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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2722 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 11 ΙΑΝΟΥΑΡΙOΥ 2024

ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
ΕΕ: Πάνω από 250 εκατ. ευρώ για τη στήριξη της ασφαλούς συνδεσιμό-
τητας στο πλαίσιο του προγράμματος CEF Digital
- Επιχορηγήσεις και για δημιουργία υποδομών συνδεσιμότητας υψηλής 
χωρητικότητας σε ελληνικά νησιά που υποεξυπηρετούνται ψηφιακά
Σελ 1 και 5
Οι τρεις βασικοί πυλώνες της πολεοδομικής μεταρρύθμισης
- Θ. Σκυλακάκης: Φέρνουμε σύστημα εντοπισμού και κατεδάφισης 
όλων των νέων αυθαιρέτων
Σελ 1 και 6
Σε 17% ανέρχεται το ποσοστό ασφαλιστικής κάλυψης των κατοικιών 
της χώρας
Σελ 1 και 7
Στεγαστικό: Συνεργασία Δήμου Αθηναίων και υπουργείου Κοινωνικής 
Συνοχής
- Πρόταση Χ. Δούκα για δημιουργία βάσης δεδομένων με την καταγρα-
φή του διαθέσιμου προς αξιοποίηση κτιριακού αποθέματος
Σελ 3
Κατά 48% αυξήθηκαν οι τιμές των κατοικιών στην ΕΕ μεταξύ του 2010 
και του τρίτου τριμήνου του 2023
- Αύξηση 22% και για τα ενοίκια, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat - 
Μείωση τιμών στην Ελλάδα
Σελ 8
Το 82% των εργοδοτών στην Ελλάδα δυσκολεύεται να βρει εξειδικευ-
μένα ταλέντα   
- Μεγάλο έλλειμμα ταλέντων σε υπηρεσίες επικοινωνίας και κλάδο βιο-
μηχανίας & κατασκευών, σύμφωνα με την ManpowerGroup
Σελ 9
Θεσσαλονίκη: Υπεγράφη η συμφωνία για τη «μετακόμιση» της Παρευ-
ξείνιας Τράπεζας στο βιοκλιματικό συγκρότημα της Dimand
Σελ 10
Λ. Μενδώνη για το Ανάκτορο του Φιλίππου Β  ́στις Αιγές: Η θέση του 
στην ιστορία της αρχιτεκτονικής είναι καίρια και κρίσιμη
Σελ 11
Η Κίνα παγκόσμια υπερδύναμη στην αγορά ηλεκτρικών οχημάτων
Σελ 12, 13
Τέσσερα νέα μέτρα που μειώνουν τις τιμές στην αγορά ανακοίνωσε το 
υπουργείο Ανάπτυξης  
- Ο πληθωρισμός της απληστίας δεν μπορεί να είναι ανεκτός τόνισε ο 
πρωθυπουργός κατά την σύσκεψη για την ακρίβεια
Σελ 14, 15
Το πανόραμα της Παγκόσμιας Οικονομίας: Ανθεκτικότητα σε ένα ταρα-
χώδες περιβάλλον το 2023
- Ποιοι κίνδυνοι συνεχίζουν να εγείρουν ανησυχίες σύμφωνα με ανά-
λυση της Alpha Bank
Σελ 16, 17, 18
Κ. Πιερρακάκης: Ναυαρχίδα είναι το δημόσιο πανεπιστήμιο
- Για ενίσχυση του δημόσιου πανεπιστημίου μέσω του Ταμείου Ανά-
καμψης μίλησε ο υπ. Παιδείας – Τι είπε για τα μη κρατικά πανεπιστήμια
Σελ 19
Κατατέθηκε το νομοσχέδιο για την «Ενίσχυση του Εθνικού Συστήματος 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης»
Σελ 20
Τεχνητή νοημοσύνη δείχνει ότι τα δακτυλικά αποτυπώματα του ίδιου 
ατόμου είναι πιο όμοια από όσο νομίζαμε
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22, 23
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπέγραψε συμφωνίες επιχορήγησης 
με 37 έργα που επιλέχθηκαν στο πλαίσιο της δεύτερης δέσμης 
προσκλήσεων υποβολής προτάσεων για το ψηφιακό σκέλος του 
Μηχανισμού «Συνδέοντας την Ευρώπη» (CEF Digital). Συνολικά 
κονδύλια 252 εκατ. ευρώ θα διατεθούν σε έργα ανάπτυξης υπο-
δομών 5G για τις τοπικές κοινότητες και κατά μήκος σημαντικών 
ευρωπαϊκών διαδρόμων μεταφορών, καθώς και σε έργα εγκα-
τάστασης υποβρύχιων καλωδίων, ώστε να βελτιωθεί η ασφάλεια 
και η ανθεκτικότητα των δικτύων κορμού εντός της ΕΕ και προς 
αυτήν.
Η ΕΕ θα συγχρηματοδοτήσει, μεταξύ άλλων, την εγκατάσταση θα-

λάσσιων καλωδίων για την καλύτερη διασύνδεση της Ιρλανδίας 
με την ηπειρωτική ΕΕ, καθώς και της ΕΕ με τις εξόχως απόκεντρες 
περιφέρειές της στον Ατλαντικό Ωκεανό. Οι επιχορηγήσεις θα στη-
ρίξουν επίσης την άμεση σύνδεση της ΕΕ με την Άπω Ανατολή 
μέσω της Αρκτικής, τη δημιουργία υποδομών συνδεσιμότητας 
υψηλής χωρητικότητας για τα ελληνικά νησιά που υποεξυπη-
ρετούνται ψηφιακά και την ενίσχυση της συνδεσιμότητας με την 
Αφρική. Τα χρηματοδοτούμενα από την ΕΕ έργα περιλαμβάνουν 
επίσης τη στήριξη μακρόπνοων υποδομών 5G κατά μήκος διασυ-
νοριακών αυτοκινητοδρόμων, οδών, σιδηροδρόμων και εσωτε-
ρικών πλωτών οδών. Αναλυτικά στη σελ 4

Σε τρεις, βασικούς πυλώνες εδράζεται η πολεοδομική μεταρ-
ρύθμιση, που παρουσιάστηκε (9/1) από τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρο Σκυλακάκη, στο πρώτο 
Υπουργικό Συμβούλιο για το 2024. Το προσεχές χρονικό 
διάστημα θα αποτυπωθεί σε σχέδιο νόμου, το οποίο θα τεθεί 
σε δημόσια διαβούλευση και θα δρομολογηθεί η ψήφισή του.
Οι τρεις πυλώνες, σύμφωνα με ανακοίνωση του ΥΠΕΝ, είναι η 
αντιμετώπιση της αυθαίρετης δόμησης, το Πρόγραμμα «Κων-
σταντίνος Δοξιάδης» και η λύση στο ζήτημα της δόμησης των 
γηπέδων στην εκτός σχεδίου περιοχή.
«Με την πολεοδομική μεταρρύθμιση που προωθούμε, στοχεύ-

ουμε στην ολοκληρωμένη αλλαγή του τρόπου που αντιμετω-
πίζουμε το δομημένο περιβάλλον. Με αύξηση του διαθέσιμου 
χώρου για την εντός σχεδίου δόμηση, παντού όπου προκύ-
πτουν σχετικές ανάγκες, με οριοθέτηση, αλλά και αντικίνητρα 
για να περιοριστεί η εκτός σχεδίου, χωρίς να παραβιάζονται 
θεμελιώδη, ιδιοκτησιακά δικαιώματα των πολιτών και προπα-
ντός, με τη ρύθμιση για την αυθαίρετη δόμηση, που θα δώσει 
τέλος, μαζί και με τα εργαλεία τα οποία δημιουργούμε, με χρήση 
σύγχρονων τεχνολογιών, στο φαινόμενο της νέας, αυθαίρετης 
δόμησης στην Ελλάδα», τόνισε ο κ. Σκυλακάκης. 
Αναλυτικά στη σελ 5

Το ποσοστό ασφαλιστικής κάλυψης κατοικιών της χώρας ανέρ-
χεται σε 17%, σύμφωνα με τα επικαιροποιημένα στοιχεία έρευνας 
της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος.
Η ΕΑΕΕ συγκέντρωσε στοιχεία για 1.086.037 συμβόλαια τα οποία 
ήταν σε ισχύ την 30ή Σεπτεμβρίου 2023. Σύμφωνα με τα στοιχεία, 
από τις ασφαλισμένες κατοικίες: α) Ασφαλισμένες για σεισμό είναι 

794.723 (80,8%), για καιρικά φαινόμενα 651.818 (66,3%), με 
κάλυψη κτιρίου 983.361 (90,5%), με κάλυψη μόνο περιεχομένου 
102.676 (9,5%), ενυπόθηκο ενδιαφέρον για όσες έχουν κάλυψη 
κτιρίου 613.471 (62,4%), εντοπιζόμενες στην Αττική 504.097 
(46,4%). Αναλυτικά στη σελ 6

Για δράσεις και προγράμματα κοινωνικής κατοικίας συζήτησαν 
ο δήμαρχος Αθηναίων και η  υπουργός Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας σε συνάντηση τους στην οποία ο Χάρης Δούκας 
πρότεινε να δημιουργηθεί μία ολοκληρωμένη βάση δεδομένων 
με την καταγραφή του διαθέσιμου προς αξιοποίηση κτιριακού 
αποθέματος.
«Ο δήμος Αθηναίων, ο μεγαλύτερος δήμος της Ελλάδας, μπορεί 

να συμβάλει με τις δομές, τους πόρους και τις κοινωνικές υπη-
ρεσίες του, ώστε μαζί να πετύχουμε την εξασφάλιση ποιοτικών 
συνθηκών στέγης προς όφελος των συνανθρώπων μας που μας 
έχουν ανάγκη» δήλωσε η υπουργός μετά το τέλος της συνάντη-
σης. Αναλυτικά στη σελ 7

ΕΕ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 250 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΟΥΣ 
ΣΥΝΔΕΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ CEF DIGITAL
Επιχορηγήσεις και για δημιουργία υποδομών συνδεσιμότητας υψηλής χωρητικότητας σε ελληνικά 
νησιά που υποεξυπηρετούνται ψηφιακά

ΟΙ ΤΡΕΙΣ βΑΣΙΚΟΙ ΠΥΛΩΝΕΣ ΤΗΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ
Θ. Σκυλακάκης: Φέρνουμε σύστημα εντοπισμού και κατεδάφισης όλων των νέων αυθαιρέτων

ΣΕ 17% ΑΝΕΡΧΕΤΑΙ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΛΥΨΗΣ ΤΩΝ 
ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ
Πρόταση Χ. Δούκα για δημιουργία βάσης δεδομένων με την καταγραφή του διαθέσιμου 
προς αξιοποίηση κτιριακού αποθέματος
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Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

19-25 Ιανουαρίου 2024

Σεμινάριο Εκπαίδευσης Υποψη-
φίων Συμβούλων Ασφαλούς 
Χερσαίας Μεταφοράς Επικίνδυ-
νων Εμπορευμάτων  ADR/RID

Εργαστήριο Οχημάτων ΕΜΠ

24 Ιανουαρίου 2024 7th Eco Mobility Conference 2024
Ελληνική Εταιρεία Ενεργειακής Οικονο-
μίας (HAEE) και insider.gr

21 - 22 Φεβρουαρίου 2024
27ο Πανελλήνιο Φοιτητικό 
Συνέδριο: “Επισκευές και Ενι-
σχύσεις Κατασκευών 2024”

Ελληνικό Τμήμα Αντισεισμικής Μηχα-
νικής (ΕTAM), Πανεπιστήμιο Πατρών 
και το ΤΕΕ/Τμ. Δυτικής Ελλάδας

H Εταιρεία Συγγραφέων και το Επιγραφικό Μουσείο 
συνδιοργανώνουν τον Δεύτερο Κύκλο Επιμορφωτικών 
Διαλέξεων τον Ιανουάριο 2024 με θέμα «Από τον Τάλω 
στην τεχνητή νοημοσύνη: μηχανές του νου» από τον 
Κύπριο συγγραφέα και μαθηματικό Τεύκρο Μιχαηλίδη. 
Η πρώτη σειρά τριών διαλέξεων θα ξεκινήσει σήμερα 
Πέμπτη 11 Ιανουαρίου 2024 και ώρα 18.00. 
Οι υπόλοιπες διαλέξεις θα δοθούν στις 18 και 25 Ια-
νουαρίου 2024 στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επι-
γραφικού Μουσείου, Τοσίτσα 1 (είσοδος ΚΕΜ: Κέντρο 
Επιγραφικών Μελετών) στην περιοχή των Εξαρχείων. 
Ο ομιλητής, ο οποίος είναι μέλος της Εταιρείας Συγγρα-
φέων και ιδρυτικό μέλος της Ελληνικής Λέσχης Συγγρα-
φέων Αστυνομικής Λογοτεχνίας και της ομάδας Θαλής 
και Φίλοι, πραγματεύεται θέματα, τα οποία εκτείνονται 
σε ευρύτερα πεδία, όπως Μαθηματικά, Τεχνητή Νοη-
μοσύνη κ.α. Στις διαλέξεις του θα περιγράψει την μακρά 
και επίπονη πορεία από τις πρωτόγονες-πραγματικές ή 
φανταστικές- μηχανές  μέχρι τα σημερινά ρομπότ και 
τις σημερινές μηχανές αναζήτησης, τα e-booking, τα 
e-banking και το μέλλον που μας επιφυλάσσει η τεχνητή 
νοημοσύνη. 
Η παρακολούθηση όλων των διαλέξεων είναι δωρεάν. 
Για δηλώσεις συμμετοχής, θα πρέπει να επικοινωνείτε με 
τη συντονίστρια των διαλέξεων Αγγελική Στρατηγοπού-
λου στην ηλεκτρονική διεύθυνση :
a.stratigopoulou@yahoo.gr

Διάλεξη με θέμα  «Ελάσσονες Ιστορίες της Θεσσαλονίκης», από 
τον αρχιτέκτονα και ιστορικό ερευνητή Γιάννη Επαμεινώνδα 
θα πραγματοποιηθεί στο Τελλόγλειο Ίδρυμα (, Αγ. Δημητρίου 
159Α), στις  16 Ιανουαρίου 2024.
Η διάλεξη θα εστιάσει στις μικρές –συχνά άγνωστες– ιστορίες 

της Θεσσαλονίκης, που επηρέασαν την εξέλιξη της ευρύτερης 
ιστορίας της πόλης από τα μέσα του 19ου αιώνα. Στην εκδήλω-
ση θα παρουσιαστεί  πλούσιο εικονογραφικό υλικό, φωτογρα-
φίες, καρτ-ποστάλ, χάρτες, διαγράμματα κα.
Κρατήσεις θέσεων και πληροφορίες στο τηλ. 2310247111

7Th PRODExPO NORTh CONFERENCE

ΕΚΘΕΣΗ BAUMA 2025

ΚΥΚΛΟΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ 
ΔΙΑΛΕΞΕΩΝ «ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΑΛΩ 
ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ: 
ΜΗΧΑΝΕΣ ΤΟΥ ΝΟΥ»

ΔΙΑΛΕΞΗ «ΕΛΑΣΣΟΝΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ»

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜβΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

Μετά από 24 χρόνια επιτυχίας στην Αθήνα, η πόλη της Θεσ-
σαλονίκης φιλοξενεί το σημαντικότερο συνέδριο ακινήτων 
στην Ελλάδα σε μια ειδική έκδοση που επικεντρώνεται στις 
εξελίξεις στον τομέα των ακινήτων στη Βόρεια Ελλάδα. 
Μια εντυπωσιακή σειρά ομιλητών θα εμβαθύνει στο περι-
φερειακό οικονομικό τοπίο και στις τάσεις της αγοράς ακι-
νήτων, παρέχοντας μια διεισδυτική ανάλυση για το τι μέλλει 
γενέσθαι. Από τις μακροοικονομικές τάσεις έως τις περιφε-
ρειακές εκτιμήσεις, θα διερευνήσουν τους παράγοντες που 

επηρεάζουν τον κλάδο των ακινήτων και θα ασχοληθούν 
με τις βασικές προκλήσεις και ευκαιρίες του επόμενου έτους.
Το 7ο Συνέδριο Prodexpo North θα συγκεντρώσει τους πιο 
σημαντικούς παράγοντες της αγοράς ακινήτων για μια ημέ-
ρα δικτύωσης, μάθησης και συναλλαγών, που θα πραγμα-
τοποιηθεί στο ξενοδοχείο Makedonia Palace, την Τρίτη 27 
Φεβρουαρίου 2024.
Πληροφορίες: https://prodexponorth.gr/

Η Διεθνής Έκθεση Δομικών Μηχανημάτων, Μηχανημάτων 
Κατασκευής Δομικών Υλικών, Μηχανημάτων Εξόρυξης και 
Διάνοιξης Τούνελ, Οχημάτων & Εξοπλισμού Κατασκευαστι-
κού Κλάδου, Bauma 2025, που θα πραγματοποιηθεί στις 7 
– 13 Απριλίου 2025 στο Εκθεσιακό Κέντρο του Μονάχου.
Σημειώνεται ότι στην τελευταία διοργάνωση της Bauma συμ-

μετείχαν 3.200 εκθέτες από 60 χώρες και περισσότεροι από 
495.000 επισκέπτες από πάνω από 200 χώρες.
Καταληκτική ημερομηνία  υποβολής αιτήσεων συμμετοχής : 
30 Ιανουαρίου 2024.
Συμμετοχές: https://bauma.de/en/trade-fair/exhibitors/application/
Περισσότερα:  https://www.bauma.de/en/
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Το τρίτο τρίμηνο του 2023, τόσο οι τιμές των κατοικιών όσο 
και τα ενοίκια στην ΕΕ αυξήθηκαν κατά 0,8% σε σύγκριση με 
το δεύτερο τρίμηνο του 2023, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Eurostat που δόθηκαν χθες στη δημοσιότητα, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Σε σύγκριση με το τρίτο τρίμηνο του 2022, οι τιμές των κα-
τοικιών στην ΕΕ μειώθηκαν κατά -1%, ενώ τα ενοίκια αυξή-
θηκαν κατά 3%. 
Μετά από μια απότομη πτώση μεταξύ του δεύτερου τριμήνου 
του 2011 και του πρώτου τριμήνου του 2013, οι τιμές των κα-
τοικιών στην ΕΕ παρέμειναν λίγο πολύ σταθερές μεταξύ 2013 

και 2014. Ακολούθησε ταχεία άνοδος στις αρχές του 2015 και 
οι τιμές των κατοικιών αυξήθηκαν ταχύτερα από τα ενοίκια 
μέχρι το τρίτο τρίμηνο του 2022 Από το τέταρτο τρίμηνο του 
2022, οι τιμές των κατοικιών μειώθηκαν για δύο συνεχόμενα 
τρίμηνα πριν αυξηθούν ξανά το δεύτερο και τρίτο τρίμηνο 
του 2023. 
Μεταξύ του 2010 και του τρίτου τριμήνου του 2023, οι τιμές 
των κατοικιών αυξήθηκαν κατά 48% και τα ενοίκια κατά 
22%. Συγκρίνοντας το τρίτο τρίμηνο του 2023 με το 2010, οι 
τιμές των κατοικιών αυξήθηκαν περισσότερο από τα ενοίκια 
σε 18 από τις 27 χώρες της ΕΕ. 

Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, οι τιμές των κατοικιών 
υπερτριπλασιάστηκαν στην Εσθονία (+210%) και υπερ-
διπλασιάστηκαν στην Ουγγαρία (+185%), τη Λιθουανία 
(+158%), τη Λετονία (+141%), την Αυστρία (+123%), την 
Τσεχία (+122%) και το Λουξεμβούργο (+107%). Μειώσεις 
παρατηρήθηκαν στην Ελλάδα (-14%), στην Ιταλία (-8%) και 
στην Κύπρο (-2%). 
Τα ενοίκια αυξήθηκαν σε 26 χώρες της ΕΕ με τις υψηλότερες 
αυξήσεις στην Εσθονία (+218%), τη Λιθουανία (+170%) και 
την Ιρλανδία (+100%). Η μόνη μείωση στις τιμές των ενοικί-
ων σημειώθηκε στην Ελλάδα (-20%).

Σε σειρά οικιστικών έργων στην Ελλάδα προχωράει η 
WEALTH AVENUE PLC, εισηγμένη στο Χρηματιστήριο Αξιών 
Κύπρου.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η εταιρεία ανακοίνωσε 
ότι υπέγραψε συμφωνία οικιστικού έργου με την μέθοδο της 
αντιπαροχής, στην περιοχή της Πυλαίας στη Θεσσαλονίκη, 
προϋπολογισμού περίπου 900.000 ευρώ. Το έργο θα υλο-
ποιηθεί μέσω της κοινοπραξίας που οργανώθηκε από την 
WEALTH AVENUE και η οποία περιλαμβάνει ιδία κεφάλαια της 
όπως και κεφάλαια συνεπενδυτών της.
Προ των πυλών είναι οι υπογραφές συμφωνιών και οι ανα-
κοινώσεις για οικιστικά έργα στην Αθήνα, το Μαρούσι, το 
Πόρτο Ράφτη και άλλες περιοχές
Όπως αναφέρει ο Αλέξιος Βανδώρος, διευθύνων σύμβουλος 
της Wealth Avenue, στην ελληνική αγορά αστικών ακινή-

των και ειδικότερα στα μεγάλα αστικά κέντρα, στα οποία 
επικεντρώνεται η εταιρεία, υπάρχει ακόμα μεγάλο κενό στην 
ανάπτυξη νέων διαμερισμάτων, ως φυσικό επακόλουθο της 
δεκαετούς κρίσης όπου υπήρξε σχεδόν μηδενική ανοικο-
δόμηση. Αυτό επιτείνεται και από το μεγάλο ενδιαφέρον για 
επενδύσεις σε οικιστικά ακίνητα από ξένους ιδιώτες και επεν-
δυτές. Σε συνδυασμό με την εξαίρεση από το ΦΠΑ, τη golden 
visa και γεωπολιτικούς παράγοντες, δείχνουν πως και το 2024 
θα είναι μία δυνατή χρονιά στα αστικά ακίνητα, με σημαντικές 
με τάσεις διαφοροποίησης, προσθέτει.
Ο πιο σημαντικός παράγοντας για την επιλογή περιοχής για 
οικιστικά έργο είναι η τοποθεσία του ακινήτου-οικοπέδου. 
Αυτό έχει να κάνει είτε με την απόσταση από σημαντικά μέσα 
μεταφοράς είτε με σημαντικούς οδικούς κόμβους, καθώς και 
με παράγοντες όπως η απόσταση από την θάλασσα. Επίσης 

αξιολογούνται με την ομάδα των ειδικών συνεργατών αρ-
χιτεκτόνων και μηχανικών, δεδομένα όπως η τιμή αγοράς 
ή το ποσοστό αντιπαροχής, προκειμένου να καθιστούν την 
επένδυση ως επενδυτική «ευκαιρία». Σημαντικός παράγοντας 
για την επιλογή ενός ακινήτου, όπως και της τοποθεσίας του, 
είναι και η δυνητική ζήτηση που μπορεί να έχει από αγορα-
στές του εξωτερικού και αυτό επιτυγχάνεται μέσω της στενής 
συνεργασίας που έχει η εταιρεία με συνεργαζόμενες εταιρείες 
τους εξωτερικού.
Ο διευθυντής Επενδύσεων της Wealth Avenue, Λ. Κοντός, το-
νίζει ότι τα οικιστικά έργα της εταιρείας υλοποιούνται κυρίως 
με την αξιοποίηση ιδίων κεφαλαίων (τα οποία συγκεντρώνο-
νται από τις αυξήσεις κεφαλαίου). Ταυτόχρονα, δίνεται η ευ-
καιρία σε όσους επενδυτές συμμετέχουν στις αυξήσεις αυτές 
να μπορούν να συμμετέχουν σαν συνεπενδυτές.

Το σύνολο των θεμάτων που αφορούν το πρόγραμμα ανα-
συγκρότησης της Θεσσαλίας θα συζητηθεί σε διυπουργική 
σύσκεψη που θα σήμερα στην Καρδίτσα.
Σε αυτή θα μετάσχουν οι υπουργοί Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Θεόδωρος Σκυλακάκης, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, Λευτέρης Αυγενάκης, ο αναπληρωτής υπουργός 
Εσωτερικών, Θεόδωρος Λιβάνιος, ο υφυπουργός Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Χρήστος Τριαντόπουλος, 
ο υφυπουργός Υποδομών, Νίκος Ταχιάος, οι γενικοί γραμ-
ματείς Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος, 
Ευθύμιος Μπακογιάννης και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων, Γιώργος Στρατάκςο και ο πρόεδρος του ΕΛΓΑ Ανδρέας 
Λυκουρέντζος.
Στη συνέχεια η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, κατά τη διάρκεια τετραήμερης πε-
ριοδείας σε περιοχές που επλήγησαν από τις πλημμύρες, θα 
πραγματοποιήσει σειρά συσκέψεων με φορείς της Θεσσαλίας.
Πιο αναλυτικά, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το απόγευμα 
κυβερνητικό κλιμάκιο αποτελούμενο από τους υπουργούς 

Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρη Αυγενάκη, Ενέργειας και 
Περιβάλλοντος, Θεόδωρο Σκυλακάκη, τον υφυπουργό 
Υποδομών, Νίκο Ταχιάο, τον γγ Ευρωπαϊκών Πόρων και 
Υποδομών, Δημήτρη Παπαγιαννίδη και τον γγ Αστικού Πε-
ριβάλλοντος, Θύμιο Μπακογιάννη, θα έχει σύσκεψη με τους 
εκπροσώπους των ΤΟΕΒ και του ΓΟΕΒ της Θεσσαλίας. Οι 
υφυπουργοί του ΥΠΑΑΤ, Διονύσης Σταμενίτης και Σταύρος 
Κελέτσης και ο γγ Γιώργος Στρατάκος θα έχουν συνάντηση με 
παραγωγούς ζαχαρότευτλων.
Την Παρασκευή οι κ.κ. Αυγενάκης, Κελέτσης και Στρατάκος 
θα έχουν συσκέψεις με μελισσοκόμους, πτηνοτρόφους, χοι-
ροτρόφους, την Πανελλαδική Συντονιστική Επιτροπή Κτηνο-
τροφικών Φορέων, Αγροτικό Συνεταιρισμό ΕΝΙΠΕΑ στα Φάρ-
σαλα, τον Αγροτικό Συνεταιρισμό ΘΕΣΤΟ στη Λάρισα αλλά και 
την Ομοσπονδία Κτηνοτρόφων Θεσσαλίας στην Ελασσόνα.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΥΠΑΑΤ, το Σάββατο ο αρ-
μόδιος υπουργός θα έχει συνάντηση με τη Διεπαγγελματική 
Βάμβακος, ενώ αργότερα μαζί με τον κ. Κελέτση θα έχουν 
σύσκεψη με εκπροσώπους των Επιμελητηρίων της χώρας.

Ο κ. Σταμενίτης και οι γγ Γιώργος Στρατάκος, Κώστας Μπα-
γινέτας και Δημήτρης Παπαγιαννίδης, καθώς και ο πρόεδρος 
του ΕΛΓΑ, Ανδρέας Λυκουρέντζος, θα πραγματοποιήσουν 
επίσκεψη στα παρακάρλια χωριά και συνάντηση με τον Αγρο-
τικό Συνεταιρισμό Τυρνάβου.
Τέλος, την Κυριακή, κλιμάκια του υπουργείου αποτελούμενα 
από τους υφυπουργούς, Διονύση Σταμενίτη, Σταύρο Κελέτση 
και τους γγ Γιώργο Στρατάκο, Κώστα Μπαγινέτα και Δημήτρη 
Παπαγιαννίδη θα επισκεφθούν τα Θερμοκήπια Κακαράτζα 
στην Καρδίτσα, τον Αγροτικό Συνεταιρισμό Τρικάλων, την 
Αργιθέα Καρδίτσας, την Φαρκαδώνα και το Κεραμίδι, το 
Αγναντερό Καρδίτσας και τα Καλύβια το Γλύνος Τρικάλων, 
τον Αγροτικό Συνεταιρισμό Αργυροπουλίου και Πλατανού-
λιας Τυρνάβου, καθώς και κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις στη 
Φαλάνη, στη Γιάννουλη και στην Τερψιθέα. Τέλος θα γίνει 
συνάντηση και με τη ΔΕΕΠ ΝΔ Τρικάλων.

ΚΑΤΑ 48% ΑΥΞΗΘΗΚΑΝ ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΕ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ 2010 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ ΤΡΙΜΗΝΟΥ ΤΟΥ 2023
Αύξηση 22% και για τα ενοίκια, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat – Μείωση τιμών στην Ελλάδα

ΣΕ ΣΕΙΡΑ ΟΙΚΙΣΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΠΡΟΧΩΡΑΕΙ Η WEALThAVENUE PLC 
Τα κριτήρια των επενδύσεων   

Η ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΘΑ ΣΥΖΗΤΗΘΕΙ ΣΗΜΕΡΑ ΣΕ ΔΙΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΣΥΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπέγραψε συμφωνίες επιχορήγησης 
με 37 έργα που επιλέχθηκαν στο πλαίσιο της δεύτερης δέσμης 
προσκλήσεων υποβολής προτάσεων για το ψηφιακό σκέλος 
του Μηχανισμού «Συνδέοντας την Ευρώπη» (CEF Digital). 
Συνολικά κονδύλια 252 εκατ. ευρώ θα διατεθούν σε έργα ανά-
πτυξης υποδομών 5G για τις τοπικές κοινότητες και κατά μήκος 
σημαντικών ευρωπαϊκών διαδρόμων μεταφορών, καθώς και 
σε έργα εγκατάστασης υποβρύχιων καλωδίων, ώστε να βελ-
τιωθεί η ασφάλεια και η ανθεκτικότητα των δικτύων κορμού 
εντός της ΕΕ και προς αυτήν.
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση της Επιτροπής, η ΕΕ θα 
συγχρηματοδοτήσει, μεταξύ άλλων, την εγκατάσταση θαλάσ-
σιων καλωδίων για την καλύτερη διασύνδεση της Ιρλανδίας με 
την ηπειρωτική ΕΕ, καθώς και της ΕΕ με τις εξόχως απόκεντρες 
περιφέρειές της στον Ατλαντικό Ωκεανό. Οι επιχορηγήσεις θα 

στηρίξουν επίσης την άμεση σύνδεση της ΕΕ με την Άπω Ανα-
τολή μέσω της Αρκτικής, τη δημιουργία υποδομών συνδεσι-
μότητας υψηλής χωρητικότητας για τα ελληνικά νησιά που 
υποεξυπηρετούνται ψηφιακά και την ενίσχυση της συνδεσιμό-
τητας με την Αφρική. Τα χρηματοδοτούμενα από την ΕΕ έργα 
περιλαμβάνουν επίσης τη στήριξη μακρόπνοων υποδομών 5G 
κατά μήκος διασυνοριακών αυτοκινητοδρόμων, οδών, σιδη-
ροδρόμων και εσωτερικών πλωτών οδών. Τα έργα διαδρόμων 
5G θα προετοιμάσουν το έδαφος για τη συνδεδεμένη και αυτο-
ματοποιημένη κινητικότητα και τις σχετικές υπηρεσίες, συμπε-
ριλαμβανομένων υπηρεσιών ασφάλειας, διασφαλίζοντας τη 
διασυνοριακή συνέχεια των υπηρεσιών.
Τέλος, οι επιχορηγήσεις στηρίζουν την αξιοποίηση των υπο-
δομών δικτύου 5G από τοπικές έξυπνες κοινότητες σε όλη την 
ΕΕ, όπως πανεπιστήμια, νοσοκομεία και άλλα δημόσια κτίρια, 

ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα των παρεχόμενων δημόσιων 
υπηρεσιών.
Σημειώνεται ότι προτάσεις στο πλαίσιο της τρίτης δέσμης προ-
κηρύξεων του προγράμματος CEF Digital γίνονται δεκτές έως τις 
20 Φεβρουαρίου 2024. Αυτή η νέα σειρά προσκλήσεων περι-
λαμβάνει κάλυψη 5G κατά μήκος των διαδρόμων μεταφορών 
(100 εκατ. ευρώ), 5G και Edge Cloud για έξυπνες κοινότητες 
(51 εκατ. ευρώ) και συνδεσιμότητα κορμού για τις ψηφιακές 
παγκόσμιες πύλες (90 εκατ. ευρώ). Οι δύο πρώτες προσκλή-
σεις επικεντρώθηκαν στη βελτίωση της συνδεσιμότητας 5G σε 
όλες τις αγροτικές κοινότητες και τις αστικές περιοχές, ώστε να 
διασφαλιστεί ότι όλοι οι πολίτες της ΕΕ έχουν πρόσβαση σε ψη-
φιακές τεχνολογίες και υπηρεσίες.

Στο ευρωπαϊκό ερευνητικό έργο 5G-ERA, για τον σχεδιασμό, τη 
δημιουργία και δοκιμή σύγχρονων ρομποτικών συστημάτων, 
που αξιοποιούν τις δυνατότητες του δικτύου 5G SA, σε συνδυασμό 
με την Τεχνητή Νοημοσύνη (ΑΙ) και τη Μηχανική Μάθηση (ML), 
συμμετέχει ο Όμιλος ΟΤΕ, τονίζεται σε ανακοίνωση που δημοσιεύ-
ει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Τα ρομποτικά συστήματα αυτά, θα υπηρετήσουν 
στο μέλλον τους τομείς της υγειονομικής περίθαλψης, της πολιτι-
κής προστασίας, των μεταφορών και της βιομηχανίας 4.0., μέσα 
από καινοτόμες υπηρεσίες προς όφελος των πολιτών.
Στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης, ως απάντηση στον 
COVID-19 και σε παρόμοιες λοιμώξεις, κατασκευάστηκαν ρομπότ 
για τη μεταφορά φαρμάκων και αναλωσίμων σε ασθενείς υπό 
περιορισμό, καθώς και τη λήψη βιομετρικών ενδείξεων (π.χ. 
θερμοκρασία ασθενούς), προκειμένου γιατροί και νοσηλευτές να 
έρχονται σε επαφή με τους ασθενείς μόνο όταν είναι απαραίτητο.
Στον τομέα της πολιτικής προστασίας, δημιουργήθηκαν ρομπότ, 
εξοπλισμένα με αισθητήρες (ήχου, οπτικού σήματος κ.ά.), κάμερες 
και ανιχνευτές μετάλλων, για την αποφυγή εμποδίων και τη χαρ-
τογράφηση των περιοχών σε περιπτώσεις έκτακτων γεγονότων. 
Τα εν λόγω ρομπότ έχουν δυνατότητες αυτόνομης περιήγησης 
και 3D χαρτογράφησης (κτιρίων και ισχύος σήματος δικτύου), 
προκειμένου να επιλέγουν τη βέλτιστη διαδρομή στις περιοχές 
ενδιαφέροντος. Μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε περιπτώ-

σεις φυσικών καταστροφών για τον εντοπισμό και τη διάσωση 
εγκλωβισμένων ή επείγουσας εκκένωσης, ώστε να οδηγούν τους 
ανθρώπους με ασφάλεια στην πλησιέστερη έξοδο.
Στον τομέα των μεταφορών, κατασκευάστηκαν ρομπότ για την 
αυτοματοποιημένη παράδοση προϊόντων και δεμάτων σε τελι-
κούς πελάτες σε πόλεις και τεχνολογικά πάρκα. Αφού ολοκληρω-
θεί η φόρτωση των πακέτων, τα ρομπότ σχεδιάζουν τη βέλτιστη 
διαδρομή για παράδοση στο μικρότερο δυνατό χρόνο. Στη συνέ-
χεια, μοιράζουν τις αποστολές και ενημερώνουν τους πελάτες για 
την ακριβή ώρα άφιξής τους.
Στον τομέα της βιομηχανίας 4.0, δημιουργήθηκαν ρομποτικοί 
βραχίονες που διασφαλίζουν την επιχειρησιακή συνέχεια της 
βιομηχανικής παραγωγής, πραγματοποιώντας αυτοματοποι-
ημένους ελέγχους με εικόνες και σαρώσεις λέιζερ, με στόχο την 
διεξαγωγή συμπερασμάτων για την πρόβλεψη και αποφυγή 
μελλοντικών φθορών και βλαβών, μέσω ανάλυσης αλγορίθμων 
μηχανικής μάθησης.
Στο πλαίσιο του έργου, ο Όμιλος ΟΤΕ υλοποίησε το πειραματικό 
δίκτυο 5G SA στις εγκαταστάσεις του και φιλοξένησε στις cloud 
υποδομές του την πλατφόρμα, στην οποία οι εταίροι του έργου 
ανέπτυξαν τις ρομποτικές εφαρμογές για τους παραπάνω τομείς. 
Επιπλέον, συμμετέχει στον καθορισμό των τεχνικών προδιαγρα-
φών, στην περιγραφή και υλοποίηση της αρχιτεκτονικής, στην 

αξιολόγηση των απαιτήσεων των χρηστών, καθώς και στην υλο-
ποίηση δοκιμών για επιλεγμένες περιπτώσεις χρήσης.
Το 5G-ERA συγχρηματοδοτείται από την Ε.Ε. μέσω του πλαισίου 
Horizon 2020. Συμμετέχουν σε αυτό 13 εταίροι (BRINGAUTO, 
BRNO UNIVERSITY OF TECHNOLOGY, CAL-TEK, COGNITECHNA, 
EBOS TECHNOLOGIES, HAL ROBOTICS, IQUADRAT INFORMATICA, 
NEC LABORATORIES EUROPE, Όμιλος ΟΤΕ, ROBOTNIK 
AUTOMATION, TWI, UNIVERSITY OF BEDFORDSHIRE, WINGS ICT 
SOLUTIONS) από 7 ευρωπαϊκές χώρες (Ελλάδα, Ισπανία, Ηνωμέ-
νο Βασίλειο, Δημοκρατία της Τσεχίας, Ιταλία, Κύπρος και Γερμα-
νία). Το έργο έχει συνολική διάρκεια τρία χρόνια και ολοκληρώνε-
ται στα τέλη Ιουνίου 2024.
«Ο Όμιλος ΟΤΕ είναι πρωτοπόρος στις τεχνολογικές εξελίξεις και 
αποτελεί μακράν τον μεγαλύτερο επενδυτή σε υποδομές τηλεπι-
κοινωνιών στην Ελλάδα. Αυτή τη στιγμή συμμετέχει σε 38 πρωτο-
ποριακά ερευνητικά επιδοτούμενα προγράμματα, ενώ συνολικά 
από το 2009 μέχρι σήμερα έχει λάβει μέρος σε περισσότερα από 
100 ερευνητικά έργα. Παράλληλα, τα Εργαστήρια Νέων Τεχνο-
λογιών του Ομίλου ΟΤΕ αξιολογούν τις νέες τεχνολογίες και τον 
εξοπλισμό των τηλεπικοινωνιών του μέλλοντος. Με όχημα την 
τεχνολογία και την καινοτομία, ο Όμιλος ΟΤΕ φτιάχνει έναν κόσμο 
καλύτερο για όλους», τονίζεται στην ανακοίνωση.

Γνώμη για τις Εφαρμογές της Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) στην 
Υγεία στην Ελλάδα, δημοσίευσε η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής και 
Τεχνοηθικής (ΕΕΒΤ) και πρόκειται για το πρώτο επίσημο ελληνικό 
κείμενο που ασχολείται επισταμένως με το εξειδικευμένο ζήτημα 
του αντικτύπου της ανάπτυξης και χρήσης εφαρμογών ΤΝ στην 
υγεία.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει σε σχετική ανακοίνω-

σή της «το θέμα είναι άκρως επίκαιρο, στο μέτρο που στη χώρα 
μας αφενός αναπτύσσονται αξιοσημείωτες σχετικές ερευνητικές 
πρωτοβουλίες, αφετέρου ολοένα και περισσότερες εφαρμογές 
ΤΝ καθιερώνονται στην κλινική πράξη. Έχοντας ήδη συστήσει 
μία Ομάδα Εμπειρογνωμόνων για τη διαρκή υποστήριξη των 
θεμάτων της ΤΝ και έχοντας οργανώσει επανειλημμένες ακρο-
άσεις επιστημόνων και εκπροσώπων φορέων, η Επιτροπή στην 

παρούσα Γνώμη χαρτογραφεί τα ηθικά ζητήματα που εγείρουν 
οι εφαρμογές της ΤΝ, τα προσεγγίζει μέσα από ένα συνδυασμό 
ηθικών αλλά και λειτουργικών-διαδικαστικών αρχών, και δια-
τυπώνει τεκμηριωμένες και υλοποιήσιμες προτάσεις για την αρ-
μονική ενσωμάτωση των εφαρμογών ΤΝ στο ελληνικό σύστημα 
παροχής υπηρεσιών υγείας». 

ΕΕ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 250 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΟΥΣ ΣΥΝΔΕΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 
ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ CEF DIGITAL
Επιχορηγήσεις και για δημιουργία υποδομών συνδεσιμότητας υψηλής χωρητικότητας σε ελληνικά νησιά που 
υποεξυπηρετούνται ψηφιακά

ΔΟΚΙΜΕΣ ΡΟΜΠΟΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΟΥ ΑΞΙΟΠΟΙΟΥΝ ΤΙΣ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 5G 
ΜΕ ΤΗ ΣΥΜβΟΛΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΟΤΕ
Ευρωπαϊκό ερευνητικό έργο για καινοτόμες εφαρμογές στους τομείς υγειονομικής περίθαλψης, πολιτικής προστασίας, 
μεταφορών και βιομηχανίας 4.0

ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ βΙΟΗΘΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΗΘΙΚΗΣ: ΝΕΑ ΓΝΩΜΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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Σε τρεις, βασικούς πυλώνες εδράζεται η πολεοδομική μεταρ-
ρύθμιση, που παρουσιάστηκε (9/1) από τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρο Σκυλακάκη, στο 
πρώτο Υπουργικό Συμβούλιο για το 2024. Το προσεχές χρονικό 
διάστημα θα αποτυπωθεί σε σχέδιο νόμου, το οποίο θα τεθεί σε 
δημόσια διαβούλευση και θα δρομολογηθεί η ψήφισή του.
Ειδικότερα, σε ανακοίνωση του ΥΠΕΝ αναφέρεται για τους τρεις 
πυλώνες της πολεοδομικής μεταρρύθμισης:
1. Αντιμετώπιση της αυθαίρετης δόμησης
Προωθείται μια ολοκληρωμένη μεταρρύθμιση για να τελειώσει, 
οριστικά, το φαινόμενο της νέας, αυθαίρετης δόμησης, με θεμε-
λιώδεις αλλαγές στους θεσμούς και στα εργαλεία ελέγχου και 
κατεδάφισης των νέων αυθαιρέτων. Στο πλαίσιο αυτό:
• Καθορίζεται σαφές πεδίο αρμοδιότητας για κάθε υπηρεσία του 
δημοσίου, που εμπλέκεται με την αυθαίρετη δόμηση (Επιθεω-
ρητές, Κτηματική Υπηρεσία, Λιμενικό, Δασαρχεία κ.λπ.).
• Θεσμοθετείται σύστημα πλήρους παρακολούθησης του δο-
μημένου περιβάλλοντος, διαδικασία εντοπισμού και καταγρα-
φής της αυθαίρετης δόμησης  με σύγχρονα τεχνολογικά μέσα 
(δορυφόρους, drones, τεχνητή νοημοσύνη, κ.λπ.), διασύνδεση 
συστήματος με το σύστημα ηλεκτρονικής έκδοσης αδειών 
(e-Adeies), και πλατφόρμα καταγγελιών.  
• Περιγράφεται η διαδικασία των αυτοψιών από μεικτά κλιμάκια 
των αρμόδιων υπηρεσιών, ακολουθώντας το μοντέλο της Μυ-
κόνου του περασμένου καλοκαιριού.
• Καθορίζεται ο τρόπος, η χρηματοδότηση και η μεταφορά 
αρμοδιοτήτων για τις κατεδαφίσεις από τις Αποκεντρωμένες 
Διοικήσεις, στην Κεντρική Διοίκηση. 
• Κατεδαφίζονται, κατά προτεραιότητα, όλες οι νέες, αυθαίρετες 
κατασκευές και υλοποιούνται, ετησίως, επιπρόσθετες κατεδαφί-
σεις, που αντιστοιχούν σε παλαιότερα αυθαίρετα, για τα οποία 
υπάρχουν οριστικά πρωτόκολλα κατεδάφισης, με πολεοδομικά 
και περιβαλλοντικά κριτήρια, σε αριθμό που αντιστοιχεί κατ’ 
ελάχιστον στα πρωτόκολλα κατεδάφισης, που οριστικοποιήθη-
καν το 2023.   

• Αυξάνονται οι κυρώσεις και τα πρόστιμα για τους διοικούμε-
νους που κατασκευάζουν αυθαίρετα.
2. Πρόγραμμα «Κωνσταντίνος Δοξιάδης»
H έλλειψη καθορισμένων χρήσεων γης και η αδυναμία εφαρμο-
γής χρήσιμων πολεοδομικών μέτρων - κινήτρων δημιουργούν 
πολλαπλά προβλήματα για το περιβάλλον, μη ορθολογική ορ-
γάνωση του χώρου και φαινόμενα όπως άναρχη - αυθαίρετη 
δόμηση και υπερβολική αστική διάχυση στον αγροτικό χώρο. 
Τα παραπάνω έχουν και δευτερογενείς παρενέργειες, για παρά-
δειγμα ελλείψεις βασικών τεχνικών και περιβαλλοντικών υπο-
δομών και αθέμιτο ανταγωνισμό από παράνομες, οικοδομικές 
δραστηριότητες, έναντι των νόμιμων.
Για να αντιμετωπιστούν αυτά τα ζητήματα προωθείται η υλο-
ποίηση του προγράμματος  «Κωνσταντίνος Δοξιάδης», το οποίο 
αφορά σε χρηματοδότηση πολεοδομικών μελετών μείζονος 
σημασίας και περιλαμβάνει τις παρακάτω πέντε δράσεις:
1. Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων (Τ.Π.Σ.)
2. Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων (Ε.Π.Σ.)
3. Αυτοτελών Μελετών για Ζώνες Υποδοχής Συντελεστή Δόμη-
σης (Ζ.Υ.Σ.)
4. Αυτοτελών Μελετών Οριοθέτησης Οικισμών και
5. Αυτοτελών Μελετών Χαρακτηρισμού Δημοτικών Οδών
Σημειώνεται πως τα Τ.Π.Σ. και τα Ε.Π.Σ. αντιστοιχούν στο 80% 
των Δημοτικών Ενοτήτων (826 από τις συνολικά 1.036) και στο 
77% της επιφάνειας της χώρας (101.324 από 132.049 τ.χλμ.). 
Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί, πρωτίστως, με πόρους του 
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ενώ παράλληλα θα 
υπάρξει χρηματοδότηση και από άλλες πηγές (π.χ. Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων, ΕΣΠΑ, Πράσινο Ταμείο). 
Από τις παραπάνω δράσεις θα επωφεληθούν ο δημόσιος και ο 
ιδιωτικός τομέας, αλλά και μεμονωμένοι ιδιοκτήτες ακινήτων. 
Συγκεκριμένα, όλοι οι δήμοι της χώρας θα μπορούν να έχουν 
θεσμοθετημένες χρήσεις γης. Ταυτόχρονα, τα τομεακά υπουρ-
γεία και ιδιώτες επενδυτές θα γνωρίζουν εκ των προτέρων ποιες 
δραστηριότητες επιτρέπεται να αναπτυχθούν σε κάθε περιοχή/

θέση, για σωστή προετοιμασία μελετών και έργων και τέλος θα 
μπορεί να εκτιμηθεί η πραγματική αξία ακινήτων μεμονωμένων 
ιδιοκτητών.
3. Λύση στο ζήτημα της δόμησης των γηπέδων στην 
εκτός σχεδίου περιοχή
Με μεταβατική ρύθμιση επιλύεται το ζήτημα της δόμησης των 
γηπέδων στην εκτός σχεδίου περιοχή, που έχουν πρόσωπο σε 
μη αναγνωρισμένο ως κοινόχρηστο κατά την έννοια της πολεο-
δομικής νομοθεσίας οδό. 
Η μεταβατική αυτή ρύθμιση θέτει ειδικές προϋποθέσεις που 
συνδέονται με:
• εν τοις πράγμασι ύπαρξη οδού για την εξυπηρέτηση των 
ακινήτων που εμφαίνεται σε αεροφωτογραφίες προ της 27ης 
Ιουλίου 1977 
• πλάτος οδού τουλάχιστον 3,5 μέτρων, ώστε να διευκολύνεται 
η πρόσβαση πυροσβεστικού.
• πρόβλεψη περιβαλλοντικού ισοδυνάμου που θα κατατίθεται 
ως παρακαταθήκη πριν την έκδοση της οικοδομικής αδείας σε 
ειδικό λογαριασμό του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων 
και θα διατίθεται αποκλειστικά για έργα υποδομής και προσαρ-
μογής στην κλιματική αλλαγή, εντός των διοικητικών ορίων του 
δήμου που βρίσκεται το γήπεδο, με βάση προτεραιότητες που 
προκύπτουν από τον πολεοδομικό σχεδιασμό.
Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος Σκυλα-
κάκης, δήλωσε: «Με την πολεοδομική μεταρρύθμιση που προ-
ωθούμε, στοχεύουμε στην ολοκληρωμένη αλλαγή του τρόπου 
που αντιμετωπίζουμε το δομημένο περιβάλλον. Με αύξηση 
του διαθέσιμου χώρου για την εντός σχεδίου δόμηση, παντού 
όπου προκύπτουν σχετικές ανάγκες, με οριοθέτηση, αλλά και 
αντικίνητρα για να περιοριστεί η εκτός σχεδίου, χωρίς να πα-
ραβιάζονται θεμελιώδη, ιδιοκτησιακά δικαιώματα των πολιτών 
και προπαντός, με τη ρύθμιση για την αυθαίρετη δόμηση, που 
θα δώσει τέλος, μαζί και με τα εργαλεία τα οποία δημιουργούμε, 
με χρήση σύγχρονων τεχνολογιών, στο φαινόμενο της νέας, 
αυθαίρετης δόμησης στην Ελλάδα». 

Στα σημαντικά χρηματοδοτικά εργαλεία που παρέχει η Πολι-
τεία για τη στήριξη, ενίσχυση και ανάπτυξη των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων και στις κυβερνητικές πολιτικές που υλο-
ποιούνται όσον αφορά στη διαμόρφωση και εμπέδωση μιας 
φιλοεπενδυτικής νοοτροπίας στη χώρα μας και ειδικότερα 
στη Βόρεια Ελλάδα, αναφέρθηκε ο Υφυπουργός Εσωτερικών, 
αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας και Θράκης, Στάθης Κων-
σταντινίδης, χαιρετίζοντας την εκδήλωση που διοργάνωσαν 
στην Κοζάνη το ΤΕΕ/Τμήμα Δυτικής Μακεδονίας και το ΤΜΕ-
ΔΕ, με θέμα την παρουσίαση του σχήματος μικροχρηματοδο-
τήσεων ΤΜΕΔΕ Microfinance Solutions.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην εισαγωγική του τοποθέτηση 
ο Υφυπουργός σημείωσε ότι βασικές προτεραιότητες του κυ-
βερνητικού προγράμματος είναι η στήριξη των επιχειρήσεων 
και η βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών, τονίζοντας 
ότι η θεσμοθέτηση των μικροχρηματοδοτήσεων το 2020 από 
την Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας ήταν μια νομοθετική 
παρέμβαση που ανταποκρινόταν σε μια πραγματική ανάγκη 

και ένα αίτημα της αγοράς.
«Κύρια στόχευση μας είναι η ανάπτυξη της ελληνικής οι-
κονομίας να είναι διατηρήσιμη, βιώσιμη, συμπεριληπτική 
περιλαμβάνοντας περισσότερες οικονομικές οντότητες και 
δραστηριότητες, αλλά και να διασφαλίζει την κοινωνική συ-
νοχή» δήλωσε ο κ. Κωνσταντινίδης. Συμπλήρωσε, επίσης, ότι 
το ΤΜΕΔΕ Microfinance Solutions είναι ένα χρηματοδοτικό 
εργαλείο που χορηγεί με γρήγορες διαδικασίες και χωρίς 
κόστος φακέλου δάνεια κεφαλαίου κίνησης ή επενδυτικού 
σκοπού έως 25.000 ευρώ, διαμορφώνοντας κατάλληλες 
προϋποθέσεις σε νέους επιστήμονες να ξεκινήσουν τα πρώτα 
επιχειρηματικά βήματά τους στον κατασκευαστικό κλάδο.
Όπως εξήγησε: «Με αυτόν τον τρόπο όσοι δεν διαθέτουν την 
οικονομική δυνατότητα και υποστήριξη ή δεν έχουν πρό-
σβαση στο τραπεζικό σύστημα, μπορούν να αποκτήσουν 
ρευστότητα και να κάνουν πράξη τα όνειρα και τις φιλοδοξίες 
τους, αφού δημιουργούνται οι κατάλληλες προϋποθέσεις για 
τη σύσταση-έναρξη νέων επιχειρήσεων, καθώς και για την 

αναβάθμιση και ανάπτυξη υφισταμένων».
Σύμφωνα, μάλιστα, με τον κ. Κωνσταντινίδη, το ΤΜΕΔΕ 
Microfinance Solutions απευθύνεται στους πολλούς επαγ-
γελματίες του κλάδου, αποτελεί τον πρώτο θεσμικό φορέα 
μικροχρηματοδοτήσεων στη χώρα μας που αδειοδοτήθηκε 
από την Τράπεζα της Ελλάδας, αλλάζει το τοπίο στη μικρομε-
σαία επιχειρηματικότητα και πολλαπλασιάζει την οικονομική 
ισχύ του τεχνικού κόσμου.
«Με σχέδιο, αποφασιστικότητα, ρεαλισμό, δημοσιονομική 
σταθερότητα και κοινωνική ευαισθησία, κάνουμε πράξη όσα 
δεσμευτήκαμε. Δίνουμε δυναμική ώθηση στην επιχειρηματι-
κή κοινότητα να δραστηριοποιηθεί σε μια οικονομία παραγω-
γική, καινοτόμα, εξωστρεφή και δίκαιη, που δημιουργεί νέες 
θέσεις εργασίας, σε μια Ελλάδα ανθεκτική, αναπτυσσόμενη, 
πρωτοπόρα, με προοπτική και σταθερότητα, με έμφαση στην 
μικρομεσαία επιχειρηματικότητα» τόνισε μεταξύ άλλων ο κ. 
Κωνσταντινίδης.

ΟΙ ΤΡΕΙΣ βΑΣΙΚΟΙ ΠΥΛΩΝΕΣ ΤΗΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ
Θ. Σκυλακάκης: Φέρνουμε σύστημα εντοπισμού και κατεδάφισης όλων των νέων αυθαιρέτων

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΕΕ/ΤΜΗΜΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΜΕΔΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΤΜΕΔΕ 
MICROFINANCE SOLUTIONS
Τι είπε ο υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας και Θράκης
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Το ποσοστό ασφαλιστικής κάλυψης κατοικιών της χώρας ανέρ-
χεται σε 17%, σύμφωνα με τα επικαιροποιημένα στοιχεία έρευ-
νας της Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών 
Ελλάδος (ΕΑΕΕ) αναφέρει σε ανακοίνωσή της ότι διενήργησε 
έρευνα μεταξύ των ασφαλιστικών επιχειρήσεων, για την κατα-
γραφή του πλήθους των συμβολαίων ασφάλισης κατοικιών σε 
ισχύ την 30ή Σεπτεμβρίου 2023.
Υπενθυμίζεται ότι ο σκοπός της έρευνας είναι η παρακολούθηση 
του πλήθους των ασφαλισμένων κατοικιών ανά τρίμηνο ώστε 
να δοθεί η δυνατότητα παρακολούθησης της τάσης και κατανό-
ησης της επίπτωσης των όποιων προωθητικών ενεργειών, για 
την κάλυψη του κενού προστασίας μέσω της ιδιωτικής ασφά-

λισης κατοικίας. Τα συγκριτικά αποτελέσματα της έρευνας, θα 
επιτρέψουν στο μέλλον τη λήψη αποφάσεων βάσει στοιχείων 
σχετικά με μέτρα για τη βελτίωση της ανθεκτικότητας της κοι-
νωνίας έναντι φυσικών καταστροφών.
Η έρευνα της ΕΑΕΕ συγκέντρωσε στοιχεία για 1.086.037 συμ-
βόλαια τα οποία ήταν σε ισχύ την 30ή Σεπτεμβρίου 2023. Ως εκ 
τούτου προκύπτει ότι το ποσοστό ασφαλιστικής κάλυψης κατοι-
κιών της χώρας ανέρχεται σε 17%.
Σημειώνεται ότι η παρούσα έρευνα του Σεπτεμβρίου 2023 
θεωρείται πληρέστερη και ακριβέστερη της αντίστοιχης του 
Ιουνίου 2023, καθώς σε αυτήν καταγράφηκαν ξεχωριστά τα 
συμβόλαια που παρέχουν την κάλυψη της πυρκαγιάς χωρίς τις 
καλύψεις καιρικών φαινομένων ή/και σεισμού (περιλαμβάνεται 

η δασική πυρκαγιά).
Τα βασικά ευρήματα της έρευνας έχουν ως εξής:
- Πλήθος συμβολαίων κατοικίας: 1.086.037
- Ποσοστό ασφαλιστικής κάλυψης χώρας: 17,0%
- Από τις ασφαλισμένες κατοικίες:
• Ασφαλισμένες για σεισμό: 794.723 (80,8%)
• Ασφαλισμένες για καιρικά φαινόμενα: 651.818 (66,3%)
• Με κάλυψη κτιρίου: 983.361 (90,5%)
• Με κάλυψη μόνο περιεχομένου: 102.676 (9,5%)
• Ενυπόθηκο ενδιαφέρον για όσες έχουν κάλυψη κτιρίου: 
613.471 (62,4%)
• Εντοπιζόμενες στην Αττική: 504.097 (46,4%).

Έργο της χρονιάς 2023 αναδείχτηκε το Κτηριακό Συγκρότημα 
ΑμεΑ στο Ελληνικό, το πρώτο έργο που παραδόθηκε το φθινό-
πωρο του 2023 από την LAMDA Development, στο πλαίσιο της 
μεγαλύτερης αστικής ανάπλασης στην Ευρώπη που βρίσκεται 
σε εξέλιξη. Δεύτερο έργο, στην ψηφοφορία που διοργάνωσε 
το ypodomes.com, ήρθε το έργο ανακατασκευής του Πύργου 
στον Πειραιά και τρίτο το έργο της Ηλεκτρικής Διασύνδεσης Ατ-
τικής-Κρήτης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Το νέο πρότυπο σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, υπερσύγχρονο Κέντρο 
Φροντίδας για ‘Ατομα με Αναπηρία, λειτουργεί ήδη στο Ελληνι-
κό και στεγάζει 4 σωματεία ΑμεΑ. Το κτίριο που είναι το πρώτο 
που κατασκευάστηκε από τη LAMDA Development με απο-
κλειστικά δική της δαπάνη που ξεπέρασε τα 15 εκατ. ευρώ, στο 
Ελληνικό, παραδόθηκε εντός χρονοδιαγράμματος στον Δήμο 
Ελληνικού-Αργυρούπολης. Ο στόχος για την κατασκευή του 
ήταν να καλύψει τις ανάγκες 4 σωματείων ΑμεΑ, τα οποία μέ-

χρι πρότινος λειτουργούσαν σε εγκαταστάσεις του 1970, μόλις 
2.500 τ.μ. Η συνολική δόμηση του κτιριακού συγκροτήματος 
είναι 11.500 τ.μ. σε οικόπεδο 7.400 τ.μ., ενώ στους υπαίθριους 
χώρους του έχουν φυτευτεί περισσότερα από 8.000 φυτά.
Το σχετικό βίντεο: 
https://vimeo.com/896863368/fa1e0dbd20?share=copy

«Η Κρήτη γεωπολιτικά θα αποτελέσει ενεργειακό κόμβο», δή-
λωσε σήμερα ο περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης 
στο περιθώριο της συνάντησης που είχε με τον πρόεδρο και 
διευθύνοντα σύμβουλο του ΑΔΜΗΕ Μάνο Μανουσάκη, με 
επίκεντρο την επίσκεψη κλιμακίου του ΑΔΜΗΕ στην Κρήτη 
προκειμένου να επιθεωρήσει το εργοτάξιο στη Δαμάστα, όπου 
κατασκευάζεται ο Σταθμός Μετατροπής της διασύνδεσης Κρή-
της-Αττικής, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Στις δηλώσεις του, ο περιφερειάρχης Κρήτης υπογράμμισε την 
αξία της μικρής διασύνδεσης (από τα Χανιά προς την Πελο-
πόννησο), γιατί στηρίχτηκε το ηλεκτρικό σύστημα στην Κρήτη 
ειδικά το καλοκαίρι στην τουριστική περίοδο και επισήμανε πως 
«με την ολοκλήρωση του μεγάλου καλωδίου η Κρήτη θα είναι 

ενεργειακά ασφαλής και αυτός είναι ο στόχος για το περιβάλλον, 
αλλά και για την οικονομία». 
Αναφερόμενος ο Σταύρος Αρναουτάκης στη διεθνή ενεργειακή 
διασύνδεση σημείωσε πως «και με τη διεθνή διασύνδεση Κύ-
πρου, Ισραήλ, Ελλάδας, γεωπολιτικά η Κρήτη θα αποτελέσει 
έναν ενεργειακό κόμβο και οφείλουμε όλοι να συμβάλουμε 
-όπως κάνουμε μέσα από τη διαχρονική συνεργασία με τον κ. 
Μανουσάκη- γιατί είναι προς όφελος της Κρήτης». 
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ επισήμανε 
στις δηλώσεις του πως η νέα ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης-Ατ-
τικής αναμένεται σε περίπου έναν χρόνο, ενώ το καλώδιο θα 
λειτουργήσει εμπορικά, εντασσόμενο στο ηλεκτρικό σύστημα 
της χώρας, περίπου στα μέσα του 2025, σύμφωνα με τον σχε-

διασμό. 
Όπως ανέφερε ο Μάνος Μανουσάκης, η λειτουργία της μεγάλης 
διασύνδεσης είναι πολύ σημαντική για την τοπική αλλά και για 
την εθνική οικονομία, καθώς εξοικονομούνται χρήματα από τις 
ΥΚΩ, τα οποία θα χρησιμοποιηθούν για διαφορετικούς σκο-
πούς. Σημείωσε επίσης πως ο ΑΔΜΗΕ ορίστηκε πρόσφατα ως 
φορέας υλοποίησης και κατασκευής τής ηλεκτρικής διασύνδε-
σης ανάμεσα σε Ελλάδα-Κύπρο-Ισραήλ, δεδομένο που καθιστά 
την Κρήτη ενεργειακό κόμβο. 
Μετά τις δηλώσεις ακολούθησε σύσκεψη του κλιμακίου του 
ΑΔΜΗΕ με τον περιφερειάρχη Κρήτης, παρουσία και του αντι-
περιφερειάρχη Περιβάλλοντος Νίκου Ξυλούρη.

Ολοκληρώθηκε η διαδικασία χρηματοδότησης χαρτοφυλακίου 
φωτοβολταϊκών έργων ισχύος 588 MW της MYTILINEOS στη 
Χιλή, ανακοίνωσε η εταιρεία, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το χαρτοφυλάκιο αυτό αποκτήθηκε σταδιακά το 2020 και το 
2021 στο πλαίσιο της στρατηγικής επένδυσης της MYTILINEOS 
στην αγορά της Χιλής, η οποία όπως επισημαίνεται στη σχετική 
ανακοίνωση είναι μία από τις πιο ελπιδοφόρες αγορές ηλιακής 
ενέργειας στον κόσμο, με άφθονους ηλιακούς πόρους και φιλό-
δοξους στόχους απανθρακοποίησης. Η συνολική χρηματοδό-

τηση αποτελείται από μια κύρια χρηματοδότηση ποσού $315 
εκατ. καθώς και χρηματοδοτική γραμμή για κάλυψη αναγκών 
ΦΠΑ $30 εκατ. και πιστωτική γραμμή $32 εκατ. για έκδοση Εγ-
γυητικών Επιστολών.
Μόλις κατασκευαστούν, τα φωτοβολταϊκά πάρκα Willka, 
Doña Antonia, Tocopilla και Tamarico στη Χιλή που βρί-
σκονται σε διαφορετικά στάδια κατασκευής θα παράγουν ετη-
σίως περίπου 1,6 τεραβατώρες (TWh) «πράσινης»ενέργειας, 
μειώνοντας τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα κατά 600.000 

τόνους CO2 ετησίως.
Η συνολική δυναμικότητα του διεθνούς χαρτοφυλακίου ΑΠΕ 
της MYTILINEOS, το οποίο αποτελείται από έργα σε περισσό-
τερες από 30 χώρες, ξεπερνά τα 13,8GW με τα λειτουργικά και 
ώριμα έργα να ανέρχονται σε 4,9GW, ενώ τα έργα σε πρώιμο 
και μεσαίο στάδιο ανάπτυξης ανέρχονται σε 9GW.
Η εταιρεία διαθέτει επίσης έργα αποθήκευσης ενέργειας σε διά-
φορα στάδια ανάπτυξης με μέγιστη ισχύ 1.1GW.

ΣΕ 17% ΑΝΕΡΧΕΤΑΙ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΛΥΨΗΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ ΤΟ ΚΤΗΡΙΟ ΑΜΕΑ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
Ακολουθεί ο Πύργος Πειραιά και η Ηλεκτρική Διασύνδεση Αττικής - Κρήτης

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΚΡΗΤΗΣ – ΑΤΤΙΚΗΣ

h MYTILINEOS ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΕ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΦΩΤΟβΟΛΤΑΪΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΣΤΗ ΧΙΛΗ
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Για δράσεις και προγράμματα κοινωνικής κατοικίας συζήτησαν 
ο δήμαρχος Αθηναίων και η  υπουργός Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας σε συνάντηση τους στην οποία ο Χάρης Δούκας 
πρότεινε να δημιουργηθεί μία ολοκληρωμένη βάση δεδομένων 
με την καταγραφή του διαθέσιμου προς αξιοποίηση κτιριακού 
αποθέματος.
Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Σοφία Ζαχαράκη 
υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας αναφέρθηκε 
στο πρόγραμμα «Κάλυψη», χάρις στο οποίο έχουν ήδη βρει 
στέγη 36 οικογένειες στην Αθήνα, ενώ πρόκειται σύντομα να 
εκδοθεί νέα πρόσκληση για τη δήλωση επιπλέον κατοικιών από 
τους ιδιοκτήτες του.
Επίσης, το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για τους αστέ-
γους» έχει συμβάλει ώστε 39 ωφελούμενοι σε καθεστώς αστε-
γίας ή επισφαλούς στέγασης, να βρουν τη δική τους κατοικία 
– και οι εννέα εξ αυτών έχουν επιδοτηθεί και για εργασία.
Η υπουργός αναφέρθηκε και στη σπουδαιότητα του νέου προ-
γράμματος της «Κοινωνικής Στέγασης για τις πλέον ευάλωτες 
ομάδες στον δήμο Αθηναίων», προϋπολογισμού 1.032.114 €, 
που θα χρηματοδοτηθεί με πόρους του υπουργείου Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας από το Ταμείο Ανάκαμψης, με εταίρο 
τον δήμο Αθηναίων.
Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου προγράμματος θα ανακαινι-

στούν 70 διαμερίσματα και θα διατεθούν, με σκοπό την αντιμε-
τώπιση του στεγαστικού αποκλεισμού των ευάλωτων ομάδων 
που απειλούνται ή βρίσκονται σε καθεστώς αστεγίας.
Ο  Χάρης Δούκας δήμαρχος Αθηναίων έχει θέσει ως προτεραι-
ότητα της δημοτικής του Αρχής το ζήτημα της κοινωνικής κα-
τοικίας και της συνεργασίας με την κυβέρνηση πάνω σε αυτό. 
Άλλωστε προεκλογικά είχε αναφερθεί εκτεταμένα μέσα από το 
πρόγραμμά του, στο θέμα της καταγραφής των διαθέσιμων 
προς σχετική αξιοποίηση, κτιρίων της πόλης.
«Το θέμα της κοινωνικής κατοικίας είναι για εμάς προτεραιότη-
τα. Πρόθεσή μας είναι να αξιοποιήσουμε κάθε μέσο που έχουμε 
στη διάθεσή μας και να συνεργαστούμε με την Πολιτεία, ώστε 
να βρεθεί λύση για τους ευάλωτους συμπολίτες μας», ανέφερε 
χαρακτηριστικά ο κ. Δούκας και αμέσως μετά τόνισε: «Είναι 
απαραίτητο, να συνεχιστεί η υλοποίηση των υπαρχόντων στε-
γαστικών προγραμμάτων. Ταυτόχρονα, πρέπει να δημιουργη-
θεί μία ολοκληρωμένη βάση δεδομένων με την καταγραφή του 
διαθέσιμου προς αξιοποίηση κτιριακού αποθέματος. Χρειάζεται, 
επίσης, να βρεθούν οι αναγκαίοι πόροι, ώστε να προχωρήσει 
άμεσα η ανακαίνιση των κατοικιών, οι οποίες θα διατεθούν στη 
συνέχεια, με χαμηλό ενοίκιο, για τη στέγαση ευάλωτων οικογε-
νειών, νέων και ηλικιωμένων».
Η κα Ζαχαράκη, αφού άκουσε και τις προτάσεις του δημάρχου 

Αθηναίων, ζήτησε την περαιτέρω συνδρομή στην υλοποίηση 
των προγραμμάτων και στην αναζήτηση νέων πρωτοβουλιών, 
πάντα σε συνεργασία και με τις κοινωνικές υπηρεσίες του δή-
μου. «Η στεγαστική πολιτική βρίσκεται σταθερά ψηλά στις προ-
τεραιότητές μας, καθώς οφείλουμε να διευκολύνουμε, αφενός 
μεν τα νέα ζευγάρια να ξεκινήσουν με ασφάλεια την οικογενεια-
κή τους ζωή, αφετέρου δε να προστατεύσουμε όσο περισσότε-
ρους συνανθρώπους μας απειλούνται από την έλλειψη στέγης. 
Στον ύψιστο αυτό σκοπό χρειαζόμαστε και είναι πολύτιμη η 
συνεργασία με την τοπική αυτοδιοίκηση. Ο δήμος Αθηναίων, 
ο μεγαλύτερος δήμος της Ελλάδας, μπορεί να συμβάλει με τις 
δομές, τους πόρους και τις κοινωνικές υπηρεσίες του, ώστε μαζί 
να πετύχουμε την εξασφάλιση ποιοτικών συνθηκών στέγης 
προς όφελος των συνανθρώπων μας που μας έχουν ανάγκη» 
δήλωσε η υπουργός μετά το τέλος της συνάντησης.
Στη συνάντηση, που διεξήχθη στο υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας, συμμετείχαν η γενική γραμματέας 
Δημογραφικής και Στεγαστικής Πολιτικής, Μαρίνα Στέφου, ο 
γενικός γραμματέας του δήμου Αθηναίων, Βασίλης Μπόκος και 
η αντιδήμαρχος Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Ισότητας, Μαρία 
Στρατηγάκη.

Νέα σελίδα στη συγκοινωνία των Διαπόντιων Νησιών ανοίγε-
ται καθώς ολοκληρώθηκαν οι εγκρίσεις των τριών Υδάτινων 
Πεδίων σε Ερείκουσα, Μαθράκι και Οθωνούς από το Γενικό 
Επιτελείο Ναυτικού. Η Ερείκουσα, το Μαθράκι και οι Οθωνοί 
αποτελούν παραμεθόρια νησιά στο δυτικό άκρο της ελληνικής 
επικράτειας.
Οι εγκρίσεις των τριών Υδάτινων Πεδίων αποτελούν ένα σημα-
ντικό βήμα για τη δημιουργία εκτενούς δικτύου υδατοδρομίων 
και Υδάτινων Πεδίων στο Ιόνιο. Το Ιόνιο και ευρύτερα ο άξονας 
της Δυτικής Ελλάδας είναι η πιο ώριμη αγορά για την έναρξη 
των πτήσεων υδροπλάνων δεδομένου ότι υπάρχουν πλήρως 
αδειοδοτημένα τα υδατοδρόμια Κέρκυρας, Παξών και Πάτρας 
ενώ προχωρούν οι διαδικασίες για τις αδειοδοτήσεις σε Κεφαλο-
νιά, Ιθάκη, Λευκάδα, Ζάκυνθο, Μεγανήσι καθώς και στο λιμάνι 
Ηγουμενίτσας και στη λίμνη Ιωαννίνων.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατόπιν αιτήσεων και Τεχνι-
κών Φακέλων που υπέβαλε ο «Οργανισμός Λιμένος Κέρκυρας» 
βάσει του Νόμου 4663/20, το ΓΕΝ, αφού διενήργησε τους 
απαιτούμενους ελέγχους σε συνεργασία με την Αρχή Πολιτικής 
Αεροπορίας (ΑΠΑ) και το Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής 
Πολιτικής, ενέκρινε τα τρία Υδάτινα Πεδία στα Διαπόντια Νησιά.
Ο «Οργανισμός Λιμένας Κέρκυρας», ως φορέας Διαχείρισης των 
λιμένων των νησιών Ερείκουσας, Μαθρακίου και Οθωνών, 
αναγνωρίζοντας τις ανάγκες μετακίνησης των μόνιμων κατοί-

κων τους αλλά και των τουριστών, ανέλαβε τη σημαντικότατη 
πρωτοβουλία να εξασφαλίσει τις εγκρίσεις Υδάτινων Πεδίων για 
την έναρξη των πτήσεων με υδροπλάνα.
Για την υλοποίηση της έγκρισης των Υδάτινων Πεδίων ο ΟΛΚΕ 
όρισε ως ανάδοχο την «Ελληνικά Υδατοδρόμια» που είναι η 
πρώτη εταιρεία που δραστηριοποιείται στον χώρο των υδα-
τοδρομίων και Υδάτινων Πεδίων έχοντας ολοκληρώσει την 
αδειοδότηση των υδατοδρομίων Κέρκυρας, Παξών, Πάτρας 
καθώς και την έγκριση των Υδάτινων Πεδίων στο Κάνιστρο 
Κασσάνδρας Χαλκιδικής, στο Πόρτο Χέλι, στην Ερμιόνη, στο 
Λαύριο, στο Κίσσαμο Χανίων και στην Κέα.
Ο Οργανισμός Λιμένας Κέρκυρας μαζί με την «Ελληνικά Υδατο-
δρόμια» έχουν συστήσει τη μικτή εταιρεία «Υδατοδρόμια Βορεί-
ου Ιονίου» που θα είναι φορέας λειτουργίας των υδατοδρομίων 
Κέρκυρας, Παξών καθώς και των Διαποντίων Νήσων.
Σε κάθε εγκεκριμένο Υδάτινο Πεδίο επιτρέπεται, βάσει νόμου, 
να πραγματοποιούνται ημερησίως μέχρι έξι ζεύγη πτήσεων, 
προσθαλάσσωση/αποθαλάσσωση, ανά αεροπορική εταιρεία 
υδροπλάνων. Ακόμα, εκτός των έξι ζευγών πτήσεων, επιτρέ-
πεται να εκτελούνται πτήσεις Νοσοκομειακές, Πυρόσβεσης, 
Έρευνας και Διάσωσης και Γενικής Αεροπορίας. Οι πτήσεις θα 
πραγματοποιούνται από/προς αδειοδοτημένα υδατοδρόμια και 
χερσαία αεροδρόμια με τη χρήση αμφίβιων υδροπλάνων. Τα 
ανωτέρω είδη πτήσεων καθιστούν τα υδροπλάνα μια αξιόπιστη 

λύση ως συμπληρωματική συγκοινωνιακή επιλογή. Ειδικά δε 
για μικρά και παραμεθόρια νησιά που δεν διαθέτουν χερσαίο 
αεροδρόμιο, όπως είναι τα Διαπόντια νησιά που βρίσκονται στο 
Δυτικό Άκρο της Ελληνικής Επικράτειας, τα οποία πρέπει (και για 
Εθνικούς λόγους) να παραμένουν συνδεδεμένα με τον κυρίως 
κορμό της χώρας εμπεδώνοντας το αίσθημα ασφάλειας και 
κρατικής μέριμνας στους κατοίκους τους.
Ο πρόεδρος της εταιρείας «Ελληνικά Υδατοδρόμια» κ. Τάσος 
Γκόβας, αναφερόμενος στο θέμα, δήλωσε: «Η έγκριση των 
Υδάτινων Πεδίων στα Διαπόντια νησιά αποτελεί χρηστικό εργα-
λείο για την ανάπτυξη ποιοτικού τουρισμού και συνεπακόλουθα 
της τοπικής οικονομίας σε Ερείκουσα, Οθωνούς και Μαθράκι. 
Παράλληλα, προχωράει η αδειοδότηση υδατοδρομίων στα 
Διαπόντια Νησιά ώστε να καθίσταται εφικτή η πραγματοποίηση 
τακτικών δρομολογίων χωρίς περιορισμό αριθμού πτήσεων, 
ημερησίως. Το συγκεκριμένο εγχείρημα θα έχει και ισχυρό κοι-
νωνικό αποτύπωμα καθώς οι πτήσεις των υδροπλάνων θα εξα-
σφαλίζουν στους μόνιμους κατοίκους των Διαποντίων Νήσων 
εύρυθμες μετακινήσεις, σε 12μηνη βάση, προς την Κέρκυρα 
και, προοδευτικά, προς άλλα περιφερειακά κέντρα, Ηγουμενί-
τσα, Γιάννενα, Πάτρα όπου λειτουργούν νοσοκομεία, κρατικές 
υπηρεσίες και εμπορικές αγορές».

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΟ: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ
Πρόταση Χ. Δούκα για δημιουργία βάσης δεδομένων με την καταγραφή του διαθέσιμου προς αξιοποίηση κτιριακού αποθέματος

ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ ΥΔΑΤΙΝΑ ΠΕΔΙΑ ΣΤΑ ΔΙΑΠΟΝΤΙΑ ΝΗΣΙΑ ΓΙΑ ΠΤΗΣΕΙΣ ΥΔΡΟΠΛΑΝΩΝ - ΕΡΓΑΛΕΙΟ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ
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«Ανάμεσα στις τέσσερις πρώτες χώρες του κόσμου, μαζί με την 
Ιαπωνία, τη Γερμανία και το Ισραήλ, στις οποίες παρατηρείται 
υψηλότερο ποσοστό έλλειψης ταλέντων διεθνώς, βρίσκεται η 
Ελλάδα, καθώς το 82% των εργοδοτών στη χώρα μας δηλώνει 
σοβαρή δυσκολία να βρει εξειδικευμένα ταλέντα».
Αυτό είναι ένα από τα σημαντικότερα ευρήματα της ετήσιας διε-
θνούς έρευνας έλλειψης ταλέντου του ομίλου ManpowerGroup 
για το 2024, με την έλλειψη ταλέντων στην Ελλάδα να αποτυ-
πώνει υψηλό ρεκόρ 11ετίας, ενώ το ποσοστό εμφανίζεται κατά 
7% υψηλότερο από τον μέσο όρο παγκοσμίως (75%).
Σύμφωνα με την έρευνα, η εξέλιξη χρόνο με τον χρόνο του 
αριθμού των εργοδοτών που δυσκολεύονται κατά την ανα-
ζήτηση ταλέντων είναι σταθερά αυξητική, καθώς από 42% το 
2014 το ποσοστό εκτοξεύεται στο 61% το 2018, για να ανέβει 
κατά 16 ποσοστιαίες μονάδες το 2023 (στο 77%) και να κορυ-
φωθεί στο 82% το 2024.
Έλλειψη ταλέντων ανά κλάδο
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με βάση τα στοιχεία της έρευνας, 
οι κλάδοι στους οποίους αποτυπώνεται μεγαλύτερη έλλειψη τα-
λέντου στην Ελλάδα είναι οι υπηρεσίες επικοινωνίας και ο κλά-
δος της βιομηχανίας & κατασκευών, με το 89% των εργοδοτών 
να αναφέρει δυσκολία στην εύρεση ταλέντων.
Στον τομέα της ενέργειας και των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, 
το 88% των εργοδοτών αναφέρει δυσκολία στην εύρεση τα-
λέντων. Επιπλέον, το 85% των εργοδοτών αντιμετωπίζει πρό-
βλημα στην εύρεση ταλέντων στον κλάδο των καταναλωτικών 
αγαθών και υπηρεσιών.
Στον κλάδο των μεταφορών και της εφοδιαστικής αλυσίδας, 
το 82% των οργανισμών δεν βρίσκει το απαιτούμενο ταλέντο. 
Στην υγεία και στις βιοεπιστήμες, το ποσοστό των εργοδοτών 
που αντιμετωπίζει δυσκολίες ανέρχεται στο 81%. Στους τομείς 
των χρηματοοικονομικών και των κτηματομεσιτικών, το αντί-

στοιχο ποσοστό φτάνει το 79%.
Η ζήτηση για ταλέντα στην πληροφορική ξεπερνά την προσφο-
ρά, όπου το 74% των οργανισμών αναφέρει δυσκολία στην 
εύρεση των ταλέντων και οι προοπτικές απασχόλησης στον 
κλάδο φτάνουν στο +11%, συρρικνωμένες κατά -21% σε σύ-
γκριση με το προηγούμενο τρίμηνο και κατά -16% από την ίδια 
περίοδο πέρυσι.
Μεγάλες επιχειρήσεις, μεγάλες δυσκολίες
Οι Έλληνες εργοδότες στις μεγάλες επιχειρήσεις, με αριθμό προ-
σωπικού 250-999 ατόμων, συναντούν τις μεγαλύτερες δυσκο-
λίες στην εύρεση ταλέντων, καθώς σχεδόν 9 στους 10 (87%) 
δηλώνουν ότι δυσκολεύονται.
Το 84% των εργοδοτών επιχειρήσεων 1.000-4.999 ατόμων 
συναντά επίσης σοβαρές δυσκολίες, ενώ πιο χαμηλό είναι το 
ποσοστό (82%) των εργοδοτών που δυσκολεύονται να βρουν 
ταλέντα σε επιχειρήσεις με προσωπικό 5.000 ατόμων και άνω.
Ίσο ποσοστό αποτυπώνεται και στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
που απασχολούν 10-49 άτομα.
Το μικρότερο ποσοστό εργοδοτών που δυσκολεύεται να βρει 
προσωπικό εντοπίζεται στις επιχειρήσεις με λιγότερους από 10 
εργαζόμενους (78%).
βασικοί παράγοντες των στρατηγικών ανθρώπινου 
δυναμικού για το 2024
Καθώς οι Έλληνες εργοδότες σχεδιάζουν τις στρατηγικές τους 
προτεραιότητες HR για το επόμενο έτος, σημείωσαν ότι η ευη-
μερία των εργαζομένων (24%), η πρόσληψη ειδικευμένων ερ-
γαζομένων (21%) και η πράσινη μετάβαση (21%), επηρεάζουν 
περισσότερο τα σχέδιά τους.
Το 20% αναφέρει την Τεχνητή Νοημοσύνη και την τεχνολογική 
μετάβαση, το 18% τις αναγκαστικές απολύσεις, λόγω δύσκο-
λης οικονομίας, επίσης 18% τη διατήρηση ταλέντων, ακόμα 
και όταν δεν είναι απολύτως απαραίτητα και ίσο ποσοστό την 

απειλή της ύφεσης. Το 17% τη «μεγάλη παραίτηση», το 16 τις 
πρωτοβουλίες διαφορετικότητας, ισότητας και ένταξης και ίσο 
ποσοστό την ενδεχόμενη βελτιστοποίηση ανθρώπινου δυνα-
μικού.
Παγκόσμιοι & ελληνικοί οργανισμοί εντοπίζουν τις τρεις κο-
ρυφαίες προκλήσεις κατά την εξέταση των θέσεων εργασίας 
Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) που απαιτούν δεξιότητες AI: την 
εκπαίδευση του προσωπικού, ώστε να αξιοποιεί την Τεχνητή 
Νοημοσύνη στους ρόλους του, την εύρεση κατάλληλων εργα-
ζομένων και τον καθορισμό ρόλων που μπορούν να επωφελη-
θούν από την Τεχνητή Νοημοσύνη.
Πώς οι Έλληνες εργοδότες αντιμετωπίζουν την έλ-
λειψη ταλέντων
Όπως επισημαίνεται στην έρευνα, καθώς το 2024 η δεξαμενή 
ταλέντων συρρικνώνεται, οι εργοδότες αναδιαμορφώνουν τα 
οφέλη που προσφέρουν, για να διακρατήσουν τα κορυφαία 
ταλέντα.
Το 44% των εργοδοτών προσφέρει μεγαλύτερη ευελιξία σχετι-
κά με το πού και το πότε εργάζονται οι εργαζόμενοι, το 31% θα 
επιλέξει την προσφορά μπόνους συμμετοχής, το 28% την εξέ-
ταση νέων δεξαμενών ταλέντων, π.χ. ώριμων εργαζομένων. 
Το 25% θα χρησιμοποιήσει ως εργαλείο την αύξηση μισθών, 
ενώ το 24% τη διακράτηση ταλέντων, ακόμα και όταν δεν εί-
ναι απολύτως απαραίτητα. Το 18% δηλώνει ότι θα μειώσει τις 
απαιτήσεις προσόντων, το 16% ότι θα δώσει προτεραιότητα 
στην αυτοματοποίηση για επιλεγμένες εργασίες/διαδικασίες και 
το 9% ότι θα προσφύγει σε προσλήψεις διεθνώς.
Η έρευνα διεξήχθη από τον όμιλο ManpowerGroup τον Οκτώ-
βριο του 2023 σε 40.077 εργοδότες σε 41 χώρες, συμπεριλαμ-
βανομένων 525 Ελλήνων εργοδοτών.

Στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης κινούνται ήδη οι εργαζό-
μενοι, με τη χρήση, ωστόσο, των συστημάτων παραγωγικής 
ΑΙ να γίνεται χωρίς εκπαίδευση του προσωπικού, γεγονός που 
μπορεί να εκθέτει τις επιχειρήσεις σε κίνδυνο.
Όπως ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορι-
κής και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), πρόσφατη έρευνα της 
Salesforce σε περισσότερους από 14.000 εργαζόμενους σε 14 
χώρες αποκαλύπτει ότι πολλοί χρήστες της παραγωγικής τεχνη-
τής νοημοσύνης (Generative AI) στον εργασιακό χώρο αξιοποι-
ούν την τεχνολογία χωρίς εκπαίδευση, καθοδήγηση ή έγκριση 
από τον εργοδότη τους. Ήδη, το 36% των εργαζομένων στις 
ΗΠΑ και το 28% των εργαζομένων παγκοσμίως χρησιμοποιεί 
την παραγωγική ΤΝ στην εργασία του, με το 71% των συγκε-
κριμένων χρηστών να δηλώνει περισσότερη παραγωγικότητα 
και το 58% να δείχνει αυξανόμενο ενδιαφέρον για αυτή την 
τεχνολογία. 
Συνολικά, οι εργαζόμενοι θεωρούν πως η εξειδίκευση στην 
παραγωγική ΤΝ οδηγεί σε μεγαλύτερη ικανοποίηση από την 
εργασία (51%), στο να είναι περιζήτητοι επαγγελματικά (47%), 
να λαμβάνουν υψηλότερες αποδοχές (44%) και να παίρνουν 

προαγωγή (42%). Επιπλέον, οι επιχειρήσεις που ενσωματώ-
νουν παραγωγική ΤΝ είναι πιο ελκυστικές για τους υποψήφιους 
εργαζόμενους, με το 47% να εκφράζει την προτίμησή του σε 
προοδευτικές και εξελιγμένες εταιρείες. 
Σύμφωνα με την έρευνα “The Promises and Pitfalls of AI at 
Work”,  η έλλειψη σαφών πολιτικών γύρω από την παραγω-
γική ΤΝ στις επιχειρήσεις είναι εμφανής, ωστόσο οι εργαζόμενοι 
αναγνωρίζουν τον σημαντικό ρόλο της στην επαγγελματική 
τους εξέλιξη. Όπως προκύπτει από την έρευνα, το ζήτημα δεν 
είναι πλέον το εάν θα πρέπει οι επιχειρήσεις να αξιοποιούν την 
παραγωγική ΤΝ, αλλά το πώς μπορούν να την ενσωματώσουν 
αποτελεσματικά και με ασφάλεια.
Εγείρονται ανησυχίες
Σίγουρα αυτές οι εξελίξεις δεν στερούνται ανησυχιών. Το 50% 
των εργαζομένων παγκοσμίως φοβάται την αύξηση του αντα-
γωνισμού λόγω της παραγωγικής ΤΝ, ενώ το 39% ανησυχεί ότι 
θα “μείνει πίσω” ή ότι δεν θα καταφέρει να τη χρησιμοποιήσει 
αποτελεσματικά.
Ενώ η παραγωγική ΤΝ κερδίζει έδαφος μεταξύ των εργαζομέ-
νων, οι επιχειρήσεις ανησυχούν για θέματα εμπιστοσύνης και 

ασφαλούς χρήσης. Η απουσία σαφώς καθορισμένων πολιτι-
κών είναι εμφανής, με το 79% των εργαζομένων παγκοσμίως 
να σημειώνει την έλλειψη σαφήνειας στις πολιτικές των εται-
ρειών του σχετικά με την παραγωγική ΤΝ. Επιπλέον, το 82% 
αναφέρει εμπόδια, που δυσχεραίνουν την αποτελεσματική της 
εφαρμογή στην εργασία.
Οι εργαζόμενοι, ωστόσο, δεν πτοούνται από αυτές τις προ-
κλήσεις, με το 55% να χρησιμοποιεί εργαλεία ΤΝ, που δεν 
έχουν εγκριθεί επίσημα από τους εργοδότες τους - και το 40% 
να χρησιμοποιεί τις σχετικές εφαρμογές ΤΝ ακόμα κι αν αυτό 
απαγορεύεται. Το αποτέλεσμα είναι η δημιουργία χάσματος 
εμπιστοσύνης και ασφάλειας μεταξύ των εργαζομένων και των 
εταιρικών πολιτικών. 
Επίσης, η έρευνα δείχνει πως περισσότεροι από τους μισούς ερ-
γαζομένους (64%) παραδέχονται πως παρουσιάζουν εργασίες, 
που έχουν δημιουργηθεί μέσω ΤΝ, ως δικές τους και το 41% θα 
σκεφτόταν να υπερτονίσει τις δεξιότητές του στην ΤΝ, προκειμέ-
νου να εξασφαλίσει μια θέση εργασίας.

ΤΟ 82% ΤΩΝ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΔΥΣΚΟΛΕΥΕΤΑΙ ΝΑ βΡΕΙ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΤΑΛΕΝΤΑ   
Μεγάλο έλλειμμα ταλέντων σε υπηρεσίες επικοινωνίας και κλάδο βιομηχανίας & κατασκευών, σύμφωνα με την ManpowerGroup

ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΜΙΣΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΗΔΗ 
ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ 
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Εντός των πρώτων μηνών του 2025 αναμένεται να 
εγκατασταθεί σε κτήριο του βιοκλιματικού συγκροτή-
ματος γραφείων «Hub 26» της Dimand η διακρατική 
Τράπεζα Εμπορίου και Ανάπτυξης Ευξείνου Πόντου 
(«Παρευξείνια»), η οποία -έναντι τιμήματος 16 εκατ. 
ευρώ- θα στεγάσει εκεί την ιδιόκτητη έδρα της, εμβα-
δού 5.170 τετραγωνικών, 25 χρόνια μετά την εγκατά-
στασή της στη Θεσσαλονίκη. Οι πρόδρομες εργασίες 
για την ανέγερση του κτηρίου της Τράπεζας, ακριβώς 
απέναντι από το ΦΙΞ και πολύ κοντά στην περιοχή 
όπου θα ανεγερθεί το Μουσείο Ολοκαυτώματος, έχουν 
ήδη αρχίσει από την ΤΕΡΝΑ και η Παρευξείνια, που έχει 
11 κράτη- μέλη, μεταξύ των οποίων η Ελλάδα, εκτι-
μάται ότι θα μπορέσει να αυξήσει την αποτελεσματι-
κότητά της με ορμητήριο το νέο της «στρατηγείο» στη 
δυτική είσοδο της Θεσσαλονίκης. Τα παραπάνω επιση-
μάνθηκαν χθες, στη Θεσσαλονίκη, κατά την υπογρα-
φή της συμφωνίας αγοράς των νέων εγκαταστάσεων 
της Τράπεζας, από τον πρόεδρό της, δρ Serhat Köksal 
(Σερχάτ Κοκσάλ) και τον διευθύνοντα σύμβουλο της 
Dimand, Δημήτρη Ανδριόπουλο, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Ιστορικό ορόσημο» χαρακτήρισε την υπογραφή της 
συμφωνίας ο δρ Κοκσάλ, ο οποίος επισήμανε ότι από 
την ίδρυσή της το 1999 και μέχρι σήμερα, η Τράπεζα 
έχει χρηματοδοτήσει περισσότερα από 430 πρότζεκτ 
στα κράτη- μέλη της, μέσω δανειοδοτήσεων συνολι-
κού ύψους 7,352 δισ. ευρώ. Η τράπεζα, είπε, θα συ-
νεχίσει να αναπτύσσεται και τα επόμενα χρόνια, ενώ 
διευκρίνισε ότι το 2023 σημειώθηκε ρεκόρ κερδών. Η 
νέα ιδιόκτητη έδρα της Παρευξείνιας, πιστοποιημένη 
με LEED Gold για το οικολογικό της προφίλ, θα της 
δώσει τη δυνατότητα να μειώσει κατά 50% τα λει-
τουργικά της έξοδα για θέρμανση, ψύξη και φωτισμό, 
οικονομικό όφελος που θα έρθει επιπλέον του ποσού 
του ενοικίου που θα σταματήσει να πληρώνει για τις 
εγκαταστάσεις όπου στεγάζεται σήμερα, στην οδό Κο-
μνηνών.
«Η Τράπεζα αγοράζει με 3000 ευρώ/τετραγωνικό ένα 
κτήριο με πιστοποίηση χρυσού LEED, από το οποίο θα 
έχει υπεραξίες στα επόμενα χρόνια», σε μια εποχή που 
«στη χώρα δεν μπορείς να αγοράσεις τίποτα με 3000 
ευρώ/τμ» είπε από την πλευρά του ο κ. Ανδριόπουλος, 
απαριθμώντας τα «ατού» του νέου κτηρίου, από την 
ποιότητα του αέρα και το περιβαλλοντικό όφελος μέ-

χρι την εξοικονόμηση λειτουργικών δαπανών και τη 
δυνατότητα που θα έχουν οι εργαζόμενοι να κάνουν 
χρήση των κοινόχρηστων χώρων του «Hub 26». 
Γνωστοποίησε ακόμα ότι μεταξύ του Ιουνίου και του 
Σεπτεμβρίου του 2024, τα τέσσερα κτήρια, εμβαδού 
16.000- 17.000 τετραγωνικών μέτρων του «Hub 26», 
του πρώτου βιοκλιματικού κτηριακού συγκροτήματος 
στη Θεσσαλονίκη, θα παραδοθούν σε πολυεθνικές, 
ενώ αμέσως μετά το κτήριο της Παρευξείνιας θα έρ-
θει να συμπληρώσει την εικόνα. Παράλληλα, ακριβώς 
απέναντι, στο ιστορικό βιομηχανικό συγκρότημα του 
ΦΙΞ, το πρώτο ενεργό εργοτάξιο για τη μεγάλη επένδυ-
ση της ανάπλασης, στόχος είναι να εγκατασταθεί προς 
το τέλος του 2024. «Ακούγεται φουτουριστικό και 
κοσμογονικό, αλλά η προοπτική της δυτικής εισόδου 
έχει αρχίσει να γίνεται ορατή» σημείωσε ο διευθύνων 
σύμβουλος της Dimand, εκφράζοντας την πεποίθηση 
ότι η περιοχή της δυτικής εισόδου αξίζει «καλύτερο 
μέλλον». 
Οι επενδύσεις των 400 εκατ. ευρώ 
Η Dimand σχεδιάζει στη Θεσσαλονίκη επενδύσεις 
ύψους 400 εκατ. ευρώ στην περίοδο ως τα μέσα του 
2027, εκ των οποίων πάνω από 100 εκατ. έχουν ήδη 
επενδυθεί, σε συνεργασία με τους εταίρους της. Εκτός 
από το Hub 26 και την ανάπλαση του ΦΙΞ, η Dimand 
σχεδιάζει να δημιουργήσει στη Θεσσαλονίκη κέντρο 
logistics ευρωπαϊκών προδιαγραφών, σε έκταση της 
ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ, όπου έχει ήδη αρχίσει η κατεδάφιση 
κτηρίων και η εξυγίανση του εδάφους, καθώς ανευρέ-
θηκαν -κατά τον κ. Ανδριόπουλο- πολλοί τόνοι αμιά-
ντου. Παράλληλα προχωρά -σε συνεργασία με την 
Alpha Services & Holdings και την Premia Properties- 
το πρότζεκτ Skyline, που περιλαμβάνει 573 ακίνητα 
διαφόρων χρήσεων, εκ των οποίων περίπου 40 βρί-
σκονται στη Θεσσαλονίκη.
Τα προαναφερθέντα πρότζεκτ «τρέχουν» στην περίο-
δο ώς το τέλος του 2026 ή το αργότερο μέχρι τα μέσα 
του 2027 και μετά το πέρας τους, η Dimand «κοιτάζει 
και για νέες ευκαιρίες στην περιοχή», όπως είπε ο κ. 
Ανδριόπουλος. «Το γεγονός ότι επενδύουμε 400 εκατ. 
ευρώ στα επόμενα χρόνια είναι πολύ σημαντικό και ελ-
πίζουμε ότι θα γίνει αφορμή ώστε και άλλες εταιρείες 
να δουν τη Θεσσαλονίκη ως επενδυτικό προορισμό» 
υπογράμμισε και πρόσθεσε ότι η υλοποίηση των επεν-

δύσεων στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης θα πρέπει να 
είναι η υπ’ αριθμόν προτεραιότητα για την πόλη, ακο-
λουθούμενη από την ανάπλαση του εκθεσιακού και 
συνεδριακού κέντρου της ΔΕΘ, με «το όποιο master 
plan», ενώ έμφαση πρέπει να δοθεί και στο παραλιακό 
της μέτωπο, το οποίο αποτελεί μοναδικό πλεονέκτημα.
Ο κ. Ανδριόπουλος, αφού επισήμανε ότι η Dimand 
Θα έκανε με χαρά ένα πρότζεκτ από κοινού με την 
Παρευξείνια Τράπεζα στο μέλλον, ξεκαθάρισε ακόμα 
ότι η εταιρεία δεν ενδιαφέρεται να αναλάβει το έργο 
του Μουσείου Ολοκαυτώματος, ενώ διευκρίνισε ότι 
το πρότζεκτ της ανάπλασης της ΔΕΘ θα την ενδιέφερε 
μόνο αν η προκήρυξη περιλάμβανε κάποιο στοιχείο 
development (ανάπτυξης) του νέου εκθεσιακού κέ-
ντρου. «Η αγορά εξακολουθεί συχνά να μας μπερδεύει 
με κατασκευαστική εταιρεία, αλλά είμαστε εταιρεία 
αναπτύξεων» τόνισε.
Να στρέψει κεφάλαια σε επενδυτικές δραστηριότητες 
στη Μακεδονία και τη Θράκη προέτρεψε τη διοίκηση 
της Παρευξείνιας Τράπεζας ο υφυπουργός Εσωτερι-
κών (Μακεδονίας-Θράκης), Στάθης Κωνσταντινίδης, 
απευθύνοντας χαιρετισμό κατά την εκδήλωση. Πρό-
σθεσε ότι στις τρεις περιφέρειες της Μακεδονίας και 
της Θράκης εκτελούνται σήμερα πάνω από 1800 έργα. 
Επισήμανε ότι οι μόνιμες κτηριακές εγκαταστάσεις της 
Τράπεζας Εμπορίου και Ανάπτυξης Εύξεινου Πόντου 
στη Θεσσαλονίκη είναι ζωτικής σημασίας διότι ενι-
σχύουν το κύρος της πόλης, αναδεικνύουν τον ρόλο 
της ως σημείο αναφοράς στο οικονομικό γίγνεσθαι της 
Ν.Α. Ευρώπης και προσδίδουν δυναμική στην τοπική 
οικονομία. Αναφερόμενος στην οικονομική συνεισφο-
ρά του ελληνικού κράτους για την απόκτηση των νέων 
εγκαταστάσεων (σ.σ. τα 10 εκατ. ευρώ από τα συνο-
λικά 16 εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο δέσμευσης που είχε 
αναληφθεί), ο κ. Κωνσταντινίδης τόνισε ότι πρόκειται 
για μια κίνηση με την οποία η Ελλάδα, ως βασικός 
μέτοχος της Τράπεζας, αναγνωρίζει το έργο που έχει 
επιτελέσει ο οργανισμός επί 25 χρόνια και εκφράζει την 
εμπιστοσύνη της με ορίζοντα το μέλλον. Σε βιντεοσκο-
πημένο του μήνυμα, ο πρώην υπουργός Ανάπτυξης, 
Άδωνις Γεωργιάδης, νυν υπουργός Υγείας, υπογράμ-
μισε πως «χρειαζόμαστε ισχυρή Παρευξείνια Τράπεζα 
στη Θεσσαλονίκη».

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗ «ΜΕΤΑΚΟΜΙΣΗ» ΤΗΣ ΠΑΡΕΥΞΕΙΝΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 
ΣΤΟ βΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ΤΗΣ DIMAND 
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Στην απόδοση του Aνακτόρου του Φιλίππου του Β΄, στις 
Αιγές, μετά τις δεκαετείς αναστηλωτικές εργασίες από τις 
υπηρεσίες του ΥΠΠΟ, στην ιστορική, πολιτική και αρχι-
τεκτονική σημασία του στον αρχαίο κόσμο, αναφέρθηκε 
μεταξύ άλλων η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη στη 
συνέντευξη που έδωσε στο Πρώτο Πρόγραμμα της ΕΡΤ, 
μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Το μνημείο έχει τεράστια σημασία για την ιστορία της αρ-
χιτεκτονικής, καθώς αποτελεί το αρχέτυπο ή το πρότυπο, 
εάν θέλετε, μιας σειράς οικοδομημάτων που ακολουθούν 
τα επόμενα χρόνια στον ελληνιστικό πλέον κόσμο που εί-

ναι η οικουμένη της εποχής εκείνης. Επομένως, η θέση του 
στην ιστορία της αρχιτεκτονικής είναι καίρια και κρίσιμη», 
τόνισε μεταξύ άλλων η υπουργός Πολιτισμού για το Ανά-
κτορο του Φιλίππου Β’ στις Αιγές, που εγκαινιάστηκε και 
αποδόθηκε πρόσφατα στο κοινό, το έργο αποκατάστασης 
του οποίου είχε προϋπολογισμό 20.300.000 ευρώ.
«Αυτή είναι μία μεγάλη επένδυση. Μη μας ξενίζουν αυτές 
οι λέξεις για τον πολιτισμό, την οποία έκανε η ελληνική 
Πολιτεία και σωστά την έκανε. Ήταν μια πολύ σωστή 
επιλογή που θα έχει αναπτυξιακά και οικονομικά αποτε-
λέσματα στην ευρύτερη περιοχή. Μαζί με το μουσείο των 

τάφων, ήτοι τον Τύμβο ο οποίος σκεπάζει τον τάφο του 
Φιλίππου και του Αλεξάνδρου Δ’, με το πάρκο των Τημε-
νιδών, το οποίο αποδώσαμε το 2021, δηλαδή, την ταφική 
συστάδα, με το, κυρίως, κτίριο του Μουσείου, το οποίο, 
εγκαινίασε ο πρωθυπουργός τον Δεκέμβριο 2022, τώρα 
έρχεται να προστεθεί το ανάκτορο δημιουργώντας ένα 
πάρα πολύ σημαντικό και ισχυρό πολιτιστικό πόλο για την 
περιοχή των Αιγών, προφανώς για την ευρύτερη περιοχή 
της Ημαθίας και, εντέλει, για τη Βόρειο Ελλάδα», σημείωσε 
η Λ. Μενδώνη.

Το ανάκτορο του Φιλίππου Β’ βρίσκεται λίγα χιλιόμετρα 
μακριά από το νέο μουσείο, αποτελεί το μεγαλύτερο οι-
κοδόμημα της κλασικής Ελλάδας, είναι σημείο αναφο-
ράς καθώς εκεί οι Μακεδόνες ανακήρυξαν βασιλιά τους 
τον Αλέξανδρο, λίγο μετά τη δολοφονία του πατέρα του 
Φίλιππου Β’ και ήταν ορατό από ολόκληρο τον μακεδο-
νικό κάμπο.
Η σημερινή του μορφή είναι αποτέλεσμα ενός αγώνα 
έργου συντήρησης και συνένωσης χιλιάδων κομμα-
τιών, που ξεκίνησε από το 2007. Το τιτάνιο αναστηλω-
τικό έργο από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ημαθίας, είχε 
διαδοχική χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ 2007-2013 και 
2014-2020 συνολικού ύψους 20.000.000 ευρώ. Επικε-
φαλής των εργασιών σε κάθε στάδιο ήταν η αρχαιολό-
γος Αγγελική Κοτταρίδη, η οποία αν και αφυπηρέτησε 
από την υπηρεσία πριν από λίγες μέρες, δήλωσε ότι δεν 
έφυγε ποτέ από την αρχαιολογία.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά την πρόσφατη εκδήλω-
ση των εγκαινίων, αναφερόμενη η Αγγελική Κοτταρίδη 
στην ιστορία της ανάδειξης του μνημείου, τόνισε ότι από 
το 2011 ήταν σίγουρη για τη μορφή του κτιρίου, που 
αποδείχτηκε οριστικά και από την αναστήλωση. Δύο 
χρόνια αργότερα συνειδητοποίησαν ότι η αρχαία κα-
τολίσθηση που τον πρώτο μεταχριστιανικό αιώνα έγινε 
η αιτία της τελικής καταστροφής και εγκατάλειψης των 
Αιγών, ήταν ακόμα ενεργή. Τότε ξεκίνησε ένα μεγάλο 
τεχνικό έργο για τη σταθεροποίηση του αργιλικού εδά-
φους της πλαγιάς, που ολοκληρώθηκε το ‘18. Και ενώ 
όλα ήταν έτοιμα για την προετοιμασία της ανάταξης και 
της αναστήλωσης, μεσολάβησε η πανδημία, για να ξεκι-
νήσει τελικά μόλις τον περασμένο Μάιο.
«Το «Βασίλειον» έχει έκταση περίπου 15 στρέμματα και 
είναι το μεγαλύτερο οικοδόμημα της κλασικής ελληνι-
κής αρχιτεκτονικής. Χρονολογείται με βεβαιότητα στα 
μέσα του 4ου αιώνα και αποτελεί το αποκορύφωμα του 

αρχιτεκτονικού οράματος, με το οποίο ο Φίλιππος ο Β’ 
προσπάθησε να εκσυγχρονίσει και να αναμορφώσει τη 
βασιλική μητρόπολη των Μακεδόνων», ανέφερε η κ. 
Κοτταρίδη.
Όπως συμπλήρωσε, στις αρχές της δεκαετίας του ‘90 ο 
Γερμανός μελετητής Βόλφραμ Χέφνερ, ο πρώτος που 
χρονολόγησε σωστά το μνημείο, το ονόμασε «Παρ-
θενώνα της Μακεδονίας», θέλοντας να τονίσει έτσι τη 
σημασία του. Η Αγγελική Κοτταρίδη ωστόσο συνέκρινε 
τα δύο μνημεία, τονίζοντας το σχεδόν τριπλάσιο μέγε-
θος του Ανακτόρου των Αιγών, αλλά και την ευρύτερη 
χρήση του.
«Ο Παρθενώνας, ένας ναός, είναι κορυφαίο αποτέλεσμα 
αρχιτεκτονικής εξέλιξης τουλάχιστον τριών αιώνων. 
Ένα κτίριο που αποτελεί κορυφαία προσφορά στη θεά 
Αθηνά για να χαίρεται αυτή βλέποντας το ναό της. Συγ-
χρόνως όμως είναι και ένα εμβληματικό οικοδόμημα, 
για να το βλέπουν και να περηφανεύονται οι Αθηναίοι 
πολίτες, που όμως στην πραγματικότητα δεν μπορούν 
να το χρησιμοποιήσουν με την κυριολεξία της λέξης. 
Το βασίλειον οικοδόμημα του Φιλίππου αντίθετα, που 
δεν είναι καθόλου αυτό που εμείς καταλαβαίνουμε ως 
ανάκτορο, δηλαδή το σπίτι του βασιλιά, είναι ένα κτίριο 
προορισμένο να χρησιμοποιηθεί από τους Μακεδόνες, 
εταίρους και πεζεταίρους, δηλαδή όλους», εξήγησε.
Σύμφωνα με την ίδια, αρχιτέκτονάς του πιθανότατα 
ήταν ο Πύθεος και ήταν ένα απολύτως πρωτοποριακό 
για την εποχή του κτίριο, κατεξοχήν δημόσιο, εντυπω-
σιακά μνημειακό και συγχρόνως πολυλειτουργικό, που 
απευθύνεται στους συμπολίτες του Μακεδόνα βασιλιά 
με πολλαπλές χρήσεις. «Είναι τόπος συγκέντρωσης, 
πολιτική αγορά, τόπος διαβούλευσης, βουλευτήριο, εί-
ναι δικαστήριο, πρυτανείο, ιερό του πατρώου Ηρακλή, 
τόπος φιλοσοφικών και λογοτεχνικών ακροάσεων και 
συζητήσεων τόπος κοινών γευμάτων και συμποσίων, 

ακόμη και παλαίστρα για τους νέους στο συνοδό περι-
στύλιο», επισημαίνει.
Όπως επισημάνθηκε κατά το χαιρετισμό της Λίνας Μεν-
δώνη στην εκδήλωση εγκαινίων, το υπουργείο Πολι-
τισμού και η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Ημαθίας 
υλοποιούν τις τελευταίες δεκαετίες ένα ευρύ πρόγραμ-
μα έργων, ο συνολικός σχεδιασμός των οποίων έχει 
εξαρχής ως στόχο την συστηματική και ολοκληρωμένη 
προστασία, την αποκατάσταση και απόδοση στο κοινό 
του ιδιαίτερα εκτενούς αρχαιολογικού χώρου, υπό τη 
μορφή ενός τεράστιου αρχαιολογικού πάρκου, με σύγ-
χρονες και υψηλού επιπέδου υποδομές και υπηρεσίες, 
το οποίο προσφέρει στους επισκέπτες πλήρη, ενιαία και 
ολοκληρωμένη γνώση και εμπειρία της ιστορίας της 
πόλης των Αιγών, των βασιλέων της και της ευρύτερης 
Μακεδονίας.
Περιλαμβάνει ακόμα:
* το Μουσείο των Βασιλικών Τάφων, που κατασκευά-
στηκε τη δεκαετία του 1990 για να αποτελέσει το κέλυ-
φος προστασίας των βασιλικών τάφων της συστάδας 
του Φιλίππου Β΄ και τον εκθεσιακό χώρο των μοναδικών 
θησαυρών που έφερε στο φως ο Μανώλης Ανδρόνικος,
* το αρχαιολογικό πάρκο της νεκρόπολης, έκτασης σχε-
δόν 550 στρεμμάτων, που αποδόθηκε στο κοινό ως επι-
σκέψιμος δενδροφυτεμένος χώρος, αρχαιολογικής και 
φυσιολατρικής περιήγησης το 2021,
* το νέο υπερσύγχρονο μουσειακό κτίριο εμβαδού 
146.000 τμ και δαπάνης 18 εκατ. ευρώ, που εγκαινιά-
στηκε ακριβώς πριν έναν χρόνο από τον πρωθυπουργό 
και ήδη αποτελεί σημείο αναφοράς και μια από τις σημα-
ντικότερες πολιτιστικές υποδομές της χώρας,
* και το αρχαίο θέατρο που επίσης αναστηλώνεται, την 
κατάγραφη εκκλησία του Αγίου Δημητρίου και άλλα 
επιμέρους μνημεία.

Λ. ΜΕΝΔΩΝΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΝΑΚΤΟΡΟ ΤΟΥ ΦΙΛΙΠΠΟΥ β΄ ΣΤΙΣ ΑΙΓΕΣ: 
Η ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙΡΙΑ ΚΑΙ ΚΡΙΣΙΜΗ

Ο «Παρθενώνας της Μακεδονίας» ένα ανάκτορο ανοιχτό για όλους
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Προς ένα ηλεκτροκίνητο μέλλον οδεύει ο πλανήτης, με τη 
ζήτηση για ηλεκτρικά οχήματα (Electric Vehicles -EVs) να 
αυξάνεται, παρά τα προβλήματα με την έλλειψη σταθμών 
φόρτισης. Η Κίνα διατηρεί την πρώτη θέση όσον αφορά 
την ετοιμότητα της χώρας για ένα μέλλον ηλεκτροκίνη-
σης, σύμφωνα με την τελευταία έκδοση του Δείκτη της 
ΕΥ, Electric Vehicle (EV) Country Readiness Index, ενη-
μερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ).
Ο Δείκτης εξετάζει τον βαθμό ετοιμότητας των 20 κορυ-
φαίων αγορών οχημάτων, ως προς την υιοθέτηση και 
χρήση των ηλεκτρικών οχημάτων, με βάση την προσφο-
ρά, τη ζήτηση και το κανονιστικό πλαίσιο. Η Νορβηγία 
παραμένει στη δεύτερη θέση για δεύτερη συνεχόμενη 
χρονιά, ενώ την πρώτη πεντάδα συμπληρώνουν οι ΗΠΑ, 
η Σουηδία και το Ηνωμένο Βασίλειο.
Η φόρτιση των μπαταριών και η εφοδιαστική αλυσίδα, 
παραμένουν βασικοί παράγοντες που τοποθετούν την 
Κίνα στην πρώτη θέση, καθώς η χώρα συγκέντρωσε το 
74% των επενδύσεων στην κατασκευή μπαταριών το 
2022. Η Κίνα εξακολουθεί να αποτελεί τη μεγαλύτερη 
αγορά ηλεκτρικών οχημάτων σε απόλυτα μεγέθη, με κα-
ταλύτη την αυξανόμενη ζήτηση των καταναλωτών.
Σύμφωνα με την έρευνα, το 58% των ερωτηθέντων Κι-
νέζων καταναλωτών, αναμένουν ότι το επόμενό τους 
αυτοκίνητο θα είναι ηλεκτρικό, σε σύγκριση με τον μέσο 
όρο του 41% σε άλλες αγορές.
Η Νορβηγία, που υιοθέτησε πρώιμα τα ηλεκτρικά οχήμα-
τα, παραμένει σταθερά στη δεύτερη θέση της κατάταξης, 
καθώς το ποσοστό υιοθέτησης ηλεκτρικών οχημάτων 
αγγίζει το 81% - το υψηλότερο στον κόσμο.
Αυτό οφείλεται στα γενναία κίνητρα, σε συνδυασμό με το 
σχετικά υψηλό κατά κεφαλήν ΑΕΠ, κάτι που καθιστά τα 
ηλεκτρικά οχήματα πιο προσιτά. Στη Νορβηγία, το 83% 
των οχημάτων που θα πουληθούν μεταξύ 2022 και 2027, 
εκτιμάται ότι θα είναι ηλεκτρικά, ποσοστό υψηλότερο από 

όλες τις άλλες χώρες του Δείκτη.
EV - κινητικότητα στις ΗΠΑ
Οι ΗΠΑ βελτιώσαν εντυπωσιακά την κατάταξή τους στον 
Δείκτη της EY, “σκαρφαλώνοντας” από την έβδομη στην 
τρίτη θέση. Νέες καινοτομίες στα μοντέλα αυτοκινήτων 
και επενδύσεις στην κατασκευή μπαταριών, συνετέλεσαν 
σε αυτήν την πρόοδο, αυξάνοντας την προσφορά και την 
ποικιλία ηλεκτρικών οχημάτων στην εγχώρια αγορά.
Αυτό, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι τα ηλεκτρικά οχή-
ματα έγιναν πιο προσιτά, λόγω του εξορθολογισμού της 
παραγωγής, αυξάνει σταθερά την καταναλωτική ζήτηση. 
Παράλληλα, θετικό αντίκτυπο είχαν και οι αλλαγές στο 
κανονιστικό πλαίσιο που εισήγαγε η κυβέρνηση, όπως ο 
νόμος για τη μείωση του πληθωρισμού. Οι ΗΠΑ αντιπρο-
σωπεύουν σήμερα το 11% της παραγωγής ηλεκτρικών 
οχημάτων παγκοσμίως, στη δεύτερη θέση, μετά την Κί-
νας, όπου αντιστοιχεί στο 55% .
Αυξάνεται η ζήτηση
Παγκοσμίως, η ζήτηση για ηλεκτρικά οχήματα συνεχίζει 
να αυξάνεται σταθερά λόγω παραγόντων, όπως η υψηλή 
διαθεσιμότητα ηλεκτρικών οχημάτων επιδόσεων, η τα-
χεία επέκταση των υποδομών φόρτισης και η μείωση του 
“άγχους αυτονομίας” (range anxiety). Η Νορβηγία προη-
γείται, με τα ηλεκτρικά οχήματα να αντιπροσωπεύουν το 
81% των ταξινομήσεων νέων οχημάτων, ακολουθούμε-
νη από τη Σουηδία με 53% και την Ολλανδία με 35%.
Η Κίνα και οι ΗΠΑ προηγούνται σε απόλυτους αριθμούς 
πωλήσεων, με πρόβλεψη σχεδόν για 8,3 και 1,5 εκατ. 
πωλήσεις ηλεκτρικών οχημάτων, αντίστοιχα, για το 2023. 
Ωστόσο, οι πωλήσεις παρουσίασαν αργή ανάπτυξη το 1ο 
εξάμηνο του 2023 σε μεγάλες αγορές, όπως η Κίνα, οι 
ΗΠΑ και η Γερμανία, καθώς η επιτάχυνση της παραγωγής 
ηλεκτρικών οχημάτων λόγω του εξορθολογισμού των 
αλυσίδων εφοδιασμού, έχει ξεπεράσει την άμεση κατανα-
λωτική ζήτηση.
Το Ηνωμένο Βασίλειο παραμένει στην πέμπτη θέση, αλλά 

αντιμετωπίζει προκλήσεις εξαιτίας της απόσυρσης επεν-
δύσεων από κατασκευαστές μπαταριών και πρωτότυπου 
εξοπλισμού (OEM). Οι επενδυτές φαίνεται να οδηγήθηκαν 
σε αυτές τις αποφάσεις, κυρίως λόγω των πιο ελκυστικών 
κινήτρων που προσφέρονται στις ΗΠΑ και την Κίνα.
Τι γίνεται στην Ευρώπη
Η πτώση της Γερμανίας από την τέταρτη θέση πέρυσι, 
στην όγδοη φέτος, μπορεί να αποδοθεί σε μεγάλο βαθμό 
στη μείωση των διαθέσιμων επιδοτήσεων για ηλεκτρικά 
οχήματα και στην αίσθηση ότι η ζήτηση θα συρρικνωθεί 
- ιδιαίτερα από τις επιχειρήσεις. Η Γερμανία χρειάζεται, 
επίσης, να αυξήσει τις υποδομές φόρτισης, με την ανα-
λογία σταθμών φόρτισης προς ηλεκτρικά οχήματα να 
διαμορφώνεται σήμερα σε 26 προς ένα, έναντι τεσσάρων 
προς ένα στην Ολλανδία, δέκα προς ένα στην Ιταλία, και 
13 προς ένα στη Γαλλία.
Η Ιταλία, παρά το γεγονός ότι συγκεντρώνει το τρίτο υψη-
λότερο ποσοστό ερωτηθέντων που επιθυμούν να αγορά-
σουν ηλεκτρικό όχημα (43%), συνεχίζει να υστερεί έναντι 
των Ευρωπαίων γειτόνων της και βρίσκεται στη 12η 
θέση. Αυτό οφείλεται, κυρίως, στην έλλειψη υποδομών 
φόρτισης και σε ένα οικοσύστημα ενέργειας που χρήζει 
βελτιώσεων.
Η Ιαπωνία παραμένει χαρακτηριστικά χαμηλά στην κα-
τάταξη - στην 15η θέση - και καταγράφει τη μεγαλύτερη 
πτώση στη ζήτηση, από όλες τις χώρες του Δείκτη. Μία 
συντηρητική στάση στην υιοθέτηση ηλεκτρικών οχη-
μάτων, που ευνοεί τα πλήρως υβριδικά (strong hybrid) 
έναντι των ηλεκτρικών οχημάτων με μπαταρία (BEV), σε 
συνδυασμό με τις καθυστερημένες επενδύσεις από μεγά-
λους τοπικούς κατασκευαστές εξαρτημάτων, είχε ως απο-
τέλεσμα ένα ποσοστό υιοθέτησης μόλις 3% το 2023, ενώ 
μόνο το 19% των ερωτηθέντων Ιαπώνων καταναλωτών 
σκοπεύουν να αγοράσουν ένα ηλεκτρικό όχημα.

Στην εξαγορά της πλειοψηφίας των μετοχών της Twinsoft 
προχώρησε ο Όμιλος SOFTONE, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με ανακοίνωσή του ο πάροχος 
λύσεων επιχειρηματικού λογισμικού στην Ελλάδα και 
τη ΝΑ Ευρώπη, ανακοίνωσε την απόκτηση του πλειο-
ψηφικού πακέτου μετοχών της Twinsoft, μίας από τις 
μεγαλύτερες εταιρείες λογισμικού εστίασης στην Ελλάδα. 
Σημειώνεται επίσης ότι οι ιδρυτές της Twinsoft διατηρούν 
σημαντικό ποσοστό και θα συνεχίσουν να έχουν ενεργό 
ρόλο στη διοίκηση και εξέλιξη του νέου ενοποιημένου 

σχήματος στο χώρο της εστίασης.
Η νέα επένδυση του Ομίλου SOFTONE, σε συνδυασμό και 
με την εξαγορά της Sunsoft, δημιουργεί μία κοινή βάση 
πελατών που αριθμεί πάνω από 9.000 επιχειρήσεις εστί-
ασης, και με αυτόν τον τρόπο εδραιώνει την ηγετική θέση 
του Ομίλου σε έναν από τους πλέον κρίσιμους κλάδους 
της ελληνικής οικονομίας. Η ένωση των εταιρειών αυτών 
με τη SOFTONE ευνοεί την αξιοποίηση των συνεργειών 
που ανακύπτουν από την εφαρμογή προηγμένων ψηφι-
ακών τεχνολογιών και το διευρυμένο δίκτυο συνεργατών 

της εταιρείας. Με εχέγγυα την τεχνογνωσία και την πολυ-
ετή εμπειρία καθώς και την υψηλή διείσδυση της Twinsoft 
στην αγορά της εστίασης, ο Όμιλος SOFTONE θέτει τις βά-
σεις για να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξε-
λίξεις που δρομολογεί ο ψηφιακός μετασχηματισμός των 
επιχειρήσεων του κλάδου (όπως ενδεικτικά, η υποχρεωτι-
κή διασύνδεση ταμειακών μηχανών και τερματικών POS, 
η ηλεκτρονική τιμολόγηση συναλλαγών, η εισαγωγή της 
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας κα).

Η ΚΙΝΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΥΠΕΡΔΥΝΑΜΗ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ

ΝΕΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ SOFTONE ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΕΣΤΙΑΣΗΣ
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Τέσσερα νέα μέτρα για να μειωθούν οι τιμές των προϊόντων 
παρουσίασε ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας μετά τη 
σύσκεψη που είχε χθες στο Μέγαρο Μαξίμου με τον Πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη.
Όπως δήλωσε ο υπουργός, στόχος των μέτρων που έχει λάβει 
αλλά και συνεχίζει να λαμβάνει η κυβέρνηση, είναι να αντιμε-
τωπιστούν φαινόμενα αθέμιτης κερδοφορίας που οδηγούν σε 
φούσκωμα τιμών από επιτήδειους οι οποίοι εκμεταλλεύονται 
τη διεθνή συγκυρία.
Οι διεθνείς κρίσεις επέτρεψαν στρεβλώσεις στην αγορά που 
επιβαρύνουν τις τιμές και τον καταναλωτή.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα μέτρα που ξεκίνησαν να εφαρ-
μόζονται, σταδιακά, από χθες και εκτιμάται ότι τα αποτελέ-
σματά τους θα φανούν από το Μάρτιο είναι τα εξής:
- Μείωση κατά 30% των παροχών των προμηθευτών προς 
τα σούπερ μάρκετ, ώστε η μείωση αυτή να μεταφερθεί στην 
τελική τιμή καταναλωτή. Το μέτρο αφορά τις κατηγορίες 

απορρυπαντικά καθαριστικά, οδοντόκρεμες, αφρόλουτρα, 
σαμπουάν και βρεφικές πάνες. Ο έλεγχος της εφαρμογής του 
μέτρου που θα νομοθετηθεί άμεσα θα γίνεται από τη ΔΙΜΕΑ 
και ως βάση των παροχών θα χρησιμοποιηθεί ο μέσος όρος 
των εκπτώσεων της τελευταίας κλεισμένης χρήσης των εται-
ρειών.
- Αποτρέπονται αδικαιολόγητες ανατιμήσεις σε προμηθευτές. 
Δεν θα μπορούν να υλοποιούν προωθητικές ενέργειες όταν τα 
προϊόντα έχουν ανατιμηθεί εντός του προηγούμενου τριμή-
νου. Ως βάση θα χρησιμοποιηθεί η σημερινή τιμή.
- Καθαρές τιμές από το χωράφι στο ράφι (σε όλο το λιανεμπό-
ριο) για οπωροκηπευτικά και κρέατα. Οι προμηθευτές θα πω-
λούν σε καθαρές τιμές και θα προβλέπεται πιστωτικό τιμολό-
γιο έως 3% για επιστροφή προϊόντων ή για φύρα προϊόντος. 
Σημειώνεται ότι το μέτρο είμαι μόνιμο.
- Επιβάλλεται πλαφόν στο μεικτό περιθώριο κέρδους για τα 
βρεφικά γάλατα. Το μεικτό περιθώριο αφορά στο άθροισμα 

του λειτουργικού κόστους και του εμπορικού κέρδους έως 
7%. Σημειώνεται ότι έχουν ελεγχθεί ήδη δυο από τις τέσσερις 
εταιρείες που διακινούν βρεφικό γάλα στην Ελλάδα ενώ συνε-
χίζεται η έρευνα και στις άλλες δυο.
Από χθες ξεκίνησαν συσκέψεις στο υπουργείο με τους εκπρο-
σώπους της αγοράς για να ενημερωθούν για τα νέα μέτρα.
Πρόκειται για δίκαια μέτρα, όπως υπογράμμισε ο υπουργός, 
για να λήξουν οι συνθήκες που επέτρεπαν να θολώνει ο αντα-
γωνισμός και δυσκόλευαν το κριτήριο του καταναλωτή να 
επιλέξει.
Σύμφωνα με τον κ. Σκρέκα από τους ελέγχους της ΔΙΜΕΑ 
προκύπτει ότι η αγορά συμμορφώνεται, αλλά συνεχίζονται 
και εάν διαπιστωθεί ότι κάποιος είναι υπότροπος το πρόστιμο 
διπλασιάζεται.
Όπως δήλωσε ο υπουργός από το Σεπτέμβριο, οπότε και κοι-
νοποιούν οι εταιρείες τους νέους τιμοκαταλόγους διαπιστώνε-
ται μείωση τιμών.

Η μάχη για την αντιμετώπιση της ακρίβειας είναι μια μάχη 
διαρκής και στη μάχη αυτή αξιοποιούνται διαρκώς νέα ερ-
γαλεία πολιτικής μέχρι να καταλάβουν όλοι και ειδικά οι πο-
λυεθνικές εταιρείες ότι η Ελλάδα δεν είναι «μπανανία» και ότι 
ο πληθωρισμός της απληστίας δεν μπορεί να είναι ανεκτός, 
τόνισε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, στη χθεσινή 
σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου για τα μέτρα αντιμετώπισης 
της ακρίβειας
Τόνισε ότι η ενδυνάμωση της ΔΙΜΕΑ και οι εντατικοί έλεγχοι 
οι οποίοι έγιναν τους τελευταίους μήνες στην αγορά, «κυρίως 
δύσκολοι έλεγχοι που αφορούν τους παράγοντες κόστους 
και κερδοφορίας των βασικών προϊόντων που αποτελούν 
και το Καλάθι του Νοικοκυριού, μας έχουν βοηθήσει να κα-
τανοήσουμε πολύ καλύτερα τους μηχανισμούς λειτουργίας 
της αγοράς».
Τα νέα μέτρα τα οποία εξειδίκευσε στη συνέχεια ο υπουργός 
Ανάπτυξης, ανέφερε ο πρωθυπουργός, έχουν ακριβώς ως 
στόχο «να αντιμετωπίσουν χρόνιες στρεβλώσεις οι οποίες 
έχουν συσσωρευτεί επί πολλά χρόνια στην ελληνική αγορά 
και οι οποίες δυστυχώς έχουν γίνει εντονότερες ως αποτέ-
λεσμα της εισαγόμενης πληθωριστικής κρίσης. Και έχουν 
οδηγήσει στο απαράδεκτο φαινόμενο αντίστοιχα προϊόντα 
πολυεθνικών εταιρειών να πωλούνται πολύ ακριβότερα στην 
Ελλάδα από ό,τι σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Αυτό προφα-
νώς είναι κάτι το οποίο δεν μπορεί να συνεχίσει να γίνεται 
ανεκτό».
Στο σημείο αυτό ο πρωθυπουργός επεσήμανε: «Οι παρεμβά-
σεις μας στοχεύουν πρωτίστως σε καθαρές τιμές τιμοκαταλό-
γου περιορίζοντας τις συνολικές εκπτώσεις των προμηθευ-
τών κατά 30% και μεταφέροντας αντίστοιχα το όφελος στον 

καταναλωτή. Αφορούν προϊόντα ευρείας χρήσης όπως κα-
θαριστικά σπιτιού, οδοντόκρεμες, αφρόλουτρα, σαμπουάν, 
βρεφικές πάνες, οπωροκηπευτικά…
Ειδική πρόνοια θα υπάρχει και για το ζήτημα του βρεφικού 
γάλακτος, όπου πράγματι είναι παντελώς αδικαιολόγητο γιατί 
οι τιμές στην Ελλάδα είναι τόσο ακριβότερες από τις άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες.
Εκεί θα μπει ένα πλαφόν στο περιθώριο του μεικτού κέρδους 
έτσι ώστε οι τιμές να προσαρμοστούν σε λογικά για την Ευ-
ρώπη επίπεδα».
Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι σκοπός είναι με τα μέτρα 
αυτά να διορθωθούν κατεστημένες στρεβλές εμπορικές πρα-
κτικές και βασική προτεραιότητα παραμένει η προστασία του 
καταναλωτή και η εύρυθμη λειτουργία της αγοράς.
Θα ήθελα τέλος να προσθέσω ότι μας απασχολεί πολύ ως κυ-
βέρνηση η οικονομική επιβάρυνση για τις νέες οικογένειες». 
Επεσήμανε ότι είναι κάτι που έχει αντιμετωπιστεί ήδη μέσα 
από μια σειρά μέτρων υποστήριξης των νέων οικογενειών 
και εξειδικευμένων πρωτοβουλιών και πρέπει τα μέτρα που 
θα ανακοινωθούν στη συνέχεια να τα δούμε στο πλαίσιο μιας 
συνολικής πολιτικής στήριξης της οικογένειας και ειδικά των 
νέων οικογενειών αντιλαμβανόμενοι πλήρως το μεγάλο οικο-
νομικό βάρος που η απόκτηση ενός παιδιού συνεπάγεται για 
μία νέα οικογένεια. 
Αναλυτικά, στην εισαγωγική τοποθέτησή του κατά τη σύ-
σκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου για τα μέτρα αντιμετώπισης της 
ακρίβειας, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ανέφερε: 
«Η μάχη για να τιθασεύσουμε την ακρίβεια και για να επιβά-
λουμε κανόνες εντονότερου ανταγωνισμού υπέρ του κατανα-
λωτή, όπως γνωρίζετε, είναι μια μάχη διαρκής. Και στη μάχη 

αυτή αξιοποιούμε διαρκώς νέα εργαλεία πολιτικής μέχρι να 
καταλάβουν όλοι, και θα έλεγα ειδικά οι πολυεθνικές εταιρείες, 
ότι η Ελλάδα δεν είναι «μπανανία» και ότι ο πληθωρισμός της 
απληστίας δεν μπορεί να είναι ανεκτός. 
Η ενδυνάμωση της ΔΙ.Μ.Ε.Α. και οι εντατικοί έλεγχοι οι οποίοι 
έγιναν τους τελευταίους μήνες στην αγορά, κυρίως δύσκολοι 
έλεγχοι που αφορούν τους παράγοντες κόστους και κερδο-
φορίας των βασικών προϊόντων που αποτελούν και το Κα-
λάθι του Νοικοκυριού, μας έχουν βοηθήσει να κατανοήσουμε 
πολύ καλύτερα τους μηχανισμούς λειτουργίας της αγοράς. 
Τα νέα μέτρα τα οποία θα εξειδικεύσει στη συνέχεια ο Υπουρ-
γός Ανάπτυξης έχουν ακριβώς ως στόχο να αντιμετωπίσουν 
χρόνιες στρεβλώσεις οι οποίες έχουν συσσωρευθεί επί πολλά 
χρόνια στην ελληνική αγορά και οι οποίες, δυστυχώς, έχουν 
γίνει εντονότερες ως αποτέλεσμα της εισαγόμενης πληθωρι-
στικής κρίσης. Και έχουν οδηγήσει στο απαράδεκτο φαινόμε-
νο αντίστοιχα προϊόντα πολυεθνικών εταιρειών να πωλού-
νται πολύ ακριβότερα στην Ελλάδα από ό,τι σε άλλες χώρες 
της Ευρώπης. Αυτό προφανώς είναι κάτι το οποίο δεν μπορεί 
να συνεχίσει να γίνεται ανεκτό. 
Οι παρεμβάσεις μας στοχεύουν πρωτίστως σε καθαρές τιμές 
τιμοκαταλόγου, περιορίζοντας τις συνολικές εκπτώσεις των 
προμηθευτών κατά 30% και μεταφέροντας αντίστοιχα το 
όφελος στον καταναλωτή. Αφορούν προϊόντα ευρείας χρή-
σης, όπως καθαριστικά σπιτιού, οδοντόκρεμες, αφρόλουτρα, 
σαμπουάν, βρεφικές πάνες, οπωροκηπευτικά. 

Συνέχεια στη σελ 13

ΤΕΣΣΕΡΑ ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ ΜΕΙΩΝΟΥΝ ΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
Ο πληθωρισμός της απληστίας δεν μπορεί να είναι ανεκτός τόνισε ο πρωθυπουργός κατά την σύσκεψη για την ακρίβεια

Ο πληθωρισμός της απληστίας δεν μπορεί να είναι ανεκτός τόνισε ο πρωθυπουργός κατά την σύσκεψη για την ακρίβεια   
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Συνέχεια από σελ 12

»Ειδική πρόνοια θα υπάρχει και για το ζήτημα του βρεφικού 
γάλακτος, όπου πράγματι είναι παντελώς αδικαιολόγητο γιατί 
οι τιμές στην Ελλάδα είναι τόσο ακριβότερες από τις άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες. Εκεί, όπως θα εξειδικεύσει αργότερα και ο 
αρμόδιος Υπουργός, θα μπει ένα πλαφόν στο περιθώριο του 
μεικτού κέρδους, έτσι ώστε οι τιμές να προσαρμοστούν σε λο-
γικά για την Ευρώπη επίπεδα. 
Με τα μέτρα αυτά σκοπός μας είναι να διορθώσουμε κατε-
στημένες στρεβλές εμπορικές πρακτικές και βασική μας προ-
τεραιότητα παραμένει η προστασία του καταναλωτή και η 

εύρυθμη λειτουργία της αγοράς. 
Θα ήθελα, τέλος, να προσθέσω ότι μας απασχολεί πολύ ως 
κυβέρνηση η οικονομική επιβάρυνση για τις νέες οικογένειες. 
Είναι κάτι το οποίο έχουμε αντιμετωπίσει ήδη μέσα από μια 
σειρά από μέτρα υποστήριξης των οικογενειών και θέλω να 
θυμίσω ότι η κυβέρνηση αυτή θέσπισε από το 2019 εφάπαξ 
βοήθημα, το οποίο καταβάλλεται σε δύο δόσεις, ύψους 2.000 
ευρώ για κάθε παιδί το οποίο γεννιέται στην πατρίδα μας. 
Αυτό βοηθάει πολύ μία νέα οικογένεια με τα πρώτα έξοδα τα 
οποία συνοδεύουν τη γέννηση ενός παιδιού, αλλά προφανώς 
υποστηρίζουν και την οικογένεια τους πρώτους μήνες με τις 
αυξημένες δαπάνες, είτε αφορούν σε βρεφικό γάλα, είτε αφο-

ρούν σε πάνες, είτε αφορούν σε μωρομάντηλα. 
Και φυσικά έχουμε δρομολογήσει και μια σειρά από άλλες 
πρωτοβουλίες, όπως η αύξηση του αφορολόγητου κατά 
1.000 ευρώ για οικογένειες με παιδιά, η αύξηση του επιδόμα-
τος παιδιού για τους δημόσιους υπαλλήλους, η επέκταση του 
επιδόματος μητρότητας στις ελεύθερες επαγγελματίες και στις 
αγρότισσες. 
‘Αρα, και τα μέτρα τα οποία θα εξαγγελθούν στη συνέχεια ας 
τα δούμε και στα πλαίσια μιας συνολικής πολιτικής στήριξης 
της οικογένειας και ειδικά των νέων οικογενειών, αντιλαμβα-
νόμενοι πλήρως το μεγάλο οικονομικό βάρος που η απόκτη-
ση ενός παιδιού συνεπάγεται για μία νέα οικογένεια».

Την έναρξη νέας ηλεκτρονικής πλατφόρμας για τη χορήγη-
ση βεβαίωσης οφειλών, σύμφωνα με το άρθρο 43, παρ.1 
ν.5024/2023 (Α’ 41), η οποία πιστοποιεί τις υφιστάμενες 
χρηματικές οφειλές προς τους Χρηματοδοτικούς Φορείς, το 
Δημόσιο και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, ανακοίνωσε 
η Γενική Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρι-
σης Ιδιωτικού Χρέους.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πρόσβαση στην ηλεκτρονική 

πλατφόρμα πραγματοποιείται μέσω του συνδέσμου: 
https://www.gov.gr/ipiresies/periousia-kai-phorologia/diakheirise-
opheilon/bebaiose-khrematikon-opheilon 
και ο ενδιαφερόμενος εισέρχεται στην πλατφόρμα με τους 
κωδικούς του στο Taxisnet.
Η νέα υπηρεσία λειτουργεί συμπληρωματικά και δεν υποκα-
θιστά τη θεσμοθετημένη από το Ν. 5072/2023 υποχρέωση 
των servicers να εγκαταστήσουν εφαρμογές και συστήματα 

προσωποποιημένης πληροφόρησης των δανειοληπτών μέ-
χρι την 30η Μαρτίου 2024.
Για την εξυπηρέτηση των ενδιαφερομένων οφειλετών στη 
χρήση της πλατφόρμας βεβαίωσης οφειλών λειτουργεί 
υποστηρικτική υπηρεσία από τους εκπροσώπους της Γενικής 
Γραμματείας κατόπιν ραντεβού μέσω της ψηφιακής πλατ-
φόρμας myEGDIXlive.gov.gr ή καλώντας στο 213 212 5730.

Ολοκληρώθηκε από την Αttica Group η διαδικασία εκποίησης 
12.000 κοινών ονομαστικών μετοχών που σχηματίστηκαν από 
την άθροιση κλασματικών υπολοίπων ως αποτέλεσμα της αύ-
ξησης του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας λόγω της συγχώ-
νευσης δι’ απορροφήσεως με την ΑΝΕΚ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το τελικό προϊόν της εκποίη-
σης ανέρχεται σε Ευρώ 23.329,40 που αντιστοιχεί σε Ευρώ 
1,944116 για κάθε ακέραιη μετοχή (τυχόν απόκλιση οφείλεται 
σε στρογγυλοποίηση).
Δικαιούχοι του προϊόντος εκποίησης είναι οι μέτοχοι οι οποίοι 
ήταν εγγεγραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος ‘Αυλων Τίτλων 
(«Σ.Α.Τ.») της ATHEXCSD κατά την 06.12.2023 (record date), ως 

κάτοχοι μετοχών της πρώην εισηγμένης εταιρίας «ΑΝΩΝΥΜΗ 
ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Ε.».
H απόδοση του προϊόντος εκποίησης στους δικαιούχους μετό-
χους, κατά το ποσό που τους αναλογεί, θα πραγματοποιηθεί την 
19.01.2024, από την πληρώτρια Τράπεζα «ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ 
Α.Ε.», μέσω των χειριστών των λογαριασμών αξιών στο Σ.Α.Τ., 
ως ακολούθως:
1.Μέσω των Συμμετεχόντων των δικαιούχων στο Σ.Α.Τ. 
(Τράπεζες και Χρηματιστηριακές εταιρείες), σύμφωνα με τον 
ισχύοντα Κανονισμό Λειτουργίας της ATHEXCSD και τις σχετικές 
αποφάσεις της.
2.Ειδικά στις περιπτώσεις της χρηματικής καταβολής σε κληρο-

νόμους θανόντων δικαιούχων των οποίων οι τίτλοι τηρούνται 
στον Ειδικό Λογαριασμό της Μερίδας τους στο Σ.Α.Τ., υπό το χει-
ρισμό της ATHEXCSD, η διαδικασία πληρωμής θα διενεργείται 
μετά την ολοκλήρωση της νομιμοποίησης των κληρονόμων, 
μέσω του δικτύου καταστημάτων της πληρώτριας Τράπεζας 
«ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε.».
Επιπλέον σε περίπτωση που ο δικαιούχος τηρούσε τους τίτλους 
του σε υπό εκκαθάριση ΑΕΠΕΥ, θα αποζημιωθεί μέσω του δι-
κτύου καταστημάτων της πληρώτριας Τράπεζας.

Στο μεταξύ, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στη συνέντευξη που παραχώρησε χθες στην ΕΡΤ, 
ερωτηθείς αν μπορεί να δούμε και άλλα αντίστοιχα μέτρα 
για την αντιμετώπιση της ακρίβειας, απάντησε «αν χρειαστεί, 
ναι» και υπενθύμισε ότι το ίδιο έκανε η κυβέρνηση και για να 
αντιμετωπίσει και τις πρωτοφανείς αυξήσεις των τιμών της 
ενέργειας.
Υπενθύμισε ότι η κυβέρνηση φορολόγησε τα διυλιστήρια και 
εισέπραξε περισσότερα από 600 εκατ. ευρώ πέρσι τα οποία 
επέστρεψε τελικά στην κοινωνία μέσα από έκτακτες ενισχύ-
σεις.
«Άρα, από τη στιγμή που διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν στρε-
βλώσεις στη λειτουργία της αγοράς, στην οποία εγώ πιστεύω, 
πιστεύω στην αγορά, αλλά γνωρίζω πολύ καλά ότι δεν εί-
μαστε μια κοινωνία αγγέλων. Και γνωρίζω πολύ καλά ότι το 

κέρδος, η διεκδίκηση του υπερκέρδους ή του κέρδους απλη-
στίας, μπορεί πάντα να είναι στο μυαλό κάποιων. Εκεί έχουμε 
την υποχρέωση να παρέμβουμε και το κάνουμε», ανέφερε.
Μετά από σχετική ερώτηση είπε ότι η κυβέρνηση εξετάζει το 
πλαίσιο των τιμών προϊόντων και υπηρεσιών και στον τομέα 
των τηλεπικοινωνιών, πάντα σε συνδυασμό με την Επιτροπή 
Ανταγωνισμού η οποία, είπε, είναι ταγμένη στο να υπηρετεί 
την αντιμετώπιση ολιγοπωλιακών πρακτικών που οδηγούν 
τελικά σε υψηλότερες τιμές.
Ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε ότι όλες οι πρωτοβουλίες της κυ-
βέρνησης στοχεύουν στη μεγαλύτερη διαφάνεια που είναι 
αυτή η οποία επιτρέπει στον καταναλωτή να συγκρίνει τιμές.
Επ’ αυτού αναφέρθηκε στο «e-Καταναλωτής», σημειώνοντας 
πως είναι ένα εξαιρετικά χρήσιμο εργαλείο και ενθάρρυνε 
τους τηλεθεατές να το αξιοποιούν περισσότερο γιατί, όπως 

είπε, δίνει πολύ χρήσιμα συγκριτικά στοιχεία τιμών.
«Έτσι λειτουργεί εύρυθμα μία αγορά, όταν λειτουργεί ο 
ανταγωνισμός. Έτσι λειτούργησε, θέλω να θυμίσω, και ο 
ανταγωνισμός, τελικά, στις τιμές των λογαριασμών ηλεκτρι-
κής ενέργειας. Διότι, θυμάστε, πόση κριτική, καλοπροαίρετη, 
μέσα από διάφορα, έτσι, εύθυμα βιντεάκια και memes είδαμε 
για τα πολύχρωμα τιμολόγια. Πλην όμως, τελικά αυτή η δι-
αφάνεια στις τιμές οδήγησε τους προμηθευτές, τουλάχιστον 
για τον μήνα Ιανουάριο -και εκτιμώ ότι αυτό θα συνεχιστεί 
τουλάχιστον και για τους επόμενους μήνες, γι’ αυτούς που 
έχουμε ορατότητα- να δώσουν τιμές χαμηλότερες από αυτό 
το οποίο και εσείς ως δημοσιογράφοι μπορεί να περιμένατε. 
Αυτό σημαίνει ουσιαστικά ανταγωνισμός στην πράξη. Όμως 
με ένα κράτος το οποίο εποπτεύει την αγορά και το οποίο πα-
ρεμβαίνει όποτε αυτό είναι απαραίτητο», υπογράμμισε.

ΤΕΣΣΕΡΑ ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ ΜΕΙΩΝΟΥΝ ΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
Ο πληθωρισμός της απληστίας δεν μπορεί να είναι ανεκτός τόνισε ο πρωθυπουργός κατά την σύσκεψη για την ακρίβεια

ΕΝΑΡΞΗ ΝΕΑΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗ 
«βΕβΑΙΩΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ»

ΑTTICA GROUP: ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΚΠΟΙΗΣΗΣ 12.000 ΚΟΙΝΩΝ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ

«Εξετάζουμε το πλαίσιο των τιμών και στον τομέα των τηλεπικοινωνιών»   
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ΤΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ: ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΕΝΑ ΤΑΡΑΧΩΔΕΣ 
ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝ ΤΟ 2023
Ποιοι κίνδυνοι συνεχίζουν να εγείρουν ανησυχίες σύμφωνα με ανάλυση της Alpha Bank
Στις μεγάλες προκλήσεις που αντιμετώπισε η παγκόσμια 
οικονομία την χρονιά που μας πέρασε, με πολλές από τις 
οποίες θα βρεθεί αντιμέτωπη και το 2024, εστιάζει την 
προσοχή της οικονομική ανάλυση της Alpha Bank.
Αναλυτικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι οικονο-
μικοί αναλυτές της Alpha Bank, αναφέρουν ότι το 2023 
o ρυθμός μεγέθυνσης της παγκόσμιας οικονομίας επιβρα-
δύνθηκε σε σχέση με το 2022, ενώ η ύφεση στην Ευρώπη 
αποφεύχθηκε τελικώς. Στις ΗΠΑ, την Κίνα και την Ιαπωνία, 
μάλιστα, ο ρυθμός οικονομικής μεγέθυνσης επιταχύνθη-
κε. Με τη διαδικασία του αποπληθωρισμού να βρίσκεται 
σε εξέλιξη και την ολοκλήρωση του ανοδικού επιτοκιακού 
κύκλου από τις κυριότερες κεντρικές τράπεζες, η δημόσια 
συζήτηση περιστρέφεται περί του χρονικού ορίζοντα των 
μελλοντικών επιτοκιακών μειώσεων
Σύμφωνα με τις τελευταίες προβλέψεις του Οργανισμού 
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ-OECD, 
Νοέμβριος 2023), ο ρυθμός μεγέθυνσης του ΑΕΠ της 
παγκόσμιας οικονομίας ήταν ισχυρότερος του αναμενό-
μενου  το  2023,  ως  αποτέλεσμα  της  ισχυρής  αγοράς  
εργασίας  και  της  ενίσχυσης  του  τομέα  των υπηρεσιών,  
ενώ αναμένεται  να  επιβραδυνθεί  το  2024.  Χαρακτηρι-
στικά,  ο ρυθμός  ανάπτυξης, το  2023, αναμένεται να αγ-
γίξει το 2,9% και να εξασθενήσει στο 2,7%, το 2024, ση-
μαντικά χαμηλότερα από τον ιστορικό  μέσο όρο (3,8%) 
της περιόδου 2000-2019. 
Ο παγκόσμιος πληθωρισμός προβλέπεται να συνεχίσει την 
αποκλιμάκωσή του, από 8,7% το 2022 σε 6,9% το 2023 
και 5,8% το 2024 (IMF World Economic Outlook, October 
2023), ως απόρροια της αυστηρότερης νομισματικής πο-
λιτικής, που υποστηρίζεται από τις χαμηλότερες διεθνείς 
τιμές των βασικών εμπορευμάτων.Ο δομικός πληθωρι-
σμός, που εξαιρεί τις ευμετάβλητες τιμές της ενέργειας και 
των τροφίμων, προβλέπεται να μειωθεί σταδιακά, όμως 
δεν αναμένεται να επιστρέψει στον μεσοπρόθεσμο στόχο 
του 2%, πριν από το 2025, στις περισσότερες περιπτώσεις. 
Αναμφίβολα, σύμφωνα με την Διεύθυνση Οικονομικών 
Μελετών της Alpha Bank, με επικεφαλής τον Παναγιώτη 
Καπόπουλο (Chief Economist), η παγκόσμια οικονομία, 
το 2023, αντιμετώπισε σημαντικές προκλήσεις, με κυριό-
τερες τις επίμονες πληθωριστικές πιέσεις, την αναταραχή 
στον τραπεζικό τομέα -κυρίως στις ΗΠΑ-, τον ανοδικό 
επιτοκιακό  κύκλο της  νομισματικής  πολιτικής, τον αυ-
ξανόμενο  κίνδυνο  γεωοικονομικού κατακερματισμού και 

τη γεωπολιτική αβεβαιότητα που προκλήθηκε τόσο από 
την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, όσο και από τη 
σύγκρουση στη Μέση Ανατολή.
Οι κίνδυνοι και οι προκλήσεις
Αναλυτικότερα, όπως αναφέρουν οι αναλυτές της Alpha 
Bank, οι κίνδυνοι και οι προκλήσεις που αντιμετώπισε η 
παγκόσμια οικονομία, το περασμένο έτος, με ορισμένους 
να συνεχίζουν να εγείρουν ανησυχίες, είναι οι κάτωθι:
1. Οι πληθωριστικές πιέσεις, που οδήγησαν τις κεντρικές 
τράπεζες σε μία άνευ προηγούμενου περιοριστική νομι-
σματική πολιτική, η  οποία  αναμένεται  να  διατηρηθεί  
τους  επόμενους  μήνες, επιβραδύνοντας, όμως, την ανά-
πτυξη των χωρών, περιορίζοντας το διαθέσιμο εισόδημα 
των νοικοκυριών και αυξάνοντας το χρηματοδοτικό κό-
στος των επιχειρήσεων.
Η σταδιακή υποχώρηση των επιτοκίων αναμένεται να ξε-
κινήσει εντός του πρώτου εξαμήνου του 2024. 
2. Η αναταραχή στον χρηματοπιστωτικό τομέα, και στις 
δύο πλευρές του Ατλαντικού, με τους καταθέτες να αίρουν 
την εμπιστοσύνη τους από τα περιφερειακά ιδρύματα των 
ΗΠΑ, αναστάτωσε τις αγορές, όμως  η  άμεση  αντίδραση  
των  κεντρικών  τραπεζών  περιόρισε  τους  κινδύνους.
3. Ο κίνδυνος παγκόσμιου γεωοικονομικού κατακερματι-
σμού και η επιστροφή του προστατευτισμού. Η πανδημία  
και  η  ενεργειακή  κρίση  έχουν  δοκιμάσει  περαιτέρω  τις  
διεθνείς  σχέσεις  και  την αντιπαράθεση μεταξύ των  ΗΠΑ  
και της Κίνας.
Οι κυβερνήσεις έχουν προωθήσει αναπτυξιακές δράσεις 
για πράσινες επενδύσεις, με σημαντικά πλεονεκτήματα, 
που ενδεχομένως να στρεβλώνουν την αγορά,  όπως ο 
νόμος για τη μείωση του πληθωρισμού (IRA) και για την 
παραγωγή ημιαγωγών (CHIPS) στις ΗΠΑ, καθώς και αντί-
στοιχες πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
4. Η συνέχιση του πολέμου στην Ουκρανία και η σύγκρου-
ση στη Μέση Ανατολή, οι οποίες είχαν ως αποτέλεσμα  την  
αύξηση  των  ενεργειακών  τιμών,  προκαλώντας  σταδια-
κή  αναδιαμόρφωση  του ενεργειακού χάρτη. 
5. Ο αντίκτυπος της Τεχνητής Νοημοσύνης (Artificial 
Intelligence) στην κοινωνία και τις επιχειρήσεις, με  στόχο  
τη  βιώσιμη  ανάπτυξη,  χωρίς  αποκλεισμούς. Το  τελευ-
ταίο διάστημα, λαμβάνουν  χώρα πρωτοβουλίες, με στό-
χο την αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύνης, αναγνωρί-
ζοντας τη σημασία της στη μεταμόρφωση της οικονομίας, 
ενώ αναδύονται ανησυχίες, σχετικά με τον βαθμό που 

δύναται να επηρεάσει  την  αγορά  εργασίας.  
6. Ο σημαντικός αντίκτυπος στα δημοσιονομικά των κρα-
τών, εξαιτίας των ακραίων καιρικών φαινομένων και η 
συμφωνία στο COP28, στα τέλη του 2023, για σταδιακή 
κατάργηση των ορυκτών καυσίμων.
Η παγκόσμια ανάπτυξη εξακολουθεί να εξαρτάται σε με-
γάλο  βαθμό από τις ταχέως αναπτυσσόμενες ασιατικές 
οικονομίες, παρά τις πιέσεις που δέχεται η κινεζική οικο-
νομία.
Ο απολογισμός του 2023 για τις μεγάλες οικονομίες έχει 
ως εξής:
ΗΠΑ: Η οικονομία των ΗΠΑ διατηρήθηκε δυναμική, το 
2023, λόγω σημαντικών παραγόντων όπως η εύρωστη 
καταναλωτική δαπάνη, η ισχυρή αγορά εργασίας και η 
ικανοποιητική κερδοφορία των επιχειρήσεων. Παρά τις 
προκλήσεις, σε ένα περιβάλλον αυστηρότερων πιστωτι-
κών συνθηκών, υψηλού δημοσίου και ιδιωτικού χρέους 
και με τις συσσωρευμένες αποταμιεύσεις των νοικοκυ-
ριών να μειώνονται, η κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ (Fed) 
αναθεώρησε επί τα βελτίω τις προβλέψεις της για την 
ανάπτυξη των ΗΠΑ, στο 2,6%, για το 2023, αλλά αναμένει 
επιβράδυνση της οικονομίας στο 1,4%, το 2024.
Στην ταχεία αποκλιμάκωση του πληθωρισμού (δομικός 
αποπληθωριστής προσωπικής κατανάλωσης στο 3,2% το 
2023) συνέβαλε η πρωτοφανής περιοριστική νομισματική 
πολιτική, με την Fed να έχει προβεί σε 11 αυξήσεις των 
επιτοκίων της, συνολικού ύψους 525 μονάδων βάσης, 
στο τρέχον εύρος του 5,25%-5,50%, ενώ, στις 3 τελευταί-
ες συνεδριάσεις της, έχει διατηρήσει το επιτόκιο σταθερό. 
Τέλος, με τις αγορές να αναμένουν τη σταδιακή μείωση 
των επιτοκίων, μετά το πρώτο τρίμηνο του 2024, η οικο-
νομία φαίνεται να επιτυγχάνει την «ομαλή προσγείωση», 
αλλά δεν υπάρχουν περιθώρια εφησυχασμού, αφού οι γε-
ωπολιτικοί κίνδυνοι παραμένουν, ενώ, το 2024, θαλάβει 
χώρα η εκλογική διαδικασία για την ανάδειξη Προέδρου.
Ευρωζώνη (ΖτΕ): Σύμφωνα με τις αναθεωρημένες 
προβλέψεις του Δεκεμβρίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας (ΕΚΤ), η ΖτΕ απέφυγε την ύφεση και αναμένεται 
να επιτύχει ρυθμό μεγέθυνσης 0,6%, το 2023, και 0,8%, 
το 2024, αναθεωρημένες όμως επί τα χείρω, και για τα 
δύο έτη.

Συνέχεια στη σελ 15
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Συνέχεια από σελ 14

Η Γερμανία, η ατμομηχανή της ΖτΕ τα προηγούμενα έτη, 
αποτέλεσε τον «ασθενή», λόγω του υψηλότερου κόστους 
χρηματοδότησης των επενδύσεων, της αδύναμης ζήτησης 
από το εξωτερικό και του περιορισμού των επιδοτήσεων για 
την πράσινη μετάβαση. Αναμφίβολα, η πρωτοφανής αύξηση 
των επιτοκίων από την ΕΚΤ, κατά 450 μονάδες βάσης, από 
τον Ιούλιο του 2022 μέχρι και τον  Σεπτέμβριο του 2023, η 
οποία μπορεί να συνέβαλε καταλυτικά   στην αποκλιμάκωση 
του πληθωρισμού, εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 5,4%, 
το 2023, ενώ αναμένεται να προσεγγίσει τον στόχο του 2%, 
στα τέλη του 2025. Όμως, οι κίνδυνοι για τον πληθωρισμό, 
όπως οι γεωπολιτικές εντάσεις, οι μισθολογικές αυξήσεις και 
το δημοσιονομικό κόστος των ακραίων καιρικών φαινομέ-
νων, παραμένουν στη ΖτΕ.

Κίνα: Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΟΟΣΑ, η κινεζική οικο-
νομία θα καταφέρει να επιτύχει ρυθμό ανάπτυξης άνω του 
5%, το 2023, με τον πληθωρισμό να παραμένει σε ιδιαίτερα 
χαμηλά επίπεδα (0,4%). Η αυξημένη αβεβαιότητα, οι ανα-
ταραχές στην αγορά ακινήτων, οι υπερχρεωμένοι τοπικοί 
επενδυτικοί φορείς και η υποτονική κατανάλωση αποτελούν 
τους κυριότερους παράγοντες για τη μέτρια επίδοση της οικο-
νομίας. Για αυτό άλλωστε και ο οίκος αξιολόγησης Moody’s, 
αν και διατήρησε τη μακροπρόθεσμη αξιολόγηση σε Α1, 
προχώρησε, ωστόσο, σε υποβάθμιση των προοπτικών της 
οικονομίας, από σταθερές σε αρνητικές, ως αποτέλεσμα των 
ενδείξεων για ανάγκη οικονομικής στήριξης των χρεωμένων 
τοπικών κυβερνήσεων και των κρατικών επιχειρήσεων. Τέ-
λος, ανησυχίες μπορεί να προκαλέσει μία περαιτέρω διόρθω-
ση στην αγορά ακινήτων, όπως και οι εμπορικές κυρώσεις σε 
προϊόντα υψηλής τεχνολογίας.

Ηνωμένο βασίλειο: Αναιμική ανάπτυξη αναμένεται στο 
Ην. Βασίλειο, με τον ΟΟΣΑ να εκτιμά ρυθμό ανάπτυξης μόλις 
0,5%, το 2023, και 0,7%, το 2024. Αναμφίβολα, ο ανοδικός 
επιτοκιακός κύκλος, που ξεκίνησε στα τέλη του 2021, ως απο-
τέλεσμα των ισχυρών πληθωριστικών πιέσεων, μπορεί να 
έχει οδηγήσει σε αποκλιμάκωση των τιμών(εκτίμηση 7,3% 
για το 2023), όμως υπερβαίνει τον πληθωρισμό άλλων προ-
ηγμένων οικονομιών. Η Κεντρική Τράπεζα του Ην. Βασιλείου 
(BoE) εκτιμάται ότι θα καθυστερήσει να προβεί σε μειώσεις 
του βασικού της επιτοκίου (5,25%), ενώ παρακολουθεί 
στενά την αγορά εργασίας, αφού ανησυχεί ότι οι αυξήσεις 
των μισθών ενδέχεται να καθυστερήσουν την επιστροφή 
του πληθωρισμού στον στόχο του 2%. Τέλος, ενίσχυση των 
δημοσιονομικών προσπαθειών είναι ουσιαστικής σημασίας, 
σε ένα περιβάλλον υψηλού δανεισμού και παγκόσμιας αβε-
βαιότητας.

Το ποσοστό της ανεργίας παγκοσμίως θα αυξηθεί ελαφρά 
το 2024, σύμφωνα με τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας 
(ΔΟΕ), που εκφράζει ανησυχία για τη στασιμότητα της πα-
ραγωγικότητας, την επιδείνωση των ανισοτήτων και του 
πληθωρισμού που ροκανίζει το διαθέσιμο εισόδημα.
Το ποσοστό της ανεργίας παγκοσμίως, από 5,3% το 2022, 
έπεσε στο 5,1% το 2023, αλλά το 2024 δύο εκατομμύρια 
επιπλέον εργαζόμενοι αναμένεται να αναζητήσουν εργα-
σία, αυξάνοντας το ποσοστό στο 5,2%, εκτιμά η ΔΟΕ στην 
έκθεσή της για τις παγκόσμιες τάσεις της απασχόλησης και 
τις κοινωνικές προοπτικές για το 2024.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η υπηρεσία του ΟΗΕ υπενθυ-
μίζει πως η οικονομική ανάκαμψη μετά την πανδημία της 
Covid-19 επιβραδύνθηκε σε ένα υπόβαθρο γεωπολιτικών 
εντάσεων και επίμονου πληθωρισμού που οδήγησε σε αύ-
ξηση των επιτοκίων από τις κεντρικές τράπεζες.
Η παγκόσμια ανάπτυξη το 2023 ήταν παρόλ’ αυτά ελαφρώς 
υψηλότερη απ’ ό,τι είχε προβλεφθεί και οι αγορές εργασίας 
επέδειξαν απροσδόκητη ανθεκτικότητα, αναφέρει η ΔΟΕ.
Όμως οι πραγματικοί μισθοί μειώθηκαν στην πλειονότητα 

των χωρών της Ομάδας των 20 (G20), καθώς οι μισθολο-
γικές αυξήσεις δεν ακολούθησαν τον ρυθμό του πληθωρι-
σμού, υπογράμμισε ο οργανισμός.
Τα διαθέσιμα εισοδήματα μειώθηκαν στην πλειονότητα των 
χωρών της G20 και, γενικά, η διάβρωση του επιπέδου δια-
βίωσης λόγω του πληθωρισμού «δεν αναμένεται να απο-
κατασταθεί γρήγορα», εκτίμησε.
Η έκθεσή της αποτιμά τις τελευταίες τάσεις της αγοράς ερ-
γασίας, περιλαμβανομένης της ανεργίας, τη δημιουργία 
θέσεων εργασίας, τη συμμετοχή στον ενεργό πληθυσμό και 
τις ώρες εργασίας, και τις συνδέει με τα κοινωνικά αποτελέ-
σματά τους.
Η έκθεση διαπιστώνει πως ορισμένα δεδομένα κυρίως για 
την ανάπτυξη και την ανεργία, είναι «ενθαρρυντικά», δή-
λωσε ο γενικός διευθυντής της ΔΟΕ, Ζιλμπέρ Ουνγκμπό.
Όμως «μια ανάλυση σε μεγαλύτερο βάθος αποκαλύπτει 
πως οι ανισορροπίες της αγοράς εργασίας βαθαίνουν», 
πρόσθεσε.
«Αρχίζει να φαίνεται πως αυτές οι ανισορροπίες δεν συνδέ-
ονται απλώς με την ανάκαμψη από την πανδημία αλλά είναι 

δομικές», είπε.
Η έκθεση, σύμφωνα με τον ίδιο, διαπιστώνει πως μόνο η 
Κίνα, η Ρωσία και το Μεξικό «επωφελήθηκαν από μια θετική 
μεγέθυνση των πραγματικών μισθών το 2023». Οι τελευ-
ταίοι μειώθηκαν στις υπόλοιπες χώρες της G20. Η Βραζιλία 
(6,9%), η Ιταλία (5%) και η Ινδονησία (3,5%) κατέγραψαν 
τις μεγαλύτερες μειώσεις.
«Τα προβλήματα εργατικού δυναμικού που εντοπίζει απο-
τελούν απειλή για τα ατομικά μέσα διαβίωσης αλλά και για 
τις επιχειρήσεις, και θα πρέπει να τους επιτεθούμε αποτελε-
σματικά και γρήγορα», εκτίμησε ακόμη ο γενικός διευθυ-
ντής της ΔΟΕ.
«Η πτώση του επιπέδου διαβίωσης και η μικρή παραγωγι-
κότητα σε συνδυασμό με έναν επίμονο πληθωρισμό δημι-
ουργούν προϋποθέσεις μιας μεγαλύτερης ανισότητας και 
υπονομεύουν τις προσπάθειες να επιτευχθεί κοινωνική δι-
καιοσύνη», είπε ο Ουγκμπό, σύμφωνα με τον οποίο «χωρίς 
μεγαλύτερη κοινωνική δικαιοσύνη, δεν θα έχουμε ποτέ μια 
βιώσιμη ανάκαμψη».

Αύξηση 3,1% σημείωσε η βιομηχανική παραγωγή στη 
χώρα τον περασμένο Νοέμβριο, ενώ ειδικά η παραγωγή 
των μεταποιητικών βιομηχανιών αυξήθηκε 2,8%.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ, 
ο γενικός δείκτης βιομηχανικής παραγωγής τον Νοέμβριο 
2023 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Νοεμβρίου 
2022, έναντι μείωσης 0,9% που σημειώθηκε κατά την αντί-
στοιχη σύγκριση το 2022 με το 2021.
Η εξέλιξη αυτή προήλθε από τις ακόλουθες μεταβολές των 
δεικτών των επιμέρους τομέων βιομηχανίας:

Από την αύξηση:
*Κατά 5,9% του δείκτη ορυχείων- λατομείων.
*Κατά 4% του δείκτη παροχής ηλεκτρικού ρεύματος.
*Κατά 2,8% του δείκτη μεταποίησης. Στην άνοδο αυτή 
συνέβαλαν, κυρίως, οι αυξήσεις στην κατασκευή μηχανοκί-
νητων οχημάτων, ρυμουλκούμενων και ημιρυμουλκούμε-
νων οχημάτων (80,4%), στην κατασκευή ηλεκτρολογικού 
εξοπλισμού (20,6%), στην κατασκευή ηλεκτρονικών υπο-
λογιστών, ηλεκτρονικών και οπτικών προϊόντων (19.4%), 
στην παραγωγή προϊόντων καπνού (16,8%), και στην κα-

τασκευή μεταλλικών προϊόντων (13,6%).
*Κατά 2,7% του δείκτη παροχής νερού.
Σε μέσα επίπεδα το 11μηνο πέρυσι, ο γενικός δείκτης πα-
ρουσίασε αύξηση 2% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη 
της περιόδου Ιανουαρίου- Νοεμβρίου 2022.
Ενώ, ο εποχικά διορθωμένος γενικός δείκτης παρουσίασε 
μείωση 4,1% τον Νοέμβριο 2023 σε σύγκριση με τον αντί-
στοιχο δείκτη του Οκτωβρίου 2023.

ΤΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ: ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΕΝΑ ΤΑΡΑΧΩΔΕΣ 
ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝ ΤΟ 2023
Ποιοι κίνδυνοι συνεχίζουν να εγείρουν ανησυχίες σύμφωνα με ανάλυση της Alpha Bank

Η ΑΝΕΡΓΙΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΘΑ ΑΥΞΗΘΕΙ ΤΟ 2024, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΑΥΞΗΣΗ 3,1% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Η βΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΤΟΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΝΟΕΜβΡΙΟ 
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Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: ΝΑΥΑΡΧΙΔΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
Για ενίσχυση του δημόσιου πανεπιστημίου μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης μίλησε ο υπ. Παιδείας 
- Τι είπε για τα μη κρατικά πανεπιστήμια
«Ναυαρχίδα είναι το δημόσιο πανεπιστήμιο. Αυξάνουμε τη 
χρηματοδότησή του, απογραφειοκρατικοποιούμε το δημό-
σιο πανεπιστήμιο, το διεθνοποιούμε, και ταυτόχρονα λύ-
νουμε και το θέμα του κρατικού μονοπωλίου μαζί», τόνισε 
ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης μιλώντας την 
Τρίτη στην ΕΡΤ και στην εκπομπή «Στο κέντρο».
Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο ερώτημα 
γιατί θεωρεί ότι θα αναβαθμιστεί η ανώτατη παιδεία από τη 
λειτουργία μη κρατικών ανώτατων Εκπαιδευτικών ιδρυμά-
των, απάντησε ως εξής:
«Πρώτον, η Ελλάδα είναι ίσως η μόνη χώρα που δεν έχει 
μη κρατικά πανεπιστήμια. Εκ των πραγμάτων σε όλο τον 
κόσμο αυτή τη στιγμή αυτό έχει λυθεί. Αυτό όμως δεν λέει 
κάτι από μόνο του.
Η δεύτερη παράμετρος έχει να κάνει με το ότι εδώ δεν υπάρ-
χει μια στρατηγική μόνο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια. 
Υπάρχει μια στρατηγική για τα πανεπιστήμια.
«Ναυαρχίδα» είναι το δημόσιο πανεπιστήμιο. Αυξάνουμε 
τη χρηματοδότησή του μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης, 
απoγραφειοκρατικοποιούμε το δημόσιο πανεπιστήμιο, το 
διεθνοποιούμε, και ταυτόχρονα λύνουμε και το θέμα του 
κρατικού μονοπωλίου μαζί.
Όλα αυτά μαζί θα μας δώσουν σαν δυνατότητα το να μεί-
νουν εδώ οι περισσότεροι από τους 40.000 Έλληνες που 
σπουδάζουν στο εξωτερικό. Αφετέρου, η Ελλάδα να κατα-
κτήσει κάτι που δεν το έχει κατακτήσει. Κάτι που έχει κάνει 
-ας πούμε- η Κύπρος με έναν άλλο τρόπο: Να γίνει περιφε-
ρειακό κέντρο εκπαίδευσης».
Ο κ. Πιερρακάκης πρόσθεσε ακόμη πως «ήδη έχουμε ξεκι-
νήσει τη διεθνοποίηση του ελληνικού Δημοσίου Πανεπι-
στημίου. Πάρα πολλά μεταπτυχιακά τα οποία παρέχουμε 
είναι αγγλόφωνα. Θα πρέπει να κάνουμε και τα δύο. Θα 
πρέπει να παρέχουμε πολλά αγγλόφωνα προγράμματα, 
εφόσον τα ίδια τα πανεπιστήμια το επιθυμούν, να τα παρέ-
χουν - αφενός. Αφετέρου να μπορούμε να παρέχουμε και 
τα ελληνόφωνα προγράμματα με εκμάθηση της ελληνικής 
γλώσσας, με τέτοιου τύπου δυνατότητες ανάμεσα σε άλλα, 
που θα προβλέπονται στο νέο μας νόμο, για να μπορέσουμε 
να κατακτήσουμε αυτό.
Τα παραρτήματα που έχουμε σήμερα είναι λίγο πάνω από 
30 κολλέγια. Τα κολλέγια αυτά πράγματι παρέχουν επαγ-
γελματικά δικαιώματα, δεν παρέχουν ακαδημαϊκά δικαι-
ώματα».
Σχετικά με το τι θα αλλάξει για τους αποφοίτους και τα επαγ-
γελματικά τους δικαιώματα, αποσαφήνισε:
Όλα αυτά έχουν να κάνουν με το πώς κατά κάποιον τρόπο 
είχαμε αυτή την εξέλιξη μέσα στον χρόνο της πολιτικής της 
χώρας για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Γιατί στα κολέγια 
η χώρα «σύρθηκε» να αναγνωρίσει επαγγελματικά δικαιώ-

ματα μέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέσω συγκεκριμένων 
κρίσεων των ευρωπαϊκών δικαστηρίων. Και υπό αυτή την 
έννοια έχουμε ανισότητες σε αυτές τις οντότητες των κολλε-
γίων. Κάποια θα μπορούσε κανείς να πει ότι είναι ποιοτικά, 
άλλα είναι πανεπιστήμια «του ενός ορόφου». Θα έλεγε κα-
νείς ότι στην ελληνική κοινή γνώμη, ο κόσμος δεν θεωρεί 
πανεπιστήμιο κάτι που είναι σε έναν όροφο.
(…) Έχουμε ήδη άνω των τριάντα δομών στην Ελλάδα 
που παρέχουν πλήρη επαγγελματικά δικαιώματα. Η δια-
φοροποίηση είναι ότι δεν παρέχουν ακαδημαϊκά δικαιώ-
ματα. Εμείς θέλουμε μέσα από μια τελεολογική ανάγνωση 
του Συντάγματος, υπό το φως του ενωσιακού δικαίου, η 
χώρα έμμεσα να ανακτήσει την κυριαρχία στο χώρο της 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Θέτοντας αυστηρά κριτήρια 
για τα παραρτήματα. Λέγοντας, δηλαδή, ότι εφόσον είναι 
μη κερδοσκοπικά και εφόσον πληρούν μια σειρά από πολύ 
αυστηρές προϋποθέσεις, τις κοινά αποδεκτές προϋποθέσεις, 
σε συνάρτηση με την έγκριση της Εθνικής μας Ανεξάρτητης 
Αρχής για την Ανώτατη Εκπαίδευση, να δώσουμε και το 
ακαδημαϊκό δικαίωμα. Άρα, πλήρη ισοτιμία με τα ελληνικά 
δημόσια πανεπιστήμια.
(…) Το επαγγελματικό δικαίωμα θα έλεγε κανείς ότι είναι 
το μείζον. Επειδή συνεχίζουμε να έχουμε αυτή την απα-
γόρευση, έστω και για το τελευταίο κομμάτι των ακαδη-
μαϊκών δικαιωμάτων, αυτό γεννάει ένα διεθνές «σινιάλο» 
ότι η Ελλάδα είναι ένα έθνος εκπαιδευτικά ανάδελφο στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, ότι έχει αυτή την ιδιαιτερότητα. 
Ακριβώς γι’ αυτό το λόγο, σημαντικές πρωτοβουλίες που 
θα μπορούσαν να έρθουν στη χώρα μας από μεγάλα ξένα 
πανεπιστήμια, δεν έρχονται διότι θεωρούν ότι έχουμε αυ-
τήν την ιδιαιτερότητα ως προς το πώς έχουμε χειριστεί την 
πολιτική μας για την ανώτατη εκπαίδευση».
Για τα κριτήρια βάσει των οποίων ένα ξένο ίδρυμα θα 
εντάσσεται σε αυτή την κατηγορία που επιτρέπεται στην 
Ελλάδα, αυτήν που θα εξασφαλίζονται τα επαγγελματικά 
και ακαδημαϊκά δικαιώματα με το πέρας των σπουδών, ο 
κ. Πιερρακάκης επισήμανε:
«Αν δείτε τα κριτήρια τα οποία υπάρχουν στην υπόλοιπη 
Ευρωπαϊκή Ένωση και τα συγκρίνετε με αυτά που θα δεί-
τε στο νόμο που θα καταθέσουμε, θα διαπιστώσετε ότι τα 
δικά μας θα είναι κατά πολύ αυστηρότερα. Συνήθως αρκεί 
-π.χ. στα κολέγια που δίνουν μόνο επαγγελματικά δικαιώ-
ματα- να έχει αναγνωριστεί από την αντίστοιχη ανεξάρτητη 
αρχή του εξωτερικού. Εμείς εδώ θα εγκαθιδρύσουμε διπλό 
έλεγχο. Θα εγκρίνεται και από την εγχώρια, από την ελλη-
νική ανεξάρτητη αρχή. Πέραν όμως αυτής της έγκρισης 
-που υπό άλλες συνθήκες θα έπρεπε να είναι επαρκής- εμείς 
ερχόμαστε να προσθέσουμε κάποια κριτήρια στο νόμο, 
επιπρόσθετα, τα οποία θα πρέπει κανείς να περνάει, να τα 

πληροί για να μπορεί μετά να εξεταστεί από την Ελληνική 
Ανεξάρτητη Αρχή.
Ένα τέτοιο κριτήριο, για παράδειγμα, θα είναι ένας ελάχι-
στος αριθμός καθηγητών πλήρους απασχόλησης, ήτοι 30. 
Θα είναι ελάχιστος αριθμός σχολών, μίνιμουμ 3 σχολές. Ό, τι 
δηλαδή ισχύει σήμερα για ένα ελληνικό δημόσιο πανεπιστή-
μιο. Έχουμε μεγάλα ελληνικά δημόσια πανεπιστήμια, όπως 
το Καποδιστριακό, όπως το Αριστοτέλειο. Τα κριτήρια - τα 
στοιχεία, τα συστατικά τα οποία θα έβλεπε κανείς σε ένα από 
τα μικρότερα ελληνικά δημόσια πανεπιστήμια θα πρέπει να 
είναι σε αντιστοιχία με αυτά τα οποία θα έχουμε εμείς ως 
ελάχιστα κριτήρια για να μπορέσουμε να οριοθετήσουμε 
μια μη κρατική οντότητα ως πανεπιστημιακή».
Σε ότι έχει να κάνει με την υπέρβαση των απαγορεύσεων 
του Συντάγματος, το οποίο υποτίθεται ότι απαγορεύει την 
ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων, υπογράμμισε:
«Το Σύνταγμα δεν υπερβαίνεται - στο Σύνταγμα υπάρχει ο 
όρος ανάγνωση. Θα μπορούσε κανείς να δει την εξέλιξη της 
ερμηνείας του άρθρου 16 μέσα στο χρόνο. Αν ανοίξουμε 
το άρθρο 16 και αρχίσουμε να το διαβάζουμε, θα δούμε 
ότι υπάρχει μία λέξη, «δωρεάν». Όμως έχουμε δίδακτρα 
στο ελληνικό δημόσιο πανεπιστήμιο, στα μεταπτυχιακά. 
Τι έχει έρθει να πει το Συμβούλιο της Επικρατείας εδώ: Ότι 
το 1975 δεν υπήρχαν μεταπτυχιακά, οπότε μπορούμε να 
έχουμε δίδακτρα στα μεταπτυχιακά, παρότι λέμε δωρεάν 
στο Σύνταγμα.
Τι έχουμε έρθει να κάνουμε στο Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπι-
στήμιο; Έχουμε δίδακτρα και στα προπτυχιακά. Τι έχει πει 
η διοικητική δικαιοσύνη; Ότι δεν υπάρχει εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση, όπως υπάρχει στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπι-
στήμιο το ‘75, άρα μπορεί να γίνει αυτή ερμηνεία. Υπάρχουν 
λοιπόν και πάρα πολλές άλλες μεταβολές που έχουν συντε-
λεστεί μέσα στο χρόνο. Το ‘75 δεν υπήρχε η ανεξάρτητη 
αρχή που σας ανέφερα - και δεν υπήρχαν και σχετικές ενω-
σιακές αποφάσεις, σε ότι αφορά τα παραρτήματα, με πιο θε-
μελιώδεις αυτές που αναφέρονται στις γνωμοδοτήσεις των 
κορυφαίων καθηγητών Συνταγματικού δικαίου, που αυτές 
έρχονται να φωτίσουν αυτή την τελεολογική ανάγνωση του 
Συντάγματος που θεωρούμε επιβεβλημένο να γίνει.
Και είναι επιβεβλημένο και για το εθνικό συμφέρον. Επισκέ-
φθηκα πρόσφατα την Κύπρο και δεν σας κρύβω ότι στην 
Κύπρο με έχουν εντυπωσιάσει δύο πράγματα. Δεν θα υιοθε-
τούσαμε το ίδιο μοντέλο στην Ελλάδα, γιατί σε καμία χώρα 
δεν μπορείς να κάνεις αυτή τη δουλειά. Κάθε χώρα πρέπει 
να αναπτύξει το δικό της μοντέλο.

Συνέχεια στη σελ 17



ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

17

Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: ΝΑΥΑΡΧΙΔΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
Για ενίσχυση του δημόσιου πανεπιστημίου μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης μίλησε ο υπ. Παιδείας 
– Τι είπε για τα μη κρατικά πανεπιστήμια 
Συνέχεια από σελ 16

»Η Κύπρος όμως έχει δύο εντυπωσιακές παραμέτρους. Η μία 
είναι ότι μέσα σε πάρα πολύ λίγα χρόνια, ενώ δεν είχαν πεδίο 
ανώτατης εκπαίδευσης, σε μια 20ετία περίπου, έχουν κατα-
φέρει και είναι περιφερειακό κέντρο εκπαίδευσης σε όλη την 
ευρύτερη περιοχή τους, με την πλειοψηφία των φοιτητών να 
μην είναι Κύπριοι, 18.000 είναι από την Ελλάδα. Και δεύτερον 
να έχουμε συναίνεση του κυπριακού πολιτικού συστήματος 
πάνω σε αυτό το θέμα, από το ΑΚΕΛ μέχρι το Συναγερμό».
Για το πότε θα ενημερωθούν τα κόμματα για τη δρομολογού-
μενη μεταρρύθμιση, τόνισε:
«Θα ενημερωθούν τα κόμματα και στο πλαίσιο της διαβού-
λευσης, αλλά έχουμε διαρκή όσμωση με τα κόμματα και στο 
πλαίσιο της συνολικής κοινοβουλευτικής μας παρουσίας.
Ήδη έχουμε αρχίσει μια συζήτηση εδώ και δεκαετίες - τα κόμ-
ματα έχουν εξελίξει στο δημόσιο διάλογο. Βλέπουμε εκπρο-
σώπους όλων των κομμάτων να έχουν ήδη ξεκινήσει κάποιες 
τοποθετήσεις. Άκουσα με ενδιαφέρον τη δήλωση του αρχη-
γού του ΠΑΣΟΚ, ανάμεσα σε άλλους, όπου είπε ότι το ΠΑΣΟΚ 
δεν θα μπει εμπόδιο.
Εμείς θα προσπαθήσουμε από τη δικιά μας πλευρά να με-
γιστοποιήσουμε το πεδίο συναίνεσης, γιατί θεωρούμε ότι 
είναι για το εθνικό συμφέρον ο νόμος. Από εκεί και πέρα έχω 
καταλάβει ότι στον ΣΥΡΙΖΑ υπάρχουν πολλαπλές φωνές σε 
βουλευτές του.
Έχω καταλάβει από τον αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ, πάλι, ότι εστιάζει 
περισσότερο στα δημόσια πανεπιστήμια. Σας τονίζω και πάλι 
ότι ο νόμος πρωτίστως αφορά τα δημόσια πανεπιστήμια.
(…) Ο νόμος περιλαμβάνει πάρα πολλά πράγματα. Περιλαμ-
βάνει, πρωτίστως διατάξεις για τα δημόσια πανεπιστήμια που 
έρχονται να υιοθετήσουν προτάσεις της Συνόδου των Πρυτά-
νεων: Πως μειώνεις τη γραφειοκρατία. Ο υπουργός Παιδείας 
υπογράφει για μεταβολές ενός ευρώ στον προϋπολογισμό 
των δύο ανώτατων δημοσίων ιδρυμάτων εντός του προϋ-
πολογισμού τους. Αυτά τα πράγματα πρέπει να αλλάξουν το 
2024.
Για το αν θα υπάρξουν προγράμματα στα δημόσια πανεπι-
στήμια ξένων πανεπιστημίων, μη κρατικών, είπε:
«Απαντώ κάθετα «ναι» και απαντώ ο ίδιος νόμος τι προβλέπει: 
Η διεθνοποίηση έχει ξεκινήσει με επιτυχία από την προκάτοχό 
μου, την κυρία Κεραμέως. Ξεκινήσαμε τη διεθνοποίηση του 
ελληνικού δημόσιου πανεπιστημίου. Εδώ θα αξιοποιήσουμε 
το Ταμείο Ανάκαμψης. Αυτό είναι ένα δεύτερο πρόγραμμα, 
παράλληλο. Κοινά μεταπτυχιακά. Έχουμε ξεκινήσει κάποια, 
αλλά με τη χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης μπο-
ρούμε να διευκολύνουμε τις συμπράξεις πχ του Εθνικού 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών με το Yale, για πα-
ράδειγμα».

Για την εισαγωγή σε προπτυχιακά προγράμματα, σε συνέχεια 
των ανωτέρω συμπράξεων, σημείωσε:
«Έχουμε υφιστάμενα προπτυχιακά αγγλόφωνα προγράμμα-
τα. Το πρόβλημα με αυτό είναι ότι το πρόγραμμα αυτό εκ των 
πραγμάτων δεν είναι ενταγμένο στο καθεστώς των πανελλη-
νίων εξετάσεων και αφορά μόνο ξένους. Δεν αφορά Έλληνες. 
‘Αρα, υπό αυτή την έννοια, ξεκινάω από τα μεταπτυχιακά για 
να μπορούν όλοι να συμμετάσχουν σε αυτά. Και είναι και ευ-
κολότερα ως προγράμματα τα οποία διαρκούν λιγότερο. Να 
τα δομήσεις και να τα οριοθετήσεις».
Πρόσθεσε, σχετικά:
«Η μεγάλη εικόνα είναι ότι θέλουμε να δούμε μεγάλα πανεπι-
στήμια του εξωτερικού να έρθουν και να δομούν κοινά προ-
γράμματα με τα ελληνικά δημόσια πανεπιστήμια. Γι’ αυτό που 
άκουσα από τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης, 
ιδού η Ρόδος. Θα υπάρχουν σχετικές διατάξεις μέσα στο νόμο. 
Περιμένουν να τις ψηφίσουν.
Η εποχή του ναρκισσισμού των μικρών διαφορών παρήλθε. 
Αυτή τη στιγμή ο κόσμος ενδιαφέρεται για τη λέξη «να» περισ-
σότερο από τη λέξη «θα», από πολιτικά στόματα.
Ερχόμαστε να πούμε ότι πρέπει να μεγιστοποιήσουμε τη 
συνθήκη συναίνεσης, ακριβώς επειδή οι νόμοι πρέπει να δι-
αρκούν μέσα στον χρόνο και να γίνονται κτήμα του πολιτικού 
συστήματος για το καλό του τόπου.
Για τα ξένα πανεπιστήμια έχουν εκφράσει μέχρι τώρα ενδια-
φέρον, επισήμανε:
«Εκ των πραγμάτων η διεθνοποίηση έχει ήδη ξεκινήσει και 
βλέπουμε ήδη γνωστά και μεγάλα πανεπιστήμια του εξωτερι-
κού να αλληλεπιδρούν μαζί μας - και με δημόσια πανεπιστή-
μια και αυτοτελώς, και έχουν ξεκινήσει κάποιες συζητήσεις. 
Στην πράξη όμως όλοι περιμένουν να δουν το νόμο. Ο νόμος 
λοιπόν θα έρθει σε δημόσια διαβούλευση όπως έχει πει ο 
πρωθυπουργός, εντός του μήνα, στις αρχές Φεβρουαρίου θα 
έχει γίνει με το καλό νόμος του κράτους, οπότε αμέσως μετά 
θα ξεκινήσει και μια «ακαδημαϊκή διπλωματία» για το πώς 
θα μπορούσαμε να μεγιστοποιήσουμε την εξωστρέφεια του 
ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος.
(…) Δεν έχει νόημα να μπούμε πριν από τη διαβούλευση 
να κάνουμε αυτή τη συζήτηση με τα κόμματα (…) Αυτό το 
οποίο θα καταθέσουμε στη δημόσια διαβούλευση θα έχει το 
χαρακτήρα του να επηρεαστούμε από όλες τις απόψεις. Η κε-
ντρική κατεύθυνση δεν θα αλλάξει, και θα είναι αυτή η οποία 
δηλώθηκε και σφυρηλατήθηκε από τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 
Μιλάμε για παραρτήματα, μιλάμε για μη κερδοσκοπικού χα-
ρακτήρα.
Για τις αιτιάσεις των διαφωνούντων περί «αγοράς πτυχίων» 
και «υποδεέστερων πανεπιστημίων που θα εισέλθουν στην 
ελληνική Παιδεία», με τις εν λόγω αλλαγές, αποσαφήνισε:
«Αυτή είναι μια μάχη οπισθοφυλακής για εκείνους που θέ-

λουν να την υιοθετήσουν. Ακούω κάθε γνώμη και κάθε οπτι-
κή γωνία και εγώ προσωπικά και οι συνεργάτες μου ως προς 
αυτό. Αλλά να το πω αστειευόμενος, το είπα και στη Βουλή: 
Εδώ η Βόρεια Κορέα, που έχει κομμουνιστική κυβέρνηση, έχει 
μη κρατικό πανεπιστήμιο στην πρωτεύουσά της. Αυτό το λέω 
αστειευόμενος, όχι με την έννοια ότι υπάρχει κάποια διάσταση 
παραδείγματος προς μίμηση, αλλά μας έχουν ξεπεράσει τόσο 
πολύ οι εξελίξεις. Αυτό θέλω να υπογραμμίσω.
Τα πράγματα κινούνται αλλού και αλλιώς. Με τεχνολογική 
επιτάχυνση, με αύξηση στο προσδόκιμο ζωής. Δεν μπορούμε 
να εμμένουμε σε λογικές και «μάχες» άλλων γενεών και άλ-
λων δεκαετιών. Όταν ήμουν φοιτητής στα έδρανα του Ελληνι-
κού Δημοσίου Πανεπιστημίου στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, μιλούσαμε για το άρθρο 16 και το συζητάγαμε. Τότε 
θυμάμαι τους γονείς μου και μιλούσαν για το ίδιο κι αυτοί. Δεν 
μπορεί τώρα δύο γενιές κάτω να λέμε το ίδιο πράγμα. Το ρε-
περτόριο πρέπει να αλλάζει. Πρέπει «να φύγουμε μπροστά»».
Για την επαγγελματική εκπαίδευση και τη σύνδεση εκπαίδευ-
σης - αγοράς εργασίας ανάμεσα σε άλλα, τόνισε:
«Αποτελεί προτεραιότητα η επαγγελματική εκπαίδευση και 
κατάρτιση του πρωθυπουργού και υπ’ αυτή την έννοια ξεκι-
νάμε με μία θεμελιώδη πρωτοβουλία: Επαγγελματική εκπαί-
δευση και κατάρτιση. Έχουμε διαφορετικές δομές. Σε αυτό το 
πλαίσιο είναι τα Λύκεια, τα ΕΠΑΛ, τα Επαγγελματικά Λύκεια. 
Είναι τα σημερινά ΙΕΚ τα οποία θα μετονομάσουμε σε σχολές 
Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης και θα τους δώσουμε 
130 νέες ειδικότητες από φέτος, από τον Φεβρουάριο. 130 
επαγγέλματα, εκ των οποίων πολλά είναι νέα. Πρέπει να 
υπάρξει και στόχευση περιοχών. Έχουμε και τα επαγγελματι-
κά εργαστήρια που είναι πολύ θεμελιώδη για να μπορεί κανείς 
να εστιάσει σε συγκεκριμένα επαγγέλματα από αυτά.
Οι τρεις δομές αυτές συνήθως συστεγάζονται, αλλά παρότι 
συστεγάζονται, δεν τις έχουμε αντιμετωπίσει με όρους δια-
λειτουργικότητας, δηλαδή για να υπάρχει μια δομή συντονι-
σμού, για να μπορούν κιόλας ταυτόχρονα, ανάλογα με την 
περιοχή να στοχεύουν.
(…) Πανελλαδικά θα φτιάξουμε 60 τέτοιες δομές, 60 
campuses, 60 ΚΕΕΚ, και κάθε ένα από αυτά θα πάμε και θα τα 
στοχεύσουμε. Υπάρχουν πολλά σημεία στη χώρα μας όπου 
πρέπει να στοχεύσουν αντίστοιχες δομές λ.χ.στο κρασί, στην 
οινοπαραγωγή, όπως στο Πέραμα η στόχευση είναι οι ναυ-
πηγοεπισκευαστική ζώνη ,
Για τα αποτελέσματα της PISA ο υπουργός Παιδείας ανέφερε:
«Πράγματι τα αποτελέσματα αυτά μας προβληματίζουν. Να 
πω ότι τα αποτελέσματα αυτά γίνονται σε ένα ευρύτερο πλαί-
σιο.

Συνέχεια στη σελ 18
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ΙΣΧΥΡΟΤΕΡΗ ΦΩΝΗ ΑΠΟΚΤΟΥΝ ΟΙ ΝΕΟΙ ΣΤΗ ΧΑΡΑΞΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΕΕ 
Οι νέοι και οι νέες της Ευρώπης θα έχουν μεγαλύτερη επιρροή 
στις πολιτικές της ΕΕ. Με βάση τα επιτεύγματα του Ευρωπαϊκού 
Έτους Νεολαίας 2022, η Επιτροπή ανακοίνωσε χθες διάφορες 
δράσεις οι οποίες επιτρέπουν στους νέους να αποκτήσουν 
ισχυρότερη συμμετοχή στις αποφάσεις που τους επηρεάζουν 
και οι οποίες εμβαθύνουν τη διάσταση της νεολαίας σε μια σει-
ρά πολιτικών της ΕΕ.
Καθώς οι δράσεις αυτές θέτουν στο προσκήνιο τις ανάγκες της 
νεολαίας, κινητοποιούν τους νέους και τις νέες με ουσιαστικό 
τρόπο ενόψει των ευρωπαϊκών εκλογών του 2024 αλλά και 
πέραν αυτών, τονίζεται στην ανακοίνωση της Επιτροπής.
Ενσωμάτωση της προοπτικής της νεολαίας στις πο-
λιτικές της ΕΕ
Κατά τον σχεδιασμό των πολιτικών της ΕΕ, η Επιτροπή θα 
εφαρμόζει έναν «έλεγχο νομοθεσίας από τη σκοπιά της νεο-
λαίας», ο οποίος θα διασφαλίζει ότι λαμβάνεται συστηματικά 
υπόψη ο αντίκτυπός τους στους νέους. Για να επιτευχθεί αυτό, 
θα διασφαλιστεί ότι χρησιμοποιούνται, στον μέγιστο δυνατό 
βαθμό, τα υφιστάμενα εργαλεία για τη βελτίωση της νομο-
θεσίας, συμπεριλαμβανομένων των διαβουλεύσεων και των 
εκτιμήσεων επιπτώσεων.
Τα εν λόγω εργαλεία θα συμπληρωθούν με διάφορα μέσα ει-
δικά για τους νέους στο πλαίσιο της στρατηγικής της ΕΕ για τη 
νεολαία 2019-2027. Άλλες πρωτοβουλίες που συμβαδίζουν με 
τον έλεγχο της νομοθεσίας από τη σκοπιά της νεολαίας περι-
λαμβάνουν διαλόγους πολιτικής μεταξύ νέων και επιτρόπων, 
μια σειρά ειδικών συζητήσεων στρογγυλής τραπέζης για την 
ενσωμάτωση της διάστασης νεολαίας και μια νέα πλατφόρμα 

ενδιαφερόμενων μερών για τη νεολαία που θα διευκολύνει τη 
συνεχή ανταλλαγή απόψεων με οργανώσεις και ερευνητές για 
τη νεολαία, εκπροσώπους των κρατών μελών και άλλα θεσμι-
κά όργανα της ΕΕ. Η Επιτροπή θα ενισχύσει επίσης τον διάλογο 
της ΕΕ για τη νεολαία, τον μεγαλύτερο μηχανισμό συμμετοχής 
των νέων στην Ευρώπη, ευθυγραμμίζοντας στενότερα τα θέ-
ματα του διαλόγου με το πρόγραμμα εργασίας της Επιτροπής.
Αντιμετώπιση των ανησυχιών των νέων σε βασι-
κούς τομείς πολιτικής
Επιπλέον, η Επιτροπή έχει προτείνει διάφορες συγκεκριμένες 
δράσεις για τη λήψη υπόψη των ανησυχιών των νέων σε πέντε 
τομείς πολιτικής που είναι καίριας σημασίας για αυτούς: υγεία 
και ευεξία, περιβάλλον και κλιματική αλλαγή, εκπαίδευση και 
κατάρτιση, διεθνής συνεργασία και ευρωπαϊκές αξίες, απασχό-
ληση και ένταξη.
Στο πλαίσιο των μέτρων αυτών, η Επιτροπή θα προβεί, μεταξύ 
άλλων, στις ακόλουθες ενέργειες:
• θα προωθήσει τις εργασίες προς ένα κοινό ευρωπαϊκό πτυ-
χίο το 2024, σύμφωνα με την ευρωπαϊκή στρατηγική για τα 
πανεπιστήμια•
• θα δημιουργήσει μια πλατφόρμα τακτικού διαλόγου και δια-
βουλεύσεων με οργανώσεις νεολαίας ανά τον κόσμο μέσω της 
πλατφόρμας διαλόγου για τη νεολαία στο πλαίσιο της εξωτερι-
κής δράσης της ΕΕ·
• θα επικαιροποιήσει το πλαίσιο ποιότητας για τις περιόδους 
πρακτικής άσκησης το 2024, ώστε να ληφθούν υπόψη ζητή-
ματα όπως η δίκαιη αμοιβή και η πρόσβαση στην κοινωνική 
προστασία·

• θα καταρτίσει κατευθυντήριες γραμμές για την ευεξία στα 
σχολεία, οι οποίες θα δημοσιευθούν το 2024·
• θα προσεγγίσει τους νέους και τις νέες μέσω της επικείμενης 
εκστρατείας της Επιτροπής για το κλίμα και τη δημοκρατία ενό-
ψει των ευρωπαϊκών εκλογών του 2024·
• θα αυξήσει τις ευκαιρίες εθελοντισμού για τους νέους ώστε 
να αντιμετωπίσουν την πράσινη μετάβαση, ενισχύοντας την 
πρόσκληση υποβολής προτάσεων του Ευρωπαϊκού Σώματος 
Αλληλεγγύης του 2024 μέσω του προγράμματος «Ορίζων 
Ευρώπη»· 
• θα εφαρμόσει περαιτέρω την πρωτοβουλία ALMA (aim, 
learn, master, achieve) για να βοηθήσει τους μειονεκτούντες 
νέους ηλικίας 18-29 ετών να ενταχθούν στην κοινωνία και την 
αγορά εργασίας μέσω μιας εργασιακής εμπειρίας μάθησης στο 
εξωτερικό.
Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Νεολαίας 2024
Στο πλαίσιο της προσπάθειας της Επιτροπής να φέρει την ΕΕ 
κοντά στους νέους, η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Νεολαίας 2024 
θα πραγματοποιηθεί από τις 12 έως τις 19 Απριλίου, δύο μήνες 
πριν από τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, και θα 
επικεντρωθεί στη δημοκρατική συμμετοχή και τις εκλογές, με 
σκοπό τον εορτασμό και την προώθηση της συμμετοχής και 
της δραστηριοποίησης των νέων στα κοινά μέσω μιας σειράς 
δραστηριοτήτων σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Συνέχεια στη σελ 19

Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: ΝΑΥΑΡΧΙΔΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
Για ενίσχυση του δημόσιου πανεπιστημίου μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης μίλησε ο υπ. Παιδείας 
– Τι είπε για τα μη κρατικά πανεπιστήμια 
Συνέχεια από σελ 17

» Ταυτοχρόνως, έχουμε μια πτώση στις περισσότερες ευρω-
παϊκές χώρες και η πτώση αυτή επεξηγείται, σύμφωνα με 
την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων, σε πάρα πολύ μεγάλο 
βαθμό από το λεγόμενο covid effect, δηλαδή στα χρόνια του 
covid-19 και ο τρόπος με τον οποίο έγινε η εκπαιδευτική διαδι-
κασία, μοιραία επηρέασε την εκπαιδευτική διαδικασία.
Προτείνεται το λεγόμενο PISA sock, δηλαδή να αξιοποιήσει το 
αποτέλεσμα για να δημιουργήσει την κατάλληλη μεταρρυθμι-
στική συνθήκη για να βελτιώσεις αυτό το οποίο παρήγαγε - το 
αποτέλεσμα κατά την κρίση της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας 
κάθε χώρας.
Εδώ έχουμε ξεκινήσει ήδη με μεταρρυθμίσεις από το 2019 
(…) Χρειαζόμαστε δηλαδή και τον χρόνο για να μπορέσουν 
οι βασικές μεταρρυθμίσεις να «πιάσουν».
Για την κακή εικόνα πολλών σχολικών κτιρίων, σημείωσε:
«Τα σχολικά κτίρια είναι ευθύνη της αυτοδιοίκησης αυτή τη 
στιγμή, αλλά αυτό δεν λέει τίποτα για εμάς. Εμείς θα επενδύ-
σουμε πάρα πολύ στο να μπορέσουμε να βελτιώσουμε τις 
συνθήκες στις σχολικές αίθουσες - όχι μόνο κτίρια, και αίθου-
σες».
Για τη σχολική βία τόνισε:

«Ναι, μας απασχολεί. Θα διαμορφώσουμε μια εθνικής κλί-
μακας καμπάνια ακριβώς γι’ αυτό το θέμα - και στο πλαίσιο 
αυτής της καμπάνιας θα ενσωματωθούν και όλες εκείνες τις 
νομοθετικές πρωτοβουλίες που είχε ήδη λάβε η κα Κεραμέ-
ως, που είχε ήδη αναπτύξει ένα συγκεκριμένο και σφιχτό 
νομοθετικό πλαίσιο για την αντιμετώπιση ακριβώς τέτοιων 
περιστατικών.
(…) Θα υπάρχει καταγραφή των περιστατικών. Αυτό έχει 
ήδη δρομολογηθεί και τώρα θα ξεκινήσει. Στο πλαίσιο αυτής 
της καμπάνιας θα υπάρχει καταγραφή των περιστατικών σε 
μια πολύ συγκεκριμένη πλατφόρμα, όπου θα μπορεί το κάθε 
παιδί και η οικογένεια του να δηλώνει ακριβώς τι υπέστη για 
να μπορεί πραγματικά το σχολείο να δρομολογεί την επίλυση 
του συγκεκριμένου ζητήματος. Αλλά δεν αρκεί. Η πολιτική 
για τη βία δεν μπορεί να μείνει σε μια πλατφόρμα. Ανάμεσα 
σε άλλα, πρέπει να μπορούμε με ψυχολόγους, με κοινωνι-
κούς λειτουργούς μια σειρά από ενέργειες οι οποίες θα δούμε 
να υλοποιούνται στο πεδίο. Να αλλάξουμε τον τρόπο με τον 
οποίο αντιλαμβανόμαστε το συγκεκριμένο ζήτημα. Γι αυτό 
και χρειάζεται και η διάσταση της καμπάνιας. Χρειάζεται να 
μιλήσουμε όλοι και να ορθώσουμε το ανάστημά μας απέναντι 
σε αυτό το φαινόμενο»
Για τους αναπληρωτές καθηγητές ο κ. Πιερρακάκης επισήμα-

νε:
«Αυτό είναι ένα ζήτημα το οποίο το είδαμε να διευρύνεται 
τα χρόνια των μνημονίων, όπου δεν μπορούσαν να διορι-
στούν μόνιμα- υπήρξε μια αντιστροφή την προηγούμενη 
τετραετία. Την πρώτη τετραετία του Κυριάκου Μητσοτάκη 
είχαμε 28.000 μόνιμους διορισμούς στην εκπαίδευση, πολύ 
περισσότερους από τις αφυπηρετήσεις από όσους έβγαιναν 
στη σύνταξη.
Ένα μεγάλο κομμάτι του προέρχεται από τη μέριμνα της 
κυβέρνησης και προσωπικά του πρωθυπουργού να εστιά-
σει στην ειδική αγωγή. Περίπου 20.000 από τις προσλήψεις 
αναπληρωτών είναι στη λεγόμενη «παράλληλη στήριξη» στα 
ειδικά σχολεία. Δηλαδή ο αριθμός αυτός δεν υπήρχε πριν από 
τέσσερα χρόνια.
(…) Στόχος μας είναι να μπορέσουμε ένα μεγάλο κομμάτι 
αυτών των θέσεων εν τέλει να τις μετατρέψουμε σε μόνιμες 
θέσεις. Αλλά ακόμη δεν είμαστε εκεί. Αυτό που μπορώ να σας 
πω είναι να δούμε το κεκτημένο της προηγούμενης τετρα-
ετίας, όπου είχαμε πολύ περισσότερους διορισμούς απ’ ό,τι 
συνταξιοδοτήσεις απ’ ό,τι αφυπηρετήσεις και να ζητήσω από 
όσους μας βλέπουν να θεωρήσουν ότι αυτό το κεκτημένο, 
αυτή η λογική, θα επεκταθεί το επόμενο διάστημα, ακριβώς 
για να στηριχθεί καλύτερα η Παιδεία στη χώρα μας».
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ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ»
Κατατέθηκε στη Βουλή το νομοσχέδιο για την «Ενίσχυση του 
Εθνικού Συστήματος Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κα-
τάρτισης», με βασική στόχευση τη βελτίωση της επαγγελμα-
τικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ελλάδα και την καλύ-
τερη ευθυγράμμισή της με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας.
όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με το νομοσχέδιο μετονομάζονται 
τα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) σε Σχολές 
Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης (Σ.Α.Ε.Κ.) και, αντί-
στοιχα, τα Ι.Ε.Κ. Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης σε Σ.Α.Ε.Κ. 
για Άτομα με Αναπηρία. Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση 
του νομοσχεδίου, εκτός από τον συμβολικό χαρακτήρα της 
αλλαγής ονομασίας αυτών των δομών που υπάρχουν στο 
ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα από τις αρχές της δεκαετίας 
του 1990, η εν λόγω νομοθετική ρύθμιση εδράζεται στην 
ανάγκη αυτές οι δομές κατάρτισης που βρίσκονται στο επίπε-
δο 5 του Ε.Π.Π (Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων), να αναπτύξουν 
νέα δυναμική, με διάρθρωση και δυνατότητες παροχής προ-
γραμμάτων και υπηρεσιών που θα συμβάλλουν ενεργά στη 
διασύνδεση των καταρτιζομένων και των αποφοίτων τους 
με την αγορά εργασίας σε τοπικό, περιφερειακό και κλαδικό 
επίπεδο.
Η αναδιάρθρωση των Σ.Α.Ε.Κ. συνίσταται στη διάκριση 
μεταξύ: α) Του Τομέα Επαγγελματικής Κατάρτισης, ο οποίος 
παρέχει, εκτός από προγράμματα αρχικής επαγγελματικής κα-
τάρτισης, προγράμματα αναβάθμισης δεξιοτήτων και επικαι-
ροποίησης γνώσεων σε μη πιστοποιημένους απόφοιτους των 
Σ.Α.Ε.Κ., καθώς και προγράμματα εκπαίδευσης εκπαιδευτών 
πρακτικής άσκησης των επιχειρήσεων υποδοχής και β) του 
Τομέα Επαγγελματικής Ανάπτυξης και Συμβουλευτικής, που 
περιλαμβάνει τα Γραφεία Επαγγελματικής Ανάπτυξης και 
Σταδιοδρομίας (Γ.Ε.Α.Σ.), τα οποία επιτελούν κρίσιμο ρόλο 

στην υποστήριξη και την καθοδήγηση των καταρτιζομένων 
και των αποφοίτων, και παρέχουν συμβουλευτική σε θέματα 
επαγγελματικού προσανατολισμού και σταδιοδρομίας. Επι-
πλέον, προωθούν τη διασύνδεση με επιχειρήσεις υποδοχής 
και βοηθούν στην παρακολούθηση της εξέλιξης της πρακτι-
κής άσκησης.
Με το νομοσχέδιο εισάγονται διατάξεις σχετικά με τη λει-
τουργία των Κέντρων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κα-
τάρτισης (Κ.Ε.Ε.Κ.). Στην εισηγητική έκθεση σημειώνεται ότι 
τα Κ.Ε.Ε.Κ. αποτελούν τον βασικό πυλώνα για την πραγμά-
τωση της ενοποίησης, του συντονισμού της επαγγελματικής 
εκπαίδευσης και της επαγγελματικής κατάρτισης, καθώς και 
της ενίσχυσης της εξωστρέφειας και της διασύνδεσής τους 
με την αγορά εργασίας. Κεντρικό άξονα για την ίδρυσή τους, 
που έχει ως γνώμονα τον κοινό τοπικό προσδιορισμό των 
εκπαιδευτικών δομών που εντάσσονται σε αυτά, αποτελούν 
η διερεύνηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της τοπικής 
κοινωνίας και των αναγκών της αγοράς εργασίας και η βέλτι-
στη αξιοποίηση των αποτελεσμάτων αυτής της διαγνωστικής 
διαδικασίας, τα οποία αποσκοπούν στην εύρυθμη λειτουργία 
τους. Στόχος είναι η παροχή ειδικοτήτων που ευθυγραμμίζο-
νται με αυτά τα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες της τοπικής 
οικονομίας. Με τις τιθέμενες διατάξεις ρυθμίζονται θέματα 
σχετικά με τη δυνατότητα σύστασης Θεματικών Ερευνητικών 
Ινστιτούτων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 
(Θ.Ε.Ι.Ε.Ε.Κ.), με αποστολή την ενεργή διερεύνηση των ανα-
γκών της τοπικής οικονομίας συγκεκριμένης περιοχής.
Σε κάθε Κ.Ε.Ε.Κ. θα λειτουργεί Γραφείο Επαγγελματικής 
Ανάπτυξης και Σταδιοδρομίας (Γ.Ε.Α.Σ.), που θα επιτελεί βο-
ηθητικό ρόλο, θα εστιάζει στην εξεύρεση θέσεων πρακτικής 
άσκησης ή μαθητείας, θα έχει ρόλο για την εξατομικευμένη 

καθοδήγηση του κάθε μαθητή, μαθητευόμενου ή καταρτι-
ζόμενου αναφορικά με το επάγγελμα που σκοπεύει να ακο-
λουθήσει, ώστε να τον κατευθύνει κατάλληλα για τις επαγγελ-
ματικές προοπτικές και δυνατότητες εξέλιξης, ανάλογα με τα 
ιδιαίτερα προσόντα του καθενός, καθώς και στη συνεργασία 
με άλλους φορείς.
Αναδιαρθρώνονται, επίσης, τα Επαγγελματικά Λύκεια που 
είναι κύριος πυλώνας της επαγγελματικής εκπαίδευσης και 
όπως σημειώνεται στην εισηγητική έκθεση, «μεταφέρονται 
στα ΕΠΑ.Λ. οι καλές πρακτικές που έχουν εφαρμοστεί πι-
λοτικά στα Π.ΕΠΑ.Λ. (Πρότυπα Επαγγελματικά Λύκεια) και 
εκσυγχρονίζονται, συνολικά, η οργάνωση και ο τρόπος της 
λειτουργίας της επαγγελματικής εκπαίδευσης με ιδιαίτερα ση-
μαντικές τις ρυθμίσεις για τα Εργαστηριακά Κέντρα (Ε.Κ.), στα 
οποία ασκούνται ισότιμα όλοι οι μαθητές/μαθητευόμενοι/κα-
ταρτιζόμενοι των εκπαιδευτικών μονάδων Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ε.Ε.Κ.) των Επιπέδων 3, 4 και 5 
του Ε.Π.Π. Επιπλέον, με στόχο τη συνολική αναβάθμιση των 
ΕΠΑ.Λ., εισάγονται: α) Νέες εκπαιδευτικές μέθοδοι με καινοτό-
μες προσεγγίσεις διδασκαλίας και πρακτικής, β) νέα πρότυπα 
διοίκησης και λειτουργίας των δομών αυτών, γ) νέες ειδικό-
τητες στη βάση των πορισμάτων των διάφορων φορέων κα-
θώς και του Συμβούλιου Σύνδεσης με την Παραγωγή και την 
Αγορά Εργασίας (Σ.Σ.Π.Α.Ε.) και καθιερώνονται η Εβδομάδα 
Προσανατολισμού και η εισαγωγή στην επιχειρηματικότητα. 
Τέλος, ενισχύονται η προοπτική ανάπτυξης ερευνητικών και 
εκπαιδευτικών ευρωπαϊκών και διεθνών συνεργασιών, η 
περαιτέρω επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στα αντικείμενα 
της διδασκαλίας τους και η συνεργασία με επιχειρήσεις του 
δημοσίου ή ιδιωτικού τομέα για την υλοποίηση της πρακτικής 
άσκησης».

ΙΣΧΥΡΟΤΕΡΗ ΦΩΝΗ ΑΠΟΚΤΟΥΝ ΟΙ ΝΕΟΙ ΣΤΗ ΧΑΡΑΞΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΕΕ 
Συνέχεια από σελ 18

Οι δράσεις που εξαγγέλθηκαν χθες βασίζονται σε πληροφορί-
ες που αντλήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Έτος Νεολαίας 2022. 
Το Έτος περιλάμβανε περισσότερες από 13.000 δραστηριότη-
τες που διοργανώθηκαν από περισσότερα από 2.700 ενδια-
φερόμενα μέρη σε ολόκληρη την ΕΕ και πέραν αυτής, μεταξύ 
των οποίων θεσμικά όργανα της ΕΕ, κράτη μέλη της ΕΕ, οργα-
νώσεις που συνεργάζονται με τους νέους και για τους νέους, 
αλλά και οι ίδιοι οι νέοι. Στο πλαίσιο του Έτους, η Επιτροπή 
εντόπισε περισσότερες από 130 πρωτοβουλίες πολιτικής για 
τη νεολαία, πολλές από τις οποίες αναπτύχθηκαν σε συνεργα-
σία με τους ίδιους τους νέους

Η σημερινή δράση σχετικά με τη στήριξη της διάστασης της 
νεολαίας στις προτεραιότητες και τις πολιτικές της ΕΕ αποτελεί 
απάντηση στα αιτήματα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του 
Συμβουλίου, καθώς και βασικών οργανώσεων των ενδιαφε-
ρόμενων μερών, όπως το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Νεολαίας.
Δηλώσεις
Ο κ. Μαργαρίτης Σχοινάς, αντιπρόεδρος για την Προώθηση 
του Ευρωπαϊκού Τρόπου Ζωής μας, δήλωσε: «Το Ευρωπαϊκό 
Έτος Νεολαίας 2022 ήταν το έτος για τους νέους. Δημιουρ-
γήθηκε από κοινού με τους νέους. Με τον ίδιο τρόπο, και τα 
επόμενα έτη θα πρέπει τους ανήκουν. Οι νέοι και οι νέες της 
Ευρώπης έχουν μοναδική προοπτική και εκφράζουν έντονο 
ενδιαφέρον για τις πολιτικές αποφάσεις. Είναι σημαντικό να 

μπορούν να κάνουν τη φωνή τους να ακουστεί — μεταξύ 
άλλων στις επικείμενες ευρωπαϊκές εκλογές που είναι καθο-
ριστικές για το μέλλον της Ευρώπης».
Η κ. Ιλιάνα Ιβάνοβα, επίτροπος Καινοτομίας, Έρευνας, Πο-
λιτισμού, Εκπαίδευσης και Νεολαίας, τόνισε: «Οι νέοι είναι οι 
ηγέτες του αύριο, αλλά και αυτοί που φέρνουν την αλλαγή 
στο σήμερα. Η συμμετοχή τους έχει ζωτική σημασία, καθώς 
οι αποφάσεις που λαμβάνουμε θα έχουν συνέπειες στις ζωές 
τους. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο τους δίνουμε ισχυ-
ρότερη φωνή στη χάραξη πολιτικής της ΕΕ και λαμβάνουμε 
υπόψη τις ανησυχίες τους σε τομείς που είναι σημαντικοί γι’ 
αυτούς. Αυτή είναι η δέσμευσή μας για την οικοδόμηση ενός 
καλύτερου μέλλοντος για την επόμενη γενιά».
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ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΔΕΙΧΝΕΙ ΟΤΙ ΤΑ ΔΑΚΤΥΛΙΚΑ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΔΙΟΥ ΑΤΟΜΟΥ 
ΕΙΝΑΙ ΠΙΟ ΟΜΟΙΑ ΑΠΟ ΟΣΟ ΝΟΜΙΖΑΜΕ

ΟΣΟ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ ΕΝΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ ΤΟΣΟ ΠΙΟ ΕΞΥΠΝΕΣ ΘΑ 
ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΑΥΤΕΣ 

Μια μακροχρόνια πεποίθηση στην Εγκληματολογία, ότι τα 
δακτυλικά αποτυπώματα από διαφορετικά δάχτυλα του 
ίδιου ατόμου είναι μοναδικά, καταρρίπτει σύστημα τεχνη-
τής νοημοσύνης, που ανέπτυξαν μηχανικοί του Πανεπιστη-
μίου Κολούμπια σε συνεργασία με ερευνητές του Πολιτεια-
κού Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης στο Μπάφαλο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι συγγραφείς της μελέτης, που 
δημοσιεύεται στο περιοδικό «Science Advances», αποδει-
κνύουν με βεβαιότητα 99,99% ότι τα δακτυλικά αποτυ-
πώματα από δύο οποιαδήποτε δάκτυλα του ίδιου ατόμου 
είναι πολύ πιο όμοια από ό,τι θεωρούνταν προηγουμένως, 
απλώς οι εγκληματολόγοι μέχρι τώρα τα σύγκριναν με λά-
θος τρόπο. Οι περισσότερες τεχνολογίες δακτυλικών απο-
τυπωμάτων βασίζονται στην παραδοχή ότι δεν υπάρχουν 
ποτέ δύο ίδια δακτυλικά αποτυπώματα και η συγκεκριμένη 
ανακάλυψη, επισημαίνουν οι ερευνητές, θα μπορούσε να 
ενισχύσει την αποτελεσματικότητα των εγκληματολογικών 
ερευνών.
Η ερευνητική ομάδα, με επικεφαλής τον προπτυχιακό φοι-

τητή του Πανεπιστημίου Κολούμπια, Γκέιμπ Γκούο, ανέλυσε 
χαρακτηριστικά περίπου 60.000 δακτυλικών αποτυπω-
μάτων μιας δημόσιας κυβερνητικής βάσης δεδομένων 
των ΗΠΑ και τα τροφοδότησε ανά ζεύγη σε ένα σύστημα 
βασισμένο στην τεχνητή νοημοσύνη, γνωστό ως βαθύ 
αντιθετικό δίκτυο. Όπως διαπίστωσε, η τεχνητή νοημοσύ-
νη δεν χρησιμοποιούσε τα ίδια μοτίβα με την παραδοσιακή 
σύγκριση δακτυλικών αποτυπωμάτων, αλλά έναν διαφο-
ρετικό δείκτη. Αναδείχθηκε έτσι ότι οι γωνίες και οι καμπυ-
λότητες των στροβίλων και των βρόχων στο κέντρο των 
δακτυλικών αποτυπωμάτων ευθύνονται για μεγάλο μέρος 
αυτής της ομοιότητας και το μοτίβο αυτό ισχύει για όλα τα 
ζεύγη δακτύλων του ίδιου ατόμου. Οι ερευνητές επανεκπαί-
δευσαν επίσης το μοντέλο τους με διαφορετικά φύλα και 
φυλετικές ομάδες και παρατήρησαν ότι είχε την καλύτερη 
απόδοση όταν εκπαιδεύτηκε με δακτυλικά αποτυπώματα 
που είχαν συγκεντρωθεί από όλες τις ομάδες.
Όταν η ομάδα επαλήθευσε τα αποτελέσματά της έστειλε τα 
ευρήματά της σε περιοδικό Εγκληματολογίας για να λάβει 

απόρριψη λίγους μήνες αργότερα με την αιτιολογία ότι 
«είναι γνωστό ότι κάθε δακτυλικό αποτύπωμα είναι μονα-
δικό». Οι ερευνητές δεν σταμάτησαν εκεί. Τροφοδότησαν 
το σύστημα τεχνητής νοημοσύνης με ακόμη περισσότερα 
δεδομένα και αυτό συνέχισε να βελτιώνεται. Η εργασία 
απορρίφθηκε και πάλι, αλλά άσκησαν έφεση.
«Αυτή η ανακάλυψη είναι ένα παράδειγμα για τα πιο εκπλη-
κτικά πράγματα που θα έρθουν από την τεχνητή νοημοσύ-
νη. Πολλοί άνθρωποι πιστεύουν ότι η τεχνητή νοημοσύνη 
δεν μπορεί πραγματικά να κάνει νέες ανακαλύψεις, ότι 
απλώς αναμασά τη γνώση. Αλλά αυτή η έρευνα είναι ένα 
παράδειγμα για το πώς ακόμη και μια αρκετά απλή τεχνητή 
νοημοσύνη που τροφοδοτείται με ένα αρκετά απλό σύνολο 
δεδομένων που η ερευνητική κοινότητα δεν χρησιμοποιού-
σε για χρόνια, μπορεί να προσφέρει γνώσεις που διέφευγαν 
από τους ειδικούς για δεκαετίες», σημειώνει ο Χοντ Λίπσον, 
καθηγητής Καινοτομίας στο Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανι-
κών του Πανεπιστημίου Κολούμπια.

Οι δυνατότητες εφαρμογών της τεχνητής νοημοσύνης σε 
καθημερινές έξυπνες οικιακές συσκευές που χρησιμοποι-
ούμε στο σπίτι, που θα γίνονται ακόμη πιο έξυπνες με την 
χρήση τους, αναδείχθηκαν μεταξύ άλλων από την Samsung 
στην έκθεση CES 2024, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ειδικότερα, ο Jaeyeon Jung, εκτελεστικός αντιπρόεδρος και 
επικεφαλής του SmartThings, τόνισε τους νέους τρόπους 
με τους οποίους η τεχνολογία τεχνητής νοημοσύνης (AI) 
επηρεάζει τη σχέση μεταξύ των χρηστών και των Samsung 
συσκευών τους, συμπεριλαμβανομένου του οράματος της 
Samsung για το SmartThings: Όσο περισσότερες συσκευές 
Samsung χρησιμοποιεί ένας πελάτης, τόσο πιο έξυπνες γί-
νονται αυτές οι συσκευές και τόσο καλύτερα μπορούν να να 
υποστηρίξουν την καθημερινή ζωή. 
Χρησιμοποιώντας έξυπνους αισθητήρες και τεχνητή νο-
ημοσύνη, το SmartThings θα είναι σε θέση να ανιχνεύει 
ασυνήθιστες περιστάσεις, όπως αν πέσει ο χρήστης, και να 
στέλνει ειδοποιήσεις σε προκαθορισμένα μέλη οικογένειας 
ή φροντιστές. Επίσης, με διάφορες τεχνολογίες οι χρήστες 
μπορούν να παρακολουθούν τις δραστηριότητες των 
κατοικίδιων τους και να αποθηκεύουν ψηφιακά στοιχεία 
αναγνώρισης προσαρτώντας την ετικέτα του κατοικίδιου, 
σε κολάρο ή λουρί. 

Όπως ανακοινώθηκε επίσης ο φωνητικός βοηθός Bixby 
επιτρέπει στα έξυπνα σπίτια να γίνουν πιο δυναμικά, με τις 
βελτιωμένες δυνατότητές του AI. Το Bixby μπορεί πλέον να 
δρομολογεί αυτόματα εντολές στις συσκευές με βάση την 
κατανόηση της τοποθεσίας και των δραστηριοτήτων του 
χρήστη. Βασικές τεχνολογίες σε συνδυασμό με ένα κοινό 
πρωτόκολλο επικοινωνίας, επιτρέπουν στο Bixby να ακούει 
εντολές με όλες τις συσκευές ενός δωματίου, αλλά στη συ-
νέχεια να εκτελεί μόνο την ενέργεια που ζητήθηκε στην πιο 
σχετική συσκευή.
Η τηλεόραση, θα γίνεται όλο και περισσότερο το κεντρικό 
σημείο - κόμβος για μεγάλο μέρος αυτής της λειτουργικότη-
τας του έξυπνου σπιτιού, ενώ θα παρέχει, επίσης, πρόσβα-
ση σε μια ποικιλία πρόσθετων υπηρεσιών. Αυτές περιλαμ-
βάνουν βιντεοκλήσεις μέσω του ConnecTime, υπηρεσίες 
βίντεο κτηνιατρικής συμβουλευτικής και Workout Tracker 
— μέσω των οποίων τα δεδομένα προπόνησης μπορούν 
να μεταφερθούν στα έξυπνα ρολόγια της Samsung. Η εται-
ρεία ανακοίνωσε επίσης, τη νέα υπηρεσία Samsung Now+, 
η οποία εμφανίζει χρήσιμες πληροφορίες για τα σπίτια των 
χρηστών, όπως ο καιρός ή ζωντανή ροή κάμερας ασφα-
λείας από ένα σύστημα ασφαλείας σπιτιού, χωρίς καν να 
είναι ενεργοποιημένη η τηλεόραση. Όπως συμβαίνει με τις 

λειτουργίες SmartThings, οι χρήστες μπορούν επίσης να 
έχουν πρόσβαση σε αυτές τις πληροφορίες μέσω φωνητι-
κών εντολών. 
Φέρνοντας το σπίτι και το αυτοκίνητο κοντά με τις 
δυνατότητες home-to-Car 
Επιπλέον, η Samsung ανακοίνωσε εξελίξεις στην αυτοκινη-
τοβιομηχανία, ξεκινώντας με μια συνεργασία με το Hyundai 
Motor Group. Η Samsung και η Hyundai υπέγραψαν μνη-
μόνιο συνεργασίας (MOU), το οποίο ανακοινώθηκε πριν 
από τη CES 2024. Βάσει της συμφωνίας, οι χρήστες θα 
έχουν πρόσβαση στις υπηρεσίες Home-to-Car και Car-to-
Home, χάρη στη συνδεσιμότητα SmartThings. Μέσω του 
SmartThings, οι χρήστες θα μπορούν να χρησιμοποιούν 
φωνητικές εντολές για να εκτελούν εξ αποστάσεως λειτουρ-
γίες στο αυτοκίνητό τους, όπως να το ζεσταίνουν εκ των 
προτέρων ή να ανοίγουν και να κλείνουν τα παράθυρα. Η 
συνδεσιμότητα SmartThings λειτουργεί και αντίστροφα, 
με τους χρήστες να μπορούν να ελέγχουν τις λειτουργίες 
του σπιτιού από το όχημά τους. Οι χρήστες θα μπορούν να 
ανοίγουν και να κλείνουν αυτόματα τις γκαραζόπορτες με 
βάση τη θέση του αυτοκινήτου, καθώς και να ρυθμίζουν τη 
θερμοκρασία του σπιτιού. Όλες αυτές οι ενέργειες μπορούν 
να πραγματοποιηθούν μέσω φωνητικών εντολών.
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Αυξημένα κατά 8% είναι τα πλοία που παραγγέλθηκαν 
στα ναυπηγεία το 2023 και μπορούν να χρησιμοποι-
ούν εναλλακτικά καύσιμα σε σύγκριση με το 2022, 
σύμφωνα με την πλατφόρμα Alternative Fuels Insight 
(AFI) του DNV. 
Η πλατφόρμα κατέγραψε 298 πλοία με πρόωση με 
εναλλακτικά καύσιμα το 2023, ενώ άλλα 298 πλοία 
θα κάνουν εργασίες μετασκευής ώστε να μπορούν να 
λειτουργούν με εναλλακτικά καύσιμα. 
Επίσης το 2023 ξεχωρίζει γιατί τοποθετήθηκαν πα-
ραγγελίες για 138 πλοία που θα μπορούν να χρησιμο-
ποιούν μεθανόλη, ενώ 130 πλοία παραγγέλθηκαν με 
καύσιμο υγροποιημένο φυσικό αέριο. 
Ωστόσο με βάση και παλαιότερες παραγγελίεε τα πλοία 
που χρησιμοποιούν LNG έσπασαν το όριο των 1.000 
πλοίων, εξαιρουμένων των πλοίων μεταφοράς υγρο-
ποιημένου φυσικού αερίου. 
Οι 48 από τις παραγγελίες του 2023 με καύσιμο LNG 
αφορούσαν πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων, 
ακολουθούμενες από πλοία μεταφοράς αυτοκινήτων 
με 40 πλοία και 30 δεξαμενόπλοια. 

Αρνητικό κατά 82.463 άτομα διαμορφώθηκε το ισοζύ-
γιο ροών απασχόλησης της «Εργάνης» τον Νοέμβριο 
Η ΛΗΞΗ της θερινής τουριστικής περιόδου και η εποχι-
κή απασχόληση είχαν για άλλη μια χρονιά σημαντικό 
αποτύπωμα στην πορεία των προσλήψεων και των 
απολύσεων κατά τον συγκεκριμένο μήνα. Αν μάλιστα 
το αρνητικό αυτό αποτέλεσμα αθροιστεί με τις 131.496 
χαμένες θέσεις εργασίας του Οκτωβρίου, τότε προ-
κύπτει απώλεια 213.949 θέσεων σε μόλις δύο μήνες, 
στοιχείο που μεταφράζεται στη χειρότερη πορεία που 
έχει καταγραφεί από το 2001 και μετά. Σύμφωνα με το 
σύστημα «Εργάνη», μόνο τον περασμένο Νοέμβριο οι 
προσλήψεις ήταν 223.119, περισσότερες κατά 21.104 
συγκριτικά με τον αντίστοιχο μήνα του 2022. Όμως, οι 
απολύσεις ήταν αισθητά περισσότερες, καθώς ανήλθαν 
στις 305.582, αυξημένες κατά 19.940, σε σχέση με τον 
Νοέμβριο της προηγούμενης χρονιάς. Έτσι, το αρνητικό 
ισοζύγιο στις ροές απασχόλησης (-82.463 θέσεις εργα-
σίας), του προτελευταίου μήνα του 2023, προσέγγισε 

αλλά δεν ξεπέρασε τις 83 .62 7 χαμένες θέσεις που είχαν 
τον Νοέμβριο του 2022. 
Σε επίπεδο ενδεκαμήνου (Ιανουάριος - Νοέμβριος), το 
σύστημα «Εργάνη» δείχνει ότι, παρά τις απώλειες του 
τελευταίου διμήνου, η αγορά εργασίας διατηρεί θετικό 
πρόσημο. Στο συγκεκριμένο διάστημα διαπιστώνεται ότι 
έχουν δημιουργηθεί 98.153 νέες θέσεις εργασίας, περισ-
σότερες κατά 34.173 συγκριτικά με τις 63.980 που είχαν 
καταγραφεί το 2022, την αντίστοιχη περίοδο. 
Με την προσθήκη του Νοεμβρίου συμπληρώνονται 
τέσσερις μήνες που το πρόσημο στις ροές απασχόλησης 
ήταν αρνητικό. Είχαν προηγηθεί ο Ιανουάριος (-27.611), 
ο Ιούλιος (-8.294) και ο Οκτώβριος (-131.496). 
Την ίδια στιγμή, όμως, σε επίπεδο προσλήψεων το 
σύστημα «Εργάνη» καταγράφει άνοδο στις ευέλικτες 
μορφές απασχόλησης, σε πλήρη αντιστροφή όσων εί-
χαν διαπιστωθεί από τις αρχές του περασμένου έτους. 
Ειδικότερα, από τις 223.119 προσλήψεις που έγιναν τον 
Νοέμβριο, έστω και οριακά οι περισσότερες από τις μι-
σές (112.217 ή 50,29%) πραγματοποιήθηκαν με όρους 
μερικής (89.749) ή εκ περιτροπής (22.468) απασχόλη-
σης. Αντίθετα, περιορίστηκαν στις 110.902 (ποσοστό 
49,71%) οι νέες συμβάσεις πλήρους απασχόλησης. 
Φύλο και ηλικία 
Εντύπωση προκαλεί και το στοιχείο ότι οι 82.463 χαμέ-
νες θέσεις εργασίας επιμερίστηκαν σχεδόν με απόλυτη 
ακρίβεια στις γυναίκες (-41.320) και στους άνδρες 
(-41.143). 
Σε επίπεδο ηλικιακών κατηγοριών, παντού καταγρά-
φηκε αρνητικό πρόσημο. Τη χειρότερη επίδοση, πά-
ντως, είχαν οι πιο «μεγάλες» ηλικίες εργαζομένων. Πιο 
συγκεκριμένα, χάθηκαν 36.832 θέσεις εργασίας στην 
κατηγορία 45-64 ετών και άλλες 28.152 στην αμέσως 
προηγούμενη κατηγορία (30 - 44 ετών). 
Πορεία κλάδων 
Ανά δραστηριότητα, οι μεγαλύτερες απώλειες και με 
σημαντική διαφορά εντοπίστηκαν τον Νοέμβριο στα 
καταλύματα (-56.659 θέσεις εργασίας), στοιχείο που 
επιβεβαιώνει την αρνητική επίδραση που άσκησε για 
άλλο ένα έτος η λήξη της θερινής τουριστικής περιό-
δου. Ακολουθούν από απόσταση οι υπηρεσίες εστίασης 
(-17.679 θέσεις εργασίας), τα ταξιδιωτικά πρακτορεία 
(-3.532 θέσεις), ενώ η πεντάδα συμπληρώνεται από την 
ενοικίαση και την εκμίσθωση (-3.171 θέσεις) και από το 
λιανικό εμπόριο (-2.477 θέσεις). 
Στον αντίποδα, θετικό πρόσημο στις ροές απασχόλη-
σης κατέγραψε το σύστημα «Εργάνη» στην εκπαίδευση 
(+6.059 θέσεις εργασίας) και στη βιομηχανία τροφίμων 
(+1,251 θέσεις). Θετική κρίνεται και η πορεία στην 
υγεία (+732 θέσεις εργασίας), στη διασκέδαση και στην 
ψυχαγωγία (+696 θέσεις), καθώς και στον κλάδο των 
κατασκευών (+673 θέσεις). 

Γεωγραφική κατανομή 
Η αρνητική επίδραση του τουρισμού στις χαμένες θέσεις 
απασχόλησης προκύπτει ανάγλυφα και από τις Περιφέ-
ρειες, ανά τη χώρα, που κατέγραψαν τις μεγαλύτερες 
απώλειες. Οι πρώτες τρεις θέσεις ανήκουν σε παραδο-
σιακά τουριστικούς προορισμούς, δηλαδή στο Νότιο 
Αιγαίο (-39.223 θέσεις εργασίας), στην Κρήτη (-30.549 
θέσεις) και στα Ιόνια Νησιά (-12.978 θέσεις). Αντίθετα, η 
Αττική προσπάθησε να αντιστρέψει κάπως κατάσταση, 
αφού τον Νοέμβριο της περασμένης χρονιάς στη συγκε-
κριμένη Περιφέρεια καταγράφηκαν 9.700 νέες θέσεις 
εργασίας. 

ΔΕΥΤΕΡΗ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ Η ΕΛΛΑΔΑ ΩΣ ΠΡΟΣ 
ΤΗΝ ΕΛΛΕΙΨΗ ΤΑΛΕΝΤΩΝ 
Τη δεύτερη θέση, παγκοσμίως, με τριπλή ισο-
βαθμία (82%) μαζί με Γερμανία και Ισραήλ, κα-
τέχει η Ελλάδα ως προς την έλλειψη ταλέντων. 
ΣΕ ΔΙΕΘΝΗ έρευνα που διεξήγαγε η Manpower προκύ-
πτει ότι μόνο η Ιαπωνία, με 85%, βρίσκεται σε χειρότερη 
θέση, ενώ ο μέσος όρος είναι 75% ανάμεσα σε 41 χώρες 
ανά την υφήλιο. Άρα η Ελλάδα, που έχει σαφώς διαφο-
ρετικές ανάγκες εύρεσης εξειδικευμένου προσωπικού 
συγκριτικά με τις χώρες με τις οποίες βρίσκεται στα ίδια 
επίπεδα αναζήτησης, είναι και επτά μονάδες παραπάνω 
από τον συνολικό μέσο όρο. 
Είναι χαρακτηριστικό από την έρευνα που διεξήχθη ότι 
μέσα σε μία δεκαετία στη χώρα μας σχεδόν διπλασιά-
στηκε το πρόβλημα έλλειψης ταλέντων. Το 2014, μόλις 
το 42% των εργοδοτών απαντούσε ότι αντιμετωπίζει 
τέτοια δυσκολία. Δέκα χρόνια αργότερα, έχει εκτοξευθεί 
στο 82% το αντίστοιχο ποσοστό, και είναι το υψηλότερο 
που έχει καταγραφεί. 
Το μεγαλύτερο πρόβλημα (87%) φαίνεται ότι αντιμετω-
πίζουν οι πιο μεγάλες, σε αριθμό εργαζομένων, επιχει-
ρήσεις (250 - 999 άτομα). 
Ανά κλάδο, η θλιβερή πρωτιά με 89% μοιράζεται ανά-
μεσα στις υπηρεσίες της επικοινωνίας, στη βιομηχανία 
και στις κατασκευές. Σε πολύ μικρή απόσταση (88%) 
βρίσκονται η ενέργεια και οι υπηρεσίες κοινής ωφέλει-
ας, ενώ με 85% ακολουθούν τα καταναλωτικά αγαθά 
και οι υπηρεσίες, στις οποίες συμπεριλαμβάνεται και ο 
τουρισμός. 
Υψηλά είναι τα ποσοστά έλλειψης ταλέντων επίσης σε 
μεταφορές και εφοδιαστική αλυσίδα (82%), υγεία και 
βιοεπιστήμες (81 %), χρηματοοικονομικά και κτηματο-
μεσιτικά (79%), και πληροφορική (74%). 
Σε επίπεδο δεξιοτήτων, οι εργοδότες δηλώνουν ότι 
δυσκολεύονται να βρουν εργαζόμενους που να χαρα-
κτηρίζονται περισσότερο από πνεύμα συνεργασίας και 
ομαδικότητας, καθώς επίσης και από υπευθυνότητα και 
αξιοπιστία.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

23

Δυστυχώς, πλέον μόνο το 55% των προσφυγικών εξα-
κολουθεί να κατοικείται. «Είτε γιατί είναι απαξιωμένη η 
κατοίκηση σε προσφυγικές γειτονιές, είτε επειδή είναι μι-
κρά σπίτια, συνήθως δίχωρα, χωρίς τις σημερινές ανέσεις. 
Αυτός είναι και ο λόγος που κανείς δεν επενδύει ώστε να τα 
μετατρέψει σε σύγχρονα σπίτια. 
Σημειωτέον, πραγματοποιήσαμε περαιτέρω έρευνα μέσω 
του κτηματολογίου δειγματοληπτικά σε 65 προσφυγικές 
κατοικίες. Το πρόβλημα δεν είναι τόσο η πολυϊδιοκτησία, 
όσο η οικονομική αδυναμία των ιδιοκτητών να επισκευά-
σουν τα κτίρια. Κάποιοι λίγοι τα νοικιάζουν σε μετανάστες 
χωρίς να τα φροντίζουν». 
Η μελέτη καταλήγει σε μια πρόταση. «Η βασική μας ιδέα 
είναι μια επιλεγμένη γειτονιά -5 οικοδομικά τετράγωνα, 
με υπέροχες εξωτερικές αυλές- και κάποιες “ακτίνες” 
προς την αγορά της πόλης και τον σταθμό του μετρό να 
ενταχθούν σε ένα πρόγραμμα επισκευής και επανακα-
τοίκησης. Αυτό δεν είναι ένα πρόγραμμα που ο δήμος 
μπορεί να φέρει εις πέρας. Θα ταίριαζε περισσότερο σε 
ένα πανεπιστήμιο για τη δημιουργία φοιτητικών εστιών, 
ή στο υπουργείο Εργασίας, για τη δημιουργία κοινωνικής 
κατοικίας», λέει ο κ. Μπελαβίλας. «Αυτό θα ήταν δυνατό 
με ένα μοντέλο ανάλογο με αυτό που είχε κάποτε εφαρμό-
σει ο ΕΟΤ, δηλαδή να αναλάβει ένας φορέας σε συμφωνία 
με τους ιδιοκτήτες την αποκατάστασή τους, παίρνοντας 
ως “αντάλλαγμα” τη χρήση τους για 10-15 χρόνια. Πα-
ράλληλα με το πρόγραμμα αυτό θα μπορούσε να “τρέξει” 
ένα πρόγραμμα επιδότησης εργασιών επισκευής, όπου το 
κράτος θα καλύπτει ένα σημαντικό ποσοστό και μια επέμ-
βαση αναπλάσεων στον δημόσιο χώρο». 
Όπως αναφέρει και η έρευνα «Διάσωση της Προσφυγικής 
Κληρονομιάς της Νίκαιας», η Νίκαια ήταν ένας από τους 
12 μεγαλύτερους αστικούς προσφυγικούς συνοικισμούς 
που δημιουργήθηκαν μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή. 
Η συγκρότησή του ξεκίνησε το 1923, αρχικά κατά μήκος 
του ρέματος της Σούδας (στη σημερινή θέση των δρόμων 
Τζαβέλα / Μπελογιάννη). Τον Δεκέμβρη 1923 ανακοινώ-
θηκε από το υπουργείο Γεωργίας και το υπουργείο Υγιει-
νής, Πρόνοιας και Αντιλήψεως η απαλλοτρίωση γης στα 
βόρεια του ρέματος, η οποία παραχωρήθηκε στο Ταμείο 
Περιθάλψεως Προσφύγων (ΤΠΠ) για την ίδρυση προσφυ-
γικού συνοικισμού. Ο θεμέλιος λίθος τέθηκε στις 18 Ιου-
νίου του 1923, όταν ιδρύθηκε επίσημα η «Νέα Κοκκινιά» 
και μέσα στον επόμενο χρόνο ξεκίνησε να υλοποιείται ένα 
εκτεταμένο πολεοδομικό σχέδιο. 
Την άνοιξη του 1924 ανέλαβε να συνεχίσει το έργο του 
ΤΠΠ η Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων (ΕΑΠ). 
Τα σημάδια του πολεοδομικού σχεδίου και του έργου των 
ΤΠΠ και ΕΑΠ είναι ακόμα χαραγμένα στην περιοχή, αφού 
μεγάλος αριθμός των προσφυγικών κατοικιών της παρα-
μένει μέχρι σήμερα, άλλοτε σχεδόν αυτούσια και άλλοτε 
φέροντας μια σειρά από αλλαγές, είτε λόγω ποικίλων με-
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Μελέτη του ΕΜΠ στη Νίκαια θα μπορούσε να 
αποτελέσει τη βάση για τη διάσωση ενός πολύ-
τιμου οικιστικού συνόλου
Ιδιαίτερα ενδιαφέροντα στοιχεία για το παρόν αλλά και 
το μέλλον ενός από τους μεγαλύτερους -και καλύτερα 
διατηρημένους ως σύνολο- προσφυγικούς οικισμούς 
στη χώρα μας, αυτού της Νίκαιας, δίνει μελέτη της σχο-
λής Αρχιτεκτόνων του ΕΜΠ. Στην πρώτη ολοκληρωμένη 
καταγραφή, που έγινε με αυτοψίες σε επίπεδο οικοδομι-
κού τετραγώνου, καταγράφηκαν περισσότερα από 1.200 
προσφυγικά, το 85% των οποίων βρίσκεται σε καλή κατά-
σταση αλλά μόλις τα μισά κατοικούνται. Η καταγραφή θα 
μπορούσε να αποτελέσει το επιστημονικό «υπόστρωμα» 
για μια ολοκληρωμένη παρέμβαση από πλευράς Πολιτεί-
ας για τη διάσωση του πολύτιμου οικιστικού συνόλου. 
Αφορμή για την έρευνα ήταν η συμπλήρωση ενός αιώνα 
από τη Μικρασιατική Καταστροφή και οι εκδηλώσεις που 
πραγματοποιήθηκαν στη Νίκαια, όπου βρίσκεται ένα από 
τα καλύτερα διατηρημένα προσφυγικά σύνολα στη χώρα. 
Το δύσκολο έργο ανέλαβε το Εργαστήριο Αστικού Περι-
βάλλοντος της Σχολής Αρχιτεκτόνων του ΕΜΠ υπογρά-
φοντας σύμβαση με τον Δήμο Νίκαιας - Ρέντη στα τέλη 
του 2022. Αντικείμενο της έρευνας ήταν η αποτύπωση της 
υφιστάμενης κατάστασης και η αξιολόγηση και ιεράρχηση 
με βάση επιστημονικά κριτήρια (πολεοδομικά, αρχιτεκτο-
νικά, πολιτιστικά, ιδιοκτησιακά, οικοδομικά, οικονομικά) 
των δυνατοτήτων επισκευής και επανάχρησης. Να σημει-
ωθεί ότι είναι η πρώτη φορά που πραγματοποιείται μια 
τόσο εκτεταμένη και συνολική καταγραφή προσφυγικού 
οικισμού. 
Το ΕΜΠ κατέγραψε στη Νίκαια 1.282 προσφυγικά κτίρια. 
«Περιμέναμε ότι θα καταγράφαμε μέχρι 400-500 και τελι-
κά ξεπεράσαμε τα 1.200», λέει στην «Κ» ο Νίκος Μπελαβί-
λας, επιστημονικός υπεύθυνος της πολυμελούς ερευνητι-
κής ομάδας. «Το μεγαλύτερο πρόβλημα που υπάρχει μέσα 
στην πόλη της Νίκαιας είναι η εγκατάλειψη και απαξίωση. 
Το εντυπωσιακό είναι ότι το 85% των κατοικιών βρίσκεται 
σε καλή ή μέτρια κατάσταση. Με εξαίρεση τα «Γερμανι-
κά», που ήταν προκατασκευασμένες κατοικίες (ισόγειες 
κατοικίες των 40-50 τ.μ., μέρος των γερμανικών αποζημι-
ώσεων προς την Ελλάδα από τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο), 
τα υπόλοιπα προσφυγικά είναι κατασκευές ανάλογες με τα 
νεοκλασικά, με την έννοια ότι έχουν μπετόν αρμέ, πλάκες, 
προβόλους, καλές στέγες. Σημαντικό είναι ότι τη δεκαετία 
του ’60 πάρα πολλά από αυτά επισκευάστηκαν, πολλά δέ-
χθηκαν και προσθήκες». 
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Στην αγορά ενέργειας ετοιμάζεται να δραστηριοποι-
ηθεί η Public Retail, με την εταιρεία να προχωρά σε 
τροποποίηση του καταστατικού της στο ΓΕΜΗ, στο-
χεύοντας σε νέα εμπορικά μονοπάτια. 
Έπειτα από την εξαγορά της Κωτσόβολος από τη ΔΕΗ, 
διαφαίνεται η «στροφή» κολοσσών του λιανεμπορίου 
σε ολοκληρωμένες πλατφόρμες παροχής υπηρεσι-
ών και η αλυσίδα του Ομίλου Olympia (μητρική της 
Public) φέρεται να κοιτά το πεδίο εμπορικών συμμα-
χιών με παρόχους ενέργειας, χωρίς ωστόσο να έχει 
κλειδώσει μέχρι στιγμής κάποιο deal. 
Πάντως, στο καταστατικό που αναρτήθηκε στο ΓΕΜΗ 
προστέθηκε στον σκοπό δραστηριότητας «η παροχή 
στο ευρύ κοινό υπηρεσιών που σχετίζονται με την 
προώθηση, πώληση, αγορά, παραγωγή και εν γένει 
εμπορία ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, 
καθώς, επίσης, και την παροχή συμβουλευτικών υπη-
ρεσιών σχετικών με την ελληνική αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας και φυσικού αερίου». 
Σύμφωνα με πηγές του Ομίλου, στόχος της τροποποίη-
σης ήταν να καλυφθεί κάθε πιθανός τομέας γύρω από 
την αγορά ενέργειας, ακόμη και στο πεδίο της κατα-
σκευής σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων. 
Στο πλαίσιο αυτό, κατά τις ίδιες πηγές, είναι ανοιχτό το 
ενδεχόμενο ένταξης συμβολαίων με παρόχους ενέρ-
γειας το επόμενο διάστημα. 

ταλλάξεων και προσθηκών από τους ιδιοκτήτες τους, είτε 
λόγω εγκατάλειψης. Σήμερα, προσφυγικές κατοικίες εντο-
πίζονται στο κεντρικό τμήμα της Δημοτικής Κοινότητας 
Νίκαιας και καλύπτουν την περιοχή από την πλατεία Κρή-
νης μέχρι και κάτω από την οδό Αμερικανίδων Κυριών. 
Τέσσερις περιοχές 
Η έρευνα του Εργαστηρίου Αστικού Περιβάλλοντος της 
Σχολής Αρχιτεκτόνων του ΕΜΠ κατανέμει τις προσφυγικές 
κατοικίες της Νίκαιας σε τέσσερις περιοχές: τα «Γερμανι-
κά», τις προσφυγικές της κεντρικής περιοχής, τα μονώρο-
φα εν σειρά δυτικά της οδού Ικονίου και τις μονώροφες 
σε τετράδα νότια της οδού Αμερικανίδων Κυριών. Η πιο 
ομοιογενής από αυτές είναι η κεντρική περιοχή, ανάμεσα 
στις πλατείες Αγίου Γεωργίου, Οσίας Ξένης και Αγίου Νι-
κολάου όπου βρίσκεται και ο σταθμός του μετρό. Σε αυτή 
την περιοχή εντοπίζονται ταυτόχρονα και οι 6 τυπολογίες 
προσφυγικών κατοικιών (από τα «Γερμανικά» των 38 τ.μ. 
έως τις «πολυκατοικίες», διώροφα συγκροτήματα 8-16 
κατοικιών), με διαφορετικές πυκνότητες ανά γειτονιά. 


